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ABSTRAKT

Nizev: Biologie ¢lovéka pro zakladni vzdélavani v u€ebnich ulohach.

Na zac¢éatku préace jsem si urcila za cil vytvofit pracovni sesit, ktery bude vyhovovat
souasnym prioritim ve vzdélavani. Bude spliiovat pozadavky, které jsem si stanovila
na zdklad¢ analyzy RVP ZV, stavajicich pracovnich se$iti a dal§ich podkladovych
materidld. Tzn., Ze ulohy napf. budou zaméfeny na rozvoj kliovych kompetenci,
mezioborové vztahy aj.

Vysledkem této prace je pracovni seSit obsahujici 107 vlastnich uloh s autorskym
feSenim a systémem hodnoceni jednotlivych tloh. Odpovida také pozadavkim, které jsem

si stanovila na poéatku prace.

Kli¢ova slova: u¢ebni uloha, pracovni sesit, kliC¢ové kompetence, biologie ¢loveka.

Heading: Human Biology for elementary education in learning assignments

At the beginning of the work I appointed the objective to create a workbook which
will be in conformity with the current priorities in education. It will fulfill the demands,
which I have determined on the basis of analysis of the Framework Education Program,
existing workbooks and other backup materials. It means that, for example, the assignments
will be aimed at development of key competences, interdisciplinary relations etc.

The result of this work is a workbook of proper assignments (107) with author solution
and a system of evaluation of the individual assignments. It also corresponds to the

demands, which I have determined at the beginning of the work.

Key words: learning assignment, workbook, key competences, human biology.



1.UVOD

V souasné dobé dochazi ve Skolstvi k nepfehlédnutelnym zménam. Kurikularni
dokumenty vedle v€domosti kladou velky diraz na dovednosti, tj. na schopnosti védomosti
pouzivat. Vyzkumy Pisa ukazaly, Ze Zaci znalosti maji, ale pouZivat je neumé&ji. Dale je
rozhodn¢ dilezité, aby Zaci byli podnécovani k abstraktnimu mysleni a samostatné praci a
uplatiiovani ziskanych védomosti v praktickém Zivoté. OvSem problém dnesni civilizace je,
Ze rozsah informaci neoby¢ejné rychle nartstd, coZ se projevuje riznymi disledky, napf.:
vede k pfetéZovani 2aki, k povrchnimu nebo pamétnimu uéeni.

V kazdé vyu€ovaci hodin¢ by mél byt prostor k zaméfeni se na rozvoj Zakovych
dovednosti. Jedna z moZnych metod, ktera mizZe slouZit k tomu, aby Zaci rozvijeli schopnost
své v&domosti pouZivat, je metoda autodidaktickd. Ve své praci se konkrétn¢ zaméfim
na préci s pracovnim se$item, ta vyZaduje Zdkovu samostatnost a my§lenkové usili.

Ulohy v pracovnich seitech by mély zahrnovat kritické my3leni a feSeni problémd,
které jsou v sou¢asnosti vyznamnou a zdiraziiovanou cilovou kategorii edukaénich procest.
KdyzZ jsem vSak prohlédla stavajici seSity, které jsou pfevazné ureny k opakovani uciva,
pfedpoklédala jsem, Ze Zaci nebudou umét s jinymi ulohami pracovat. Budou mit napf.
obtiZe vydist ze zadani podstatné informace. Proto je nutné, aby se ve vyu€ovacim procesu
nevyskytovaly jen ojedin&lé ucebni ulohy zaméfené napf. pouze na reprodukci udiva, ale
programové vytvofené soubory tloh nebo tzv. komplexni lohy, v nichZ by tlohy mély byt
uspofadany podle narokii na Zika - od jednoduchych ke sloZitym, od algoritmickych
k tvotivym, od procesu osvojeni poznatkii aZ po jejich vyuZivani v redlnych situacich, atd.

Cilem mé prace je vytvofeni pracovniho seditu na téma Biologie &lovéka. Ulohy
v tomto sesit¢ by mély byt u¢ebnimi tlohami, které:

- budou zaméfeny na rozvoj kli€ovych dovednosti, v¢etné jejich sloZek (védomosti,

dovednosti, navyky, postoje...), mezioborové vztahy i vybrana prifezové témata,

- budou koncipovany tak, aby mély vysoky motiva¢ni aspekt, ktery bude zajistén

netradi¢nimi tématy z oblasti Clovék a ptiroda a Clovék a zdravi,

- budou mit netradiéni formu zadani i feSeni

Na zéklad¢ té€chto poZadavkl jsem si stanovila diléi cile préce:

- vytvofit teoreticka vychodiska pro vlastni préci,
- provést analyzu Ramcového vzdélavactho programu pro zékladni vzdélavéni

z hlediska zastoupeni tématu ,,biologie ¢lovéka®,



provést analyzu soucasnych pracovnich se$itd tykajicich se tématiky ,,biologie
¢lovéka“,

vytvotit pilotni verzi u¢ebnich 1loh,

provést pilotni Setfeni vytvofenych uloh, zhodnotit vysledky Setfeni,

vytvofit definitivni verzi u¢ebnich loh,

definitivni verzi opét ovéfit a zhodnotit vysledky, ve¢etné vzajemného porovnani obou

Setfeni.



2. TEORETICKA VYCHODISKA

Teoreticka vychodiska jsem rozdélila do tii kapitol. Prvni kapitola je zaméfena
na sou¢asné kurikularni dokumenty a s tim spojené zmény priorit vzdélavani.

Protoze s RVP ZV u¢itelé pracuji, rozhodla jsem se, Ze udélam jeho analyzu. Bude se
tykat toho, kde vSude je zastoupena biologie ¢lovéka.

Tteti kapitola pojednava o autodidaktickych metodach a uéebnich ulohach.

2.1 SOUCASNE KURIKULARNI DOKUMENTY

,»V souladu snovymi principy kurikularni politiky, zformulovanymi v Narodnim
programu rozvoje vzdélavani v CR (tzv. Bilé knize) a zakotvenymi v Zakoné &.561/2004
Sb., o predskolnim, zakladnim, stfednim, vy$§im odborném a jiném vzdélavani (Skolsky
zdkon), se od vzdélavaci soustavy zavadi novy systém kurikularnich dokumentt
pro vzdélavani zakt od 3 do 19 let. Kurikularni dokumenty jsou vytvafeny na dvou
urovnich — statni a Skolni.

Statni droven v systému kurikularnich dokumenti pfedstavuji Narodni program
vzdélavani a ramcové vzdélavaci programy (dale jen RVP). Nérodni program vzdélavani
vymezuje pocateéni vzdélavani jako celek. RVP vymezuji zavazné ramce vzdé€lavani
pro jeho jednotlivé etapy — predskolni, zakladni a stfedni vzdélavani. Skolni droveri
predstavuji 3kolni vzd&lavaci programy (dale jen SVP), podle nichZ se uskute¢iiuje
vzdélavani na jednotlivych $kolach. Skolni vzdélavaci program si vytvati kazda 3kola
podle zasad stanovenych v piislusném RVP. Ramcové i Skolni vzdélavaci programy jsou
vefejné dokumenty pFistupné pro pedagogickou i nepedagogickou vefejnost.“ (JERABEK
akol., 2007)

Ramcové vzdélavaci programy stanovuji okruhy uciva, které jsou zde prezentovany
jako prostiedek k dosaZeni cilovych kompetenci (vystupi). Na zakladé ramcovych
vzdélavacich programi si Skoly tvoii své vlastni $kolni vzdélavaci programy. Tento systém

ma podpotit kreativitu ucitelu.



RVP zahrnuji kromé poznatki také dovednosti a kompetence, které by si méli Zaci
osvojit. Koncepce RVP se odviji od tzv. kliCovych kompetenci, které zahrnuji kompetence
v oblasti uleni, feSeni problémil, komunikace, kompetence socialni, interpersonalni,
ob¢anské a kompetence pracovni.

Vzdélavaci obsah definuji RVP jednak pomoci o¢ekavanych vystupli a jednak
pomoci uliva, které je doporufené. Ocekavané vystupy formuluji, jaké operace je Zak
na zakladé osvojeni uéiva schopen provést, a stanovuji uroveil v€domosti a dovednosti,
ke kterym by méli Zaci na konci studia dospét. Vzdélavaci obsah je rozélenén na vzdé€lavaci
oblasti, které jsou dale roz&lenény na vzdélavaci obory. (JERABEK a kol., 2007)

Zéakladni vzdélavani, kterym se dosahuje stupné zakladni vzdélani, se realizuje oborem
vzdélani zakladni $kola. V souladu se $kolskym zakonem je pro realizaci zakladniho
vzdélavani vydan Ramcovy vzdéldvaci program pro zakladni vzdélavani, ktery je
pro viechny povinny. Tento dokument byl schvalen MSMT CR 13.12.2004 pod &,j.
31504/2004-22. Jeho priority jsou kompetence, prifezova témata a mezipfedmeétové vztahy.

RVP ZV je otevieny dokument, ktery bude v ur¢itych &asovych etapach inovovan
podle ménicich se potfeb spolenosti, zkusenosti ugiteli se SVP i podle ménicich se potteb
a zajmt 24k. JERABEK a kol., 2007)

ProtoZe jeden z principti ramcového vzdélavaciho programu pro ZV je, Ze specifikuje
trovei kli¢ovych kompetenci, jiZ by méli Zaci dosahnout na konci zakladniho vzdélavani,
uvadim tyto kompetence, tak jak jsou nadefinovany. Zaroveti z nich budu ¢erpat podnéty,
aby jim mé ulohy odpovidaly.



2.1.1 Princip RVP ZV - kli¢ové kompetence

V ramci zlepSovéani kvality a efektivity systémt vzdélavani a odborné piipravy byl
stanoven cil rozvijet kli€ové kompetence (Council of the European Union, 2001). Aby mohl
byt tento cil naplnén, byla nezbytnym krokem definice a identifikace pojmu kli¢ové
kompetence.

»Kli€ové kompetence pfedstavuji souhrn védomosti, dovednosti, schopnosti, postoju
a hodnot dilezZitych pro osobni rozvoj a uplatnéni kazdého ¢lena spole€nosti. Jejich vybeér
a pojeti vychazi z hodnot obecné pfijimanych ve spoleénosti a z obecné sdilenych ptedstav
o tom, které kompetence jedince pfispivaji k jeho vzdélavani, spokojenému a Gspé€$nému
Zivotu a k posilovéni funkci ob&anské spolegnosti. JERABEK a kol., 2007)

Aby mohla byt kompetence ozna¢ovana jako kli¢ova, musi byt nezbytné a prosp&€sna
pro kazdého jedince i spoletnost jako celek. Dale musi jedinci umoZiiovat uspé&$nou
integraci do fady spole¢enskych siti, ale soutasné jej ¢init nezavislym a schopnym efektivné
fungovat ve znamém prostiedi stejn€ jako v novych a nepfedvidatelnych situacich.

2.1.2 Rozdéleni kompetenci

PHi vybéru jednotlivych kompetenci jsem se zamé&fila na ty, které rozviji oblast Clovék
a pfiroda.
Kompetence k uéeni
Na konci zakladniho vzdélavani zak:
- vybira a vyuziva pro efektivni u¢eni vhodné zpisoby, metody a strategie, planuje,
organizuje a Fidi vlastni u€eni, projevuje ochotu vénovat se dal§imu studiu
a celoZivotnimu uceni
- vyhledava a tfidi informace a na zakladé jejich pochopeni, propojeni a systematizace
je efektivné vyuziva v procesu u¢eni, tviréich ¢innostech a praktickém Zivote
- operuje sobecné uzivanymi terminy, znaky a symboly, uvadi v&ci do souvislosti,
propojuje do $irSich celkti poznatky z riznych vzdé€lavacich oblasti a na zaklad€ toho
si vytvafi komplexnéjsi pohled na matematické, ptirodni, spolecenské a kulturni jevy



poznava smysl a cil uéeni, ma pozitivni vztah k u€eni, posoudi vlastni pokrok a uréi
prekaZzky ¢&i problémy branici uéeni, naplanuje si, jakym zptisobem by mohl své u€eni
zdokonalit, kriticky zhodnoti vysledky svého u€eni a diskutuje o nich

Kompetence k FeSeni problémi

Na konci zdkladniho vzdélavani Zak:

vyhled4 informace vhodné k feSeni problému, nachazi jejich shodné, podobné a
odli¥né znaky, vyuZiva ziskané védomosti a dovednosti k objevovéni riznych variant
feSeni, nenechd se odradit pfipadnym nezdarem a vytrvale hleda koneéné feSeni
problému

samostatné fe$i problémy; voli vhodné zplisoby feSeni; uZiva pfi feSeni problémi
logické, matematické a empirické postupy

kriticky mysli, ¢ini uvaZlivd rozhodnuti, je schopen je obhgjit, uvédomuje si

zodpovédnost za sva rozhodnuti a vysledky svych ¢inti zhodnoti

Kompetence komunikativni

Na konci zakladniho vzdélavani zak:

rozumi riznym typim texti a zdznami, obrazovych materiald, b&éZné¢ uZivanych gest,
zvuki a jinych informa¢nich a komunikaénich prostfedkl, ptemysli o nich, reaguje
nané a tvofivé je vyuziva ke svému rozvoji a kaktivnimu zapojeni se
do spole¢enského déni

vyuZiva informa¢ni a komunika¢ni prostfedky a technologie pro kvalitni a G¢innou

komunikaci s okolnim svétem

Kompetence socidlnf a personalni

Na konci zakladniho vzdélavani Zak:

pfispiva k diskusi v malé skupiné i k debaté celé tfidy, chiape potfebu efektivné
spolupracovat s druhymi pfi feSeni daného ukolu ocefiuje zkuSenosti druhych lidi,
respektuje rizné hlediska a Cerpa poudeni z toho, co si druzi lidé mysli, fikaji a d€laji



Kompetence ob&anské
Na konci zdkladniho vzdélavéni zak:
- chape zakladni ekologické souvislosti a enviromentdlni problémy, respektuje
poZadavky na kvalitni Zivotni prostfedi, rozhoduje se v zajmu podpory a ochrany
zdravi a trvale udrZitelného rozvoje spole€nosti

Kompetence pracovni
Na konci zakladniho vzdélavani Zak:
- vyuziva znalosti a zkuSenosti ziskané v jednotlivych vzdélavacich oblastech v zajmu
vlastniho rozvoje i své pfipravy na budoucnost, ¢ini podloZend rozhodnuti o dal$im
vzdélavéni a profesnim zaméfeni JERABEK a kol., 2007).



2.2 OBSAHOVA ANALYZA RVP ZV

Pti analyze RVP ZV jsem se zaméfila na téma BIOLOGIE CLOVEKA, co? je pak
také mym obsahem v praktické &asti. Témata biologie c¢lovéka jsou zafazena
ve vzdé&lavacich oblastech: Clov&k a ptiroda a Clov&k a zdravi. Nutno nevynechat ani
prufezova témata Enviromentalni vychovu a Medialni vychovu.

Vzdélavaci oblasti jsou dale rozepsany do vzdé€lavacich okruhli a obori. Prufezova
témata do tematickych celkl. Pfi analyze jsem vybirala ty okruhy a tematické celky, které
se vztahuji k biologii ¢lovéka a byly by zajimavé pro zpracovani v u€ebni ulohy. Uvadim
také ucivo, které se vztahuje k této problematice. Afkoli je nezavazné, myslim si, Ze vycty

uciv, které jsem vybrala, jsou dulezité..

2.2.1 Vzdé&lavaci oblast CLOVEK A PRIRODA

Vzdé&lavaci obor » PRIRODOPIS «

Tento obor RVP ZV je rozdélen do osmi &asti, tzv. okruhti uéiva. Uvadim &tyfi z nich,
které se vztahuji k biologii ¢love&ka.

» Okruh BIOLOGIE CLOVEKA «

Odlekdvané vystupy:

74k

 uréi polohu a objasni stavbu a funkci organi a organovych soustav lidského téla,
vysvétli jejich vztahy

» orientuje se v zakladnich vyvojovych stupnich fylogeneze ¢lovéka

» objasni vznik a vyvin nového jedince od poceti aZ d‘o stafi

» rozliduje pfiiny, pfipadné pfiznaky b&Znych nemoci a uplatiiuje zasady jejich prevence a
1é¢by

« aplikuje pfedlékatskou prvni pomoc pfi poranéni a jiném poskozeni téla



Utivo:

» fylogeneze a ontogeneze ¢lovéka- rozmnoZovani &lovéka

* anatomie a fyziologie- stavba a funkce jednotlivych &asti lidského téla, organy, organové
soustavy (op€ma, pohybova, ob&hova, dychaci, travici, vyludovaci a rozmnoZovaci,
Hdici), vy3$8i nervova &innost, hygiena dusevni ¢innosti

* nemoci, urazy a prevence- pfifiny, pfiznaky, praktické zasady a postupy pfi l1é¢eni
b&Znych nemoci; zavaZna poranéni a Zivot ohroZujici stavy

* Zivotni styl- pozitivni a negativni dopad na zdravi ¢lovéka

» Okruh OBECNA BIOLOGIE A GENETIKA <«

O¢dekavané vystupy:

Z4k:

* rozli§i zdkladni projevy a podminky Zivota, orientuje se v daném piehledu vyvoje
organismu

» popiSe zékladni rozdily mezi buitkou rostlin, Zivodichti a bakterii a objasni funkci
zékladnich organel

» uvede ptiklady dédi¢nosti v praktickém Zivot¢ a ptiklady vlivu prostfedi na utvafeni
organismu

* uvede na piikladech z b&Zného Zivota vyznam viri a bakterii v pfirodé€ i pro Elovéka

Ulivo:

e zakladni struktura Zivota- buriky, pletiva, tkané, organy, orgnové soustavy, organismy
jednobunééné a mnohobunétné

e dédi¢nost a proménlivost organismi- podstata dédi¢nosti a ptenos dédi¢nych informaci,
gen, kiiZeni

* viry a bakterie- vyskyt, vyznam a praktické vyuziti

» Okruh BIOLOGE ZIVOCICHU «

Ocdekdvané vystupy:

Zak:

* zhodnoti vyznam Zivo¢ichi v pfirod€ i pro ¢lovéka uplatiiuje zdsady bezpeéného chovani
ve styku se Zivo¢ichy



Uéivo:
* roz3ifeni, vyznam a ochrana Zivocichli- hospodafsky a epidemiologicky vyznamné druhy,
pée o vybrané domaci Zivoichy, chov domestikovanych Zivodichi, Zivo&isna

spoleenstva

» Okruh ZAKLADY EKOLOGIE <

Odekivané vystupy:

Zak:

* uvede ptiklady kladnych i zdpornych vlivii €lovéka na Zivotni prostiedi a ptiklady naruseni
rovnovahy ekosystému

Uéivo:

* ochrana pfirody a Zivotniho prostfedi- globalni problémy a jejich fe$eni, chranéna tizemi

Vzdélavaci obor P FYZIKA «

Fyzika je rozdélena do sedmi okruhi, uvadim z nich tfi.

» Okruh MECHANICKE VLASTNOSTI TEKUTIN <

Odekavané vystupy:

Zak:

* vyuZivad poznatky o zékonitostech tlaku v klidnych tekutinach pro feSeni konkrétnich
praktickych problému

Utivo:

» Archimédiiv zakon- vztlakova sila; potapéni, vznaSeni se a plovani téles v klidnych

tekutinach

» Okruh ENERGIE «

Oclekivané vystupy:

Zak:

* zhodnoti vyhody a nevyhody vyuzivani riznych energetickych zdroju z hlediska vlivu na
Zivotni prostfedi

Utivo:

* obnovitelné a neobnovitelné zdroje
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» Okruh ZVUKOVE DEJE <

Zak:

Odekdvané vystupy:

* posoudi moZnosti zmen$ovani vlivu nadmérného hluku na Zivotni prostfedi
Utéive:

* vlastnosti zvuku

Vzdélavaci obor » CHEMIE <«
Obor chemie je rozdélen do sedmi okruhd, z nichZ uvadim pét.

» Okruh POZOROVANI, POKUS A BEZPECNOST PRACE «

Ocdekavané vystupy:

Zak:

* pracuje bezpeéné s vybranymi dostupnymi a béZné pouzivanymi latkami a hodnoti jejich
rizikovost; posoudi nebezpenost vybranych dostupnych latek, se kterymi zatim pracovat
nesmi

* objasni nejefektivnéjdi jednani v modelovych piikladech havarie s unikem nebezpeénych
latek

Utivo:

» zasady bezpené prace- ve $kolni pracovné(laboratofi) i v b&Zném Zivoté

* nebezpe€né latky a pfipravky- R-véty, S-véty, varovné znatky a jejich vyznam

» Okruh SMESI <«

Odekdvané vystupy:

Zak:

* rozli8i rizné druhy vody a uvede piiklady jejich vyskytu a pouZiti

» uvede piiklady zneéistovani vody a vzduchu v pracovnim prostiedi a doméacnosti, navrhne
nejvhodnéjsi preventivni opatfeni a zplsoby likvidace zneisténi

Utivo:

* voda- destilovana, pitnd, odpadni; vyroba pitné vody; &istota vody

* vzduch- sloZeni, &istota ovzdus$i, ozonova vrstva
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» Okruh ANORGANICKE SLOUCENINY «

Ocdekavané vystupy:

Z4k:

» vysvétli vznik kyselych de§t, uvede jejich vliv na Zivotni prostfedi a uvede opatfeni,
kterymi jim lze pfedchézet

Uéivo:

* oxidy- ndzvoslovi, vlastnosti a pouZiti vybranych prakticky vyznamnych oxidd

» Okruh ORGANICKE SLOUCENINY «

Odekdvané vystupy:

Z4k:

* zhodnoti uZivani fosilnich paliv a vyrabénych paliv jako zdroji energie a uvede piiklady
produktli primyslového zpracovani ropy

« uvede ptiklady zdroji bilkovin, tukd, sacharidi a vitamint

Udivo:

* paliva- ropa,uhli, zemni plyn, primyslové vyrabéna paliva

e pfirodni latky- zdroje, vlastnosti a ptiklady funkci bilkovin, tukd, sacharidi a vitamint
v lidském téle

» Okruh CHEMIE A SPOLECNOST «

Olekivané vystupy:

Z4k:

* zhodnoti vyuZiva prvotnich a druhotnych surovin z hlediska trvale udrzitelné¢ho rozvoje na
Zemi

* orientuje se v pfipravé a vyuZivani rtiznych latek v praxi a jejich vlivech na Zivotni
prostfedi a zdravi ¢lovéka

Ulivo:

* chemicky primysl v CR- vyrobky, rizika v souvislosti s Zivotnim prostfedim, recyklace
surovin, koroze

* tepeln€ zpracovavané materialy- cement, vapno, sadra, keramika

* hoflaviny- vyznam tfid nebezpe&nosti

« 1é¢iva a navykové latky
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Vzd&lavaci obor » ZEMEPIS (GEOGRAFIE) <
Z tohoto oboru uvadim dva okruhy u¢iva z moZnych sedmi.

» Okruh ZIVOTN{ PROSTRED] «

Odekdvané vystupy:

Z4k:

* uvadi na vybranych piikladech zavazné disledky a rizika pfirodnich a spoleCenskych vlivi
na Zivotnim prostfedi

Utivo:

* vztah pfiroda a spole¢nost- trvale udrZitelny Zivot a rozvoj, principy a zésady ochrany
ptirody a Zivotniho prostiedi, chranéna twzemi pfirody, globalni ekologické a

enviromentalni problémy lidstva

» Okruh TERENNI GEOGRAFICKA VYUKA, PRAXE A APLIKACE «

Odekivané vystupy:

Z4k:

« uplatiiuje v praxi zasady bezpeéného pohybu a pobytu ve volné ptfirodé

Utivo:

* ochrana €lovéka pti ohroZeni zdravi a Zivota- Zivelni pohromy; opatieni, chovan{ a jednéani
pti nebezpeti Zivelnich pohrom v modelovych situacich
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2.2.2 Vzdélavaci oblast CLOVEK A ZDRAVI

Vzdélavaci obor » VYCHOVA KE ZDRAVI <

Okruh: 2. stupeii

Ocdekiavané vystupy:

Z4k:

* vysvétli na ptikladech pfimé souvislosti mezi télesnym, duSevnim a socialnim zdravim;
vysvétli vztah mezi uspokojovanim zakladnich lidskych potfeb a hodnotou zdravi

* posoudi rizné zpisoby chovani lidi z hlediska odpovédnosti za vlastni zdravi i zdravi
druhych a vyvozuje z nich osobni odpovédnost ve prospéch aktivni podpory zdravi

* usiluje v ramci svych moZznosti a zkusenosti o aktivni podporu zdravi

* vyjadfi vlastni nazor k problematice zdravi a diskutuje o ném v kruhu vrstevniki, rodiny
i v nejbliz§im okoli

* dava do souvislosti sloZeni potravy a zplsob stravovani s rozvojem civiliza¢nich nemoci
a v ramci svych moznosti uplatiiuje zdravé stravovaci navyky

* projevuje odpovédné chovani v situacich ohroZeni zdravi, osobniho bezpeéi,

pfi mimofadnych udalostech; v piipadé potfeby poskytne adekvatni prvni pomoc

Uéivo: ZDRAVY ZPUSOB ZIVOTA A PECE O ZDRAVI

* vyziva a zdravi — zasady zdravého stravovani, vliv Zivotnich podminek a zplsobu
stravovani na zdravi; poruchy pfijmu potravy

* télesna a duSevni hygiena — zasady osobni, intimni a du$evni hygieny, otuZovani, vyznam
pohybu pro zdravi

* reZim dne

* ochrana pfed pfenosnymi i nepfenosnymi chorobami, chronickym onemocnénim a trazy —
bezpeéné zplsoby chovani (nemoci pfenosné pohlavnim stykem, HIV/AIDS, hepatitidy);
preventivni a lékafska péfe; odpovédné chovani v situacich urazu a Zivot ohroZujicich

stavi (irazy v domacnosti, pfi sportu, na pracovisti, v doprave)

Udive: ZMENY V ZIVOTE CLOVEKA A JEJICH REFLEXE
» sexudlni dospivani a reproduk¢éni zdravi- pied¢asna sexualni zkuSenost; t&€hotenstvi

a rodi¢ovstvi mladistvych; poruchy pohlavni identity
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Ugivo: RIZIKA OHROZUJICI ZDRAV] A JEJICH PREVENCE

e stres a jeho vztah ke zdravi — kompenzalni, relaxatni a regenera¢ni techniky
k ptekonavani unavy, stresovych reakci a k posilovani duSevni odolnosti

» civilizaéni choroby — zdravotni rizika, preventivni a Iékafska pé&e

* auto-destruktivni zavislosti — zdravotni a socialni rizika zneuZivani navykovych latek,
patologického hragstvi, prace s po¢itatem; navykové latky (bezpe¢nost v doprave, trestna
¢innost, dopink ve sportu)

Vzdélavaci obor » TELESNA VYCHOVA <«

» Okruh CINNOSTI OVLIVNUJICI ZDRA VI«

Ocdekavané vystupy:

74k:

* usiluje o zlepSeni své télesné zdatnosti; z nabidky zvoli vhodny rozvojovy program

* odmita drogy a jiné $kodliviny jako neslucitelné se sportovni etikou a zdravim; upravi
pohybovou aktivitu vzhledem k udajim o zne¢i§téni ovzdusi

* uplatiiuje vhodné a bezpené chovani i v méné zndmém prostiedi sportovist, ptirody,
silniéniho provozu; pfedvida moZna nebezpeéi Grazu a ptizpisobi jim svou ¢innost

Utive:

* vyznam pohybu pro zdravi- rekrea¢ni a vykonnostni sport, sport divek a chlapcti

* zdravotné orientovana zdatnost- rozvoj ZOZ, kondi¢ni programy, manipulace se zatiZenim

» prevence a korekce jednostranného zatizeni a svalovych dysbalanci- prupravna,
kompenzaéni, vyrovnavaci, relaxa¢ni a jind zdravotné zaméfena cviceni

* hygiena a bezpe¢nost pii pohybovych &innostech- v nestandardnim prostfedi, prvni pomoc
pii TV a sportu v rizném prostfedi a klimatickych podminkach, improvizované oSetfeni

poranéni a odsun ranéného

» Okruh CINNOSTI PODPORUJICI POHYBOVE UCEN] «

Odekavané vystupy:

Zak:

* uziva osvojované nazvoslovi na urovni cvi¢ence, rozhod¢iho, divdka, ¢tenafe novin

a Casopisu, uzivatele internetu
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Utive:

* komunikace v TV- télocviéné nazvoslovi osvojovanych ¢innosti, smluvené povely,
signaly, gesta, zna¢ky, zaklady grafického zapisu pohybu, vzijemnd komunikace a
spolupréce pfi osvojovanych pohybovych &innostech

» Okruh: ZDRAVOTNI TELESNA VYCHOVA «

Odekdvané vystupy:

Z4k:

» aktivné se vyhyba ¢innostem, které jsou kontraindikaci zdravotniho oslabeni

Utivo:

CINNOSTI A INFORMACE PODPORUJICI KOREKCE ZDRAVOTNICH OSLABENI

* zékladni druhy oslabeni jejich pfi¢iny a mozné dusledky- zakladni pojmy osvojovanych
¢innosti, prevence a korekce oslabeni, denni reZim z pohledu zdravotniho oslabeni,
soustfedéni na cviteni, védoma kontrola cvieni, nevhodna cvi¢eni a <&innosti

(kontraindikace zdravotnich oslabeni)
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2.2.3 Pritfezové téma ENVIROMENTALNI VYCHOVA

Enviromentalni vychova je ¢lenéna do tematickych okruhti, které umoZituji celistvé

pochopeni problematiky vztahii ¢lovéka k Zivotnimu prostfedi, k uvédoméni si zakladnich

podminek Zivota a odpovédnosti soutasné generace za Zivot v budoucnosti.

PFinos prifezového tématu k rozvoji osobnosti Zdka

V oblasti védomosti, dovednosti a schopnosti priifezové téma:

rozviji porozuméni souvislostem v biosféfe, vztahtim ¢lovéka a prostfedi a disledkiim
lidskych &innosti na prostiedi

vede k uvédomovani si podminek Zivota a moZnosti jejich ohroZovani

umoZiluje pochopeni souvislosti mezi lokédlnimi a globalnimi problémy a vlastni
odpovédnosti ve vztazich k prostfedi

ukazuje modelové ptiklady jednani z hledisek Zivotniho prostfedi a udrZitelného
rozvoje Zadoucich i nezadoucich

uéi komunikovat o problémech Zivotniho prostiedi, vyjadiovat, racionalné obhajovat a

zdivodiiovat své nazory a stanoviska

V oblasti postoji a hodnot prifFezové téma:

ptispiva k vnimani Zivota jako nejvy$si hodnoty

vede k odpovédnosti ve vztahu k biosféfe, k ochrané ptirody a pfirodnich zdroji
podnécuje aktivitu, tvofivost, toleranci, vstficnost a ohleduplnost ve vztahu k prostredi
pfispiva k utvafeni zdravého Zivotniho stylu a k vniman{ estetickych hodnot prostfedi

Tématické okruhy:

* Ekosystémy

e Zéakladni podminky Zivota

» Lidské aktivity a problémy Zivotniho prostiedi
* Vztah ¢loveka k prostfedi
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2.2.4 Prifezové téma MEDIALNI VYCHOVA

Medialni vychova na urovni zakladniho vzdélavani obsahuje zékladni poznatky
a dovednosti tykajici se médii a medialni komunikace. Tematické okruhy medialni vychovy
se Cleni na tematické okruhy receptivnich €innosti a tematické okruhy produktivnich

¢innosti.

PFinos priiFezového tématu k rozvoji osobnosti Zika

V oblasti védomosti, dovednosti a schopnosti priiFezové téma:

- prispiva ke schopnosti Gispé$né a samostatné se zapojit do medialni komunikace

- uéi vyuzivat potencial médii jako zdroje informaci, kvalitni zabavy i naplnéni volného
casu

- rozviji komunika¢ni schopnost, zvlasté pti vetejném vystupovani a stylizaci psaného
a mluveného textu

V oblasti postojit a hodnot prirezové téma:

- vede kuvédomovani si hodnoty vlastniho Zivota (zvlast¢ volného Ccasu)
a odpovédnosti za jeho naplnéni

- napomaha k uvédoméni si moZnosti svobodného vyjadfeni vlastnich postoji

a odpovédnosti za zptisob jeho formulovani a prezentace

Tématické okruhy receptivnich ¢innosti:

* Kritické ¢teni a vnimani medialnich sdéleni

* Interpretace vztahu medialnich sdéleni a reality
» Stavba medialnich sdéleni

* Vnimani autora medialnich sdéleni

* Fungovani a vliv médii ve spolecnosti
Tématické okruhy produktivnich ¢innosti:

* Tvorba medialniho sdéleni
« Préce v realiza¢nim tymu (JERABEK a kol., 2007).
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2.3 AUTODIDAKTICKE METODY

V této Casti prace se zabyvam charakteristikou autodidaktickych metod, definuji
ucebni ulohy (rozebrana bude charakteristika u¢ebnich tloh a testova versus u¢ebni tloha)

a pracovni sesit.

2.3.1 Charakteristika autodidaktickych metod

Metoda je prostiedek k dosaZeni vychovné vzdélavaciho cile. Autodidakticka metoda
je ,.technika samostatného uceni a prace*.

Aby doslo k uceni, je tieba, aby se zak ,,télem i dusi* aktivné zapojil do ¢innosti a toho
je mozné dosdhnout pouze vyukou zaloZenou na aktivnim uceni. Pfi aktivni vyuce provadéji
vétSinu prace Zaci, ktefi jsou po celou dobu edukaéniho procesu fizeny uditeli. Samostatné
pfi tomto procesu studuji myslenky, fesi problémy a aplikuji ziskané védomosti do praxe
(PAVELKOVA, 2007). Aktivni vyuka ma spad, je zabavna a vede Zaky k osobnimu
zapojeni do studia. (FILOVA a spol., 1996). Utitel ma k dispozici nékolik metod vyuky a je
na ném, kterou pouzije. Jednou z nich je pravé metoda autodidakticka.

Autodidaktické vyu€ovaci metody spodivaji ve vyrazné prevaze samostatné ¢innosti
zaku se zapojenim sebekontroly. U¢itel praci zaki pouze koordinuje a nasledné kontroluje.
Mezi autodidaktické metody fadime napf. praci s ucebnici (a jinou literaturou), atlasem,
urCovacim kli€em, s pracovnim listem (seSitem), didaktickym testem, pocitaCovym

programem, zpracovani referatu (PAVELKOVA, 2007).

2.3.2 Ucebni ulohy

v

Ucebni tlohy jsou jednim z nejduilezitéjSich nastroju fizeni uceni. Zaroven jsou
1 nejuéinnéj$im prostiedkem k ovéfovani plnéni stanovenych vyukovych cild a prostfedkem
podnécujicim aktivitu zaku, ktery pfispiva k rozvoji jejich mysleni. Ve vyucovacim procesu

nejde o pouZiti ojedin€lych ucéebnich uloh nebo o jejich nahodné seskupovani, ale
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o vytvafeni programovych soubort uloh, které by mély byt uspofadany od jednoduchych
ke slozitym, od algoritmickych k tvofivym (KALHOUS - OBST, 2002).

V3ak kvili mnohotvéarnosti u€ebnich uloh (z hlediska jejich forem a cili) vyvstava
problém, jak uc€ebni uUlohu obecné definovat. Jednozna¢na definice stdle neni, tak se
setkdvame s pouzivanim rtznych termini k oznadeni téhoZ pojmu (napf. uloha, ukol,
problém, problémova situace, ukolova situace apod.).

V nejobecnéjsi rovin€ definujeme ucebni ulohy podle D. HolouSové (1983) jako
Sirokou $kalu vSech u¢ebnich zadani, a to od nejjednodussich ukolid, vyZadujicich pouhou
pamétni reprodukci poznatki, az po sloZité ikoly, vyZadujici tvofivé mysleni.

Jani§ a Ondfejova (2006) charakterizuji uéebni ulohu nasledovné: Ucebni tuloha je
prvek u¢ebni metody, ktery se stava podnétem pro aktivni ¢innost Zaka (pfevazné teoretické
povahy) pfi vyu¢ovani.

Definice Skalkové (1999 ) uvadi uéebni ulohu jako didaktickou situaci podporujici
aktivni interakci Zaka s ucebni latkou“, a to pfedevsim proto, Ze zcela konkrétné zmifiuje
aktivni ¢innosti Zaka.

Ucebni uloha je kazdé zadani, které vyZaduje realizaci ur€itych tkont a je zadavano
s didaktickym zamérem. Takto popisuje u€ebni ulohu Nikl (1997).

Definice Kalhouse aObsta (2002) uvadi, Ze wucebni ulohy jsou jednim
prostfedkem k ovéfovani plnéni stanovenych vyukovych cild. Jsou to v podstaté¢ vSechna
ucebni zadéni a ve své kaZzdodenni préci jich uziva kazdy ucitel.

Ctrnactova (1996) definuje udebni ulohu jako poZadavek na Zaky, aby vykonali
urditou ¢innost sméfujici k pfedem stanovenému cili, ktery méa slozku poznatkovou
i ¢innostni.

V pedagogickém slovniku od Prichy — Walterové — Marese (2003) je u¢ebni ulohou
oznacovana kaZzda pedagogicka situace, ktera se vytvafi proto, aby zajistila u Zakt dosazeni

uréitého ucebniho cile.

V procesu feSeni uéebnich uloh by Zaci neméli jen opakovat a procviCovat dfive
probrané ucivo, ale také ziskavat nové védomosti a dovednosti. Ugebni ulohy by dale mély
u zaku rozvijet schopnost tymové spoluprace, dovednost pracovat s literaturou, volit vhodné
metody prace, osvojovat si mySlenkové operace potfebné k feeni problému a ziskavat
osobni vlastnosti jako napf. cilevédomost, svédomitost, soustiedénost na praci nebo pomoc

jednoho druhému atd. Takto pojaty systém ucebnich Gloh nutné vyZaduje promyslenost a
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znalost zékladni teorie. I kdyZ vyzkum ucebnich uloh neni ukoncen, jejich teorie je vSak
v soucasné pedagogické literatufe jiz tak propracovand, Ze ji lze v b&Zné praci uspé$né

aplikovat. (KALHOUS - OBST, 2002).

2.3.2.1 Charakteristiky uc¢ebnich iloh

Vyznam uéebnich uloh je patrny jiZ z pozornosti, ktera jim je vénovana jak v teorii,
tak v praxi vychovy a vzdélani. Ucebni ulohy byly vzdy sou¢asti vyuky a plnily v ni fadu
funkci. Proto byly zkouméany fadou nasich i zahrani¢nich pedagogti, psychologt a didaktikd
jednotlivych obort.

Ma4-li uloha pro Zaka znamenat vyzvu k feSeni a vést ho k jejimu GspéSnému vyteSeni,
meéla by tloha podle Tollingerové (1986) mit nasledujici vlastnosti (charakteristiky).
- pedagogicka smysluplnost,
- jazykova forma,
- motivaéni naboj,
- stimula¢ni sila,
- aktivaéni nivo,

- regula¢ni potence.

Pedagogicka smysluplnost
Ucebni ulohy by mély byt podiizeny vyukovému cili, vychdzet z n¢ho a v zavéru
vyucovaci jednotky (probiraného tématu) by mély byt jednim z hlavnich zpétnovazebnich
prostiedki (KALHOUS — OBST, 2002). Pokud se cil dlohy li§i od vyukového cile,
specifické rysy ulohy se oslabuji nebo ztraceji, takZze nenavozuji fesici ¢innosti Zaka (NIKL,

1997).

Jazykova forma
Prace s u¢ivem neboli aktivita je pfedpokladem k tomu, aby se Zak efektivné ucil. Jeho
&innost (aktivitu) vyvolava ugitel zadavanim uloh (KALHOUS — OBST, 2002). Ulohu proto
musime formulovat tak, aby pfedstavovala vyzvu k feSeni, obvykle s pouzitim ptikazu,
vyzvy, instrukce, otazky. Pokud Zak ulohu subjektivné nepiijme jako ulohu, tzn. Ze z ni
nevycte signal k feSeni, Gloha neplni svoji didaktickou funkci (NIKL, 1997). Tollingerova

(1986) uvadi, ze uloha by méla Zaka zaujmout a vybidnout ho k jejimu feSeni proto, Ze je
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zajimav¢ formulovana a ne pouze proto, Ze zak ulohu fesit musi. S tim tzce souvisi také

nasledujici parametr lohy.

Motiva¢ni niboj

Aby se u Zéka projevil zajem dozvédét se néco nového, musi mit Gloha motivaéni vliv.
Uloha m4 provokovat zvidavost, ma vzbuzovat divtip, libit se, navozovat touhu dokazat
vyfesit pravé tento tikol (vnitfni motivace). Uloha by méla 24ka zaujmout a vybidnout ho
k jejimu feSeni proto, Ze je zajimavé formulovana a ne pouze proto, Ze Zak tilohu Fesit musi.
(TOLLINGEROVA, 1986). Pro mnoho 4k je tfeba, aby uloha obsahovala také vhodnou
vné&jsi motivaci. Dosahuje se toho napt. pfiméfenosti naro¢nosti u¢ebnich tloh, vyuzZivanim
regionalnich nebo naopak exotickych netradi¢nich obsahd a netradi¢nimi formami uloh,
vyuzitim zajmovych oblasti zakt (NIKL, 1997).

Zajem a potfebu poznavat vyvolavaji také problémové tlohy. Jde o ulohy, v nichZ Zzak
zjiStuje ur¢itou nerovnovahu mezi svymi schopnostmi a prostiedim a tuto nerovnovahu
nemiZe piekonat pomoci svych dosavadnich zkusenosti (HONZIKOVA - NOVOTNY,
2006).

Stimulaéni sila

Tollingerova (1986) uvadi, Ze uloha musi vybizet, stimulovat nebo pfimo zapojit
olekévané formy chovani. Také by méla Zaka podnécovat v setrvani v ¢innosti dokud Glohu
nevyfe$i . Stimula¢ni potence uloh k navozeni operaci, potfebnych k dosazeni spravného
fedeni, miiZe byt oslabena pfi nevhodné formulaci loh ¢i zamé&mé formulaci tzv. chytaki.
Uroveii stimulaéni sily ulohy je ovlivnéna preciznosti formulace ulohy, jednozna¢nosti
pouzivanych termint, pfiméfenosti obsahu ulohy Zakim aj. Lze ji ovlivnit napf. doplnénim
uloh grafickym znazornénim, napovédou, odkazem na pomticky atd. (NIKL, 1997). Pokud
ucebni uloha obsahuje vice otazek, je vhodné je formulovat jednotlive.

Aspiraéni nivé (iloha jako $ance na uspéch)

Uloha m4 budit touhu po dobrém vykonu a sama vytvatet predpoklady pro dosaZeni
tohoto vykonu. Proto ma byt koncipovana jako $ance k uspéchu, k uplatnéni vsech sil
a potenci Zdka a nema byt lé¢kou. Pokud 74k pfi jejim feSeni neusp&je mé ho mobilizovat
k lepsimu pfistimu vykonu (NIKL, 1997).
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Regulaéni potence
Ucebni uloha po splnéni své spoustéci funkce musi udrZet navozené ¢innosti v chodu
az do vyfeSeni, pfiCemz musi prib¢h této Cinnosti vhodnym zpiisobem organizovat. Toto
organizujici ptisobeni se projevuje minimalné ve tfech hladinach: obecn& psychologické,
individualné psychologické a socialné psychologické hladingé (NIKL, 1997). Kazda dloha

-----

uloha zadana za domaci kol, kdyZ je v testu nebo soucasti soutéze.

2.3.2.2 Uéebni versus testova uloha

Definice ucebnich uloh byly jiz uvedeny dfive. Je nutné jesté objasnit pojem testova
uloha vzhledem ktomu, Ze ceskd pedagogickd vefejnost pomérné cCasto tyto pojmy
nerozlisuje.

Testové ulohy spadaji pod ulohy ucebni, protoZze jsou vytvafeny se zamérem
co nejobjektivnéji hodnotit Zakdv vykon. Coz je podpoieno i snadnym hodnocenim, kdy jen
hodnotime ,,$patné“- ,spravné“. Vliv na rozvoj Zaka testovymi tlohami je minimalni.
Naproti tomu jsou uéebni ulohy (cvifeni v uCebnici ¢i pracovnim sesit€¢) konstruovany
se zamérem rozvijet védomosti, dovednosti ¢i postoje Zaku a slozka hodnotici mize byt
az druhofada. Navic k tomuto cili mohou slouzit také ulohy, na néZ neni jednoznacna
odpovéd’, ¢i vyZaduji po Zacich takové aktivity (napi. diskutovat), které neni mozné
jednoduse hodnotit.

Zasadni rozdil mezi ucebni a testovou ulohou je vtom, Ze testovou ulohu nelze
Zadnym zpuisobem dovysvétlit, uptesnit nebo doplnit ptikladem (SCHINDLER, 2006).

O pouzitém typu ulohy by mél rozhodovat piedevs§im vyukovy cil, obsah uciva,
pozadované rozumové operace ataké materidlni a technické podminky vyuky. Pro praci
s uebnimi ulohami (posuzovani nebo jejich projektovani) je vhodné vychazet z obecnych
klasifikaci uéebnich tloh. Z tohoto diivodu dale uvadim t¥idéni tloh podle vyukovych cili,

forem zad4ni a forem feseni.
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2.3.2.3 Déleni iloh podle vyukovych cili

Ucebni ulohy by mély vychazet z vyukovych cili a mély by byt zp&tnovazebnym
prosttedkem ke kontrole jejich naplnéni. Pomoci taxonomie (hierarchicky uspofadané
modely) mtZe ucitel zajistit, aby niZ§i konkrétné&j$i cile napomahaly dosaZeni vy$Sich
obecnéjsich cild.

Na ¢&lenéni cfli mély vliv tyto aspekty: zamémné zmény osobnosti Zaka, ke kterym
dochazi ve vyuce, a strukturdlni pojeti osobnosti. Z pozice praktické pouZitelnosti ve vyuce
povazuje Skalkovd (1995) za Zzddouci vyukové cile &lenit na kognitivni, afektivni
a psychomotorické cile.

Jednotlivé kategorie cilti jsou rozpracovany do taxonomii. V psychomotorické oblasti
jsou nejéastéji pouZivany Davyho a Harrowova taxonomie cili. B. Niemierko je autorem
taxonomie vyukovych cilii v oblasti afektivni. Nejvice jsou rozpracovany vyukové cile
v oblasti kognitivni.

Kognitivni oblast zahrnuje vzdélavani a ufeni se védomostem a jejich pamétné
znovuvybavovani, zahrnuje i intelektudlni schopnosti a dovednosti ustici ve schopnost
logicky myslet. Z pedagogického hlediska jde o velmi duleZitou kategorii, nebot tvofi
podstatu u€eni. Uéebni tlohy podle naro€nosti poznavacich operaci nutnych k jejich feSeni
jsou tak utfidény podle Bloomovy taxonomie, Revidované Bloomovy taxonomie nebo
taxonomie Dany Tollingerové.

PH posuzovani zpracovanych souborti ucebnich uloh nebo pro jejich zamémé
projektovani je vhodné vychazet z obecnych tfidéni (taxonomii), které neuvadéji konkrétni
ucebni ulohy, ale jejich typy (KALHOUS — OBST, 2002). V roce 2001 byla vydana Revize
Bloomovy taxonomie, kterd neni primarn¢ urena odbornikim na tvorbu uéebnich
(testovych) uloh, ale u¢itelim. Revidovana taxonomie vy¢letiuje zvlast’ dimenzi poznatkl a
dimenzi kognitivnich procesti.

Revidovani Bloomova taxonomie je propracovanéj$i nez puvodni verze. Pfi spravné
aplikaci miZe vést k efektivngjdimu vyukovému procesu (HUDCOVA, 2004). Tato
taxonomie se mi jevi jako nejvhodné&jsi pro mou praci, uplatnim ji v praktické &asti.

Hlavni slozka (aspekt) soucasné reformy ve vyuce v&d je snaha, kterd ma za cil
u studentd rozvinout dovednosti vy$§i trovné kognitivnich procesi . Jsou to pokladéni
otazek (dotazovani se), kritické mysleni, systematické mysleni, tvofeni rozhodnuti
(rozhodovéni) a fteSeni problémi, to vSe oproti tradiénim algoritmicky zaloZenym
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schopnostem niz8i drovné kognitivnich procesi (ZOLLER, 1993). To znamena posun
k novému pfistupu od stavajiciho algoritmického vyu¢ovani k uéeni se vy$sim kognitivnim
dovednostem (osvojovani si schopnosti hodnotit mysleni a pfesun k aplikaci mys$lenek) a
také posun v metodologiich hodnoceni, které vedou k zlepSeni dovednosti studenta fesit
problémy (ZOLLER, 2000).

Tento posun, vyZadujici pfistup ze strany uditelt i Zakd, pozveda feSeni problémi
nad uroveii algoritmickych operaci do oblasti kreativity a timto bojuje proti tradi¢nimu
pojeti védeckych pfedméti ve $kole, Ze vSechny problémy maji jediné spravné feSeni.
(WOOD, 2006).

2.3.2.4 Déleni uloh podle formy zadani

Ucebni ulohy mohou byt formulovany verbalné (pouze slovy a to ustné nebo
pisemn¢), neverbalné (napf. tabulkou, obrazky) nebo kombinaci obou téchto zptsobi.

Verbalni formu maji obvykle otazky nebo pokyny k feseni ulohy. Slovn¢ mohou byt
zadany i dal$i slozky ulohy, napf. motivujici a doplitkové informace (ivodni texty) nebo
pokyny k vyjadfeni odpovédi. Je také mozné verbaln€é zadanou ulohu zadat neverbalné,
napf. misto motiva¢niho textu vyuzit graf ¢i obrazek. Mezi neverbalni prostfedky fadime
tabulky, schémata, grafy, modely nebo zobrazeni modelt a realitu nebo zobrazeni reality
(ilustrace, fotografie) (CTRNACTOVA, 1998).

2.3.2.5 Déleni uloh podle formy FeSeni

Ulohy se nejéast&ji déli na alohy oteviené a uzaviené. Je to podle toho, jakym
zpisobem vypada Zakova odpovéd'.

Odpovédi u otevienych uloh miZe byt slovo, ¢islo, jedna véta nebo i delsi text, zak
odpovéd’ tvofi sam. Uzaviené ulohy nabizeji Zaku moZnosti, ze kterych vybira obvykle
jednu spravnou.

Pro pfehlednost uvadim jednotlivé typy uloh diagramem podle Chraska (1999).
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Diagram 1: Zékladni typy tloh dle zpiisobu jejich FeSeni (dle CHRASKA, 1999)

bez struktury
se Sirokou | | vymezenou
odpovédi
se strukturou |-
oteviené |- > danou
produkéni
se struénou
odpovédi « .
dopliiovaci
usporadaci
A ———————

—-' pFifazovaci
uzaviené [ s vybérem :

M
dichotomické

2.3.2.5.1 Oteviené ulohy

Oteviené ulohy jsou takové ulohy, u nichZ respondenti nemaji moZnost vybéru
odpovédi z uréitych variant. Musi sami formulovat odpovéd’, pfi niZ je zapotfebi i pouZiti
odborné terminologie. Z4k tak prokaZe jeji znalost a také, e odbornou terminologii dokaze
spravné pouZivat.

Tyto dlohy mnohdy jako jediné umoZiiuji pracovat (rozvijet, testovat) s n¢kterymi
dovednostmi, zejména produktivni, kreativni povahy (SCHINDLER et al, 2006).
Realisti¢nost otevienych wloh byva vyznamnym motivaénim prvkem pro respondenty.
Obecné jsou zaméfené nejen na vysledek, ale také na proces, kterym se respondent
k odpovédi dostal. Diky tomu mohou byt vhodnym diagnostickym nastrojem
pro objevovani slabych mist & nepfesnych pojeti u¢iva respondenti (JOHANSON -
MOTLOMELO, 1998).

Pouziti téchto uloh ma i sva negativa. VyZaduji totiZ naprosto jasné a jednozna¢né

zadani (aby se pfede$lo viem moZnym nespradvnym interpretacim ulohy) a kladou asové
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iodborné naroky na hodnotitele. Hodnoceni ulohy je navic ovlivnéno dovednostmi
hodnotitele, napf. schopnosti pochopit smysl odpovédi s gramatickymi chybami apod.
K objektivizaci uloh napomaha tzv. kédovaci kli€ a kritéria pro hodnoceni, ¢imzZ je spravné

pfipravena tloha vybavena.

Oteviené ulohy délime na ulohy se Sirokou odpovédi a se stru¢nmou odpovédi.
Hranice mezi nimi neni pfesné vymezena. Za struénou odpovéd se obvykle povaZuje
odpovéd’ v rozsahu jednoho slova aZ jedné véty. Rozsah odpovédi dvou a vice vét vyZaduje
uloha se §irokou odpovédi.

V otevienych ulohdch se Sirokou odpovédi se od respondenta poZaduje rozsahlejsi
odpovéd’, diky niZ miiZe prokazat svoje znalosti v §irS§im rozsahu a souvislostech ¢i svoje
schopnosti aplikace obecnych poznatki na konkrétni situaci nebo projevit svou
vynalézavost (PELIKAN, 1998).

Oteviené tlohy se Sirokou odpovédi 1ze doporucit zejména pti zkouSeni komplexnich
védomosti nebo dovednosti, osvojenych vdel§im ¢&asovém obdobi. Jsou vhodné
pii zkouSeni vy$Sich trovni osvojeni udiva (napf. feSeni problémovych situaci, tfidéni
poznatki, analyzu) (SCHINDLER a kol., 2006).

Konkrétni instrukce ktémto ulohdm by mély vyuzivat slov jako ,,vysvétlete®,
Lzdivodnéte“, ,,popiste, ,obhajte”, ,,porovnejte, ,zhodnotte”, ,ukaZte na ptikladu®,
,odhadnéte, co by se stalo, kdyby...“ apod. Nevhodné je za¢inat slovy ,,co“, ,kdy*, ,kdo*
a neur¢itymi vyrazy jako ,,pokuste se“, ,,dokaZete popsat?* apod.

Nevyhodou tohoto typu uloh ptedstavuje pfedevsim jejich obtiZzné hodnoceni (zejména
¢teni rukopisu, gramatické chyby v odpovédich), mald objektivita hodnoceni (dokonce
jeden atyZ hodnotitel mliZe stejnou praci ohodnotit rizné po urditém Casovém odstupu
(SCHINDLER et al., 2006) avelkd &asova naro¢nost. Navic tento typ uloh vice
znevyhodtiuje Z4ky, ktefi maji vdisledku zdravotntho postizeni problémy
s grafomotorikou, se souvislym pisemnym vyjadfovanim nebo Zaky, ktefi trpi specifickymi
poruchami u¢eni.

Hodnoceni tloh se &irokou odpovédi je <&asto zaloZzeno na hodnoceni
podle stanoveného kédovaciho manudlu, diky némuz lze mluvit o relativné objektivnim
hodnoceni (mira objektivity, s niZ je moZno danou tlohu fesit byva vyssi u uloh se stru¢nou
odpovédi). Ani pfi pouZiti velmi propracovanych kédovacich manuélt nelze pravdépodobné
nikdy zcela dosahnout objektivniho hodnoceni, nebot roli hraji i vyjadfovaci schopnosti
Z4ka. Pfi skorovani se postupuje tak, Ze za spravné a tiplné zodpovézeni ulohy se pfisuzuje
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ur¢ity po€et bodli aza kaZdou chybnou nebo chybégjici ¢ast odpovédi se potom strhava
urdity pocet bodl. SkuteCnost, Ze Siroké testové tlohy lze jen t€Zce objektivné skdérovat, by
neméla vést k jejich nepouZivani. Je zasadni, Ze tyto ulohy od Zaka vyZaduji, aby poskytl
zaznam svého postupu nebo aby ukazal, Ze pf feSeni problémovych uloh pouzZil
komplexn&jdi mySlenkové procesy. Zaci by m&li jasn& prezentovat postup prace, jakym
dospéli k feSeni (napf. pomoci jasné fazenych krokid). Komplexni védomosti a dovednosti
lze sice rozloZit na dovednosti dil¢i, avSak zvladnuti dil¢ich dovednosti je$t¢ nemusi
znamenat zvladnuti dovednosti komplexnich (CHRASKA, 1999).

Pozadovany rozsah odpovédi se naznaduje velikosti vynechaného mista v zadani. Je
také vhodné vymezit strukturu poZadované odpovédi.

Oteviené iilohy se stru¢nou odpovédi mohou byt zodpovézeny jednim slovem,
kratkym slovnim spojenim, symbolem, znaCkou, ¢&islem, ale ijednoduchym grafem
¢i tabulkou. Od Zédka se poZaduje, aby vytvofil a uvedl vlastni odpovéd’ pravé v takovém
rozsahu. Vyhodou téchto uloh je, Ze se snadno navrhuji. Navic je to velmi obvykly typ tloh
(uditelé iZaci jsou na né& zvykli), protoZe se podobd b&€Znym otazkdm v ucebnicich
a pfi zkouSeni. Jen je tfeba dat pozor na jejich jednozna€nost, aby napf. i z neuplné véty
bylo zfejmé, co se ma doplnit.

Tzv. produkéni loha se stru¢nou odpovédi znamena, Ze Zak musi ,,vyprodukovat®
odpovéd’ na pfimou otazku. Pokud ma loha charakter doplnéni neuplného tvrzeni jedna se
o typ ulohy dopliiovaci. Tam, kde si miZzeme format vybrat, divame piednost spise
produkénimu typu pfed dopliiovanim (BYCKOVSKY, 1982).

Nevyhodou 1loh se stru¢nou odpovédi je to, Ze Zak mnohdy odpovida spravné, ale
jinak, neZ si ptedstavoval autor testu (CHRASKA, 1999).

Podle struktury je mozZné oteviené tlohy délit na strukturované a nestrukturované.
Strukturovana tloha mé vice &asti (podiloh), které jsou uspotfadany tak, Ze zodpovézeni
druhé podotazky je zavislé na zodpovézeni prvni podotazky, apod. ObtiZznost nebo
komplexnost podiloh postupné nartista. Nestrukturovanou ulohou je tloha, jejiz odpovéd
vyzaduje vysvétleni piiklady nebo dikazy nebo jde o dlohu s vice podulohami, které viak
nejsou vzajemné provazané.

Vyhodou otevienych tloh je, Ze na rozdil od uzavienych zde Zaci prokazuji také

schopnost vlastni formulace odpovédi, coZ zna¢né sniZuje mozZnost uhodnuti odpovédi.
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2.3.2.5.2 Uzavtené ulohy

Uzaviené tlohy jsou takové tlohy k jejichz zodpovézeni je tfeba vybrat jednu
z nabizenych alternativ. Vzhledem k tomu, Ze lze jednoznaéné rozhodnout, zda je odpovéd’
spravn4, nebo chybna je vyhodnocovani téchto uloh pomé&mé rychlé a velmi objektivni.
Diky tomu, Ze Zaci netvoti odpovéd’ sami, nejsou odpovédi zavislé na respondentovych
vyjadfovacich &i formulagnich schopnostech a zcela minimalng na jeho grafomotorické
zdatnosti (jde nejéastéji o zakfizkovani &i zakrouzkovani spravné odpovédi). Z tohoto
divodu jsou vhodnéj$i pro Zéky, ktefi maji potiZe s vlastnim formulovanim odpovédi nebo
nestihaji psat. Naopak, pfi feSeni té€chto tloh jsou znevyhodtiovani nepozorni a roztrZiti Zaci
(mohou pfehlédnout mezi moZnostmi spravnou odpovéd’ nebo se spletou pti zaskrtnuti), ale
také Zici pfespfili§ pfemyslivy, ktef nad alternativami znejisti a hledaji v nich ,,chytak*
(SCHINDLER et al., 2006).

Mezi nevyhody uzavtenych uloh patfi napf. nemozZnost vysledovat myslenkovy postup
pouZity k feSeni, snaz§i opsani vysledkii od jinych Zakd ¢ pravdépodobnost uhodnuti
spravné odpovédi. Tato pravdépodobnost vzristd u uloh s malym poétem nabizenych
alternativ (2 - 3) ¢i pfi pouziti nevhodnych nabidek odpovédi.

Uzaviené tlohy délime na: ulohy s dvoudlennou volbou (dichotomické), ulohy
s vybérem z vice odpovédi, ulohy pFiFazovaci a ulohy uspoiadaci.

Ulohy s dvoudlennou volbou byvaji oznalovany té% jako ulohy dichotomické.
U dichotomickych testovych tloh jsou zdkovi pfedkladany dvé alternativy odpovédi (ano—
ne, pravda-nepravda, spravné-nespravné€) s tim, Ze jedna je spravna a tu ma oznacit, napf.
podtrZzenim, zaskrtnutim apod.

Vyhodou dichotomickych tloh je, Ze se velmi snadno navrhuji. Tato konstruk&ni
jednoduchost vSak mize svadét k testovani jednotlivych detailti, pouhych fakti
(CHRASKA, 1999). Dalsi jejich vyhodou je, Ze jsou blizké Zivotnim situacim, nebot’ Zak
musi rozeznavat pravdu od nepravdy (obzvlast¢ vhodny pro odliSovani v&deckych pravd
od bé&Znych bludl a povér). Jedna se rovnéZ o velmi ekonomicky typ otdzky, nebot’ Zadny
jiny typ neumoZiuje tak velky podet feSeni poloZek za jednotku &asu (FOLTYNEK, 2006).

Negativnim aspektem téchto uloh je podet alternativ, kdy ma respondent 50% $anci, Ze
spravné feSeni uhodne i bez pfislusnych védomosti. Kviili zvySeni vérohodnosti vysledkd
byvaji dichotomické tlohy fazeny do svazki sloZenych z vice jednotlivych dichotomickych
uloh (resp. poduloh). Bodovym ziskem jsou pak ohodnoceny jen vSechny spravné
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zodpovézené ulohy svazku nebo jiny stanoveny poéet poduloh svazku. Podulohy by se mély
vztahovat k jednomu tematickému celku, mé&ly by mit shodny nebo velmi blizky specificky
cil, k fe3eni by mély byt pouzity stejné nebo podobné myslenkové operace (SCHINDLER et
al., 2006).

Alternativy dané ulohy musi byt jednoznaéné spravné a nebo nespravné a je lepsi

pouzivat krat$i rozsah.

Ulohy s vybérem odpovédi nebo presn&ji tilohy s vybérem odpovédi z vice ne dvou
alternativ. Tyto Glohy mohou velmi u¢inné¢ testovat cile jednoduché i velmi sloZité, napf.
porozuméni ¢i aplikaci poznatkii (SCHINDLER et al., 2006). Jejich pfednosti je snadné
vyhodnocovani a oproti dichotomickym tulohdm je zde men$i pravdépodobnost uhodnuti
spravného fedeni. Ulohy s vybérem odpovédi maji podle Chraska (1999) nasledujici typy:
® . jedna spravna odpoveéd™
® _, jedna nejpfesnéjsi odpoveéd
® _, jedna nespravna odpoveéd™
® ., s vicenadsobnou odpovédi“

e ,, situa¢ni ulohy*

Ve formulaci ulohy se vyhybame sloviim nebo udajum, které by mohly slouZit jako
napovéda. Soubor nabizenych odpovédi k jedné tiloze by mél byt homogenni, tj. podobny

obsahovym zaméfenim i formou. Také se vyhybame pfili§ dlouhym slovnim formulacim.

PriFazovaci udlohy zpravidla obsahuji dvé mnoZiny pojmu, instrukci, vyrokdi, Cisel
nebo symbolii. Ukolem Z4ka je nalézt v téchto mnoZinach vzajemné si odpovidajici dvojice.
Prifazovaci ulohy jsou velmi vhodné pro testovani konkrétnich informaci a jejich
vzajemnych vazeb.

Vyhodou pfifazovacich testovych uloh je, Ze omezuji moZnost uhodnuti spravné
odpovédi na minimalni miru. Jejich pouzZiti je vSak moZné jen v pomérn€¢ omezeném okruhu
u¢iva (CHRASKA, 1999).

Vzdy je vyhodné&j$i dodrzovat to, Ze pocet poloZek vychoziho seznamu (v pravém
sloupci) je vétsi neZ pocet polozek v levém sloupci. Tim se eliminuje vylu€ovaci metoda
(co zbude). V pfipadé mnoZin, se stejnymi polty polozek, by mél Zik, ktery néktera

pfifazeni zn4, situaci usnadnénu tim, Ze by se mu poéet moznych pftifazeni zmensoval.
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V usporidacich udlohdch se od Zika poZaduje, aby uspofadal ptedloZené polozky
(pojmy, tvrzeni, &isla, symboly, &4sti textu) podle uréitého pravidla. Uloha tohoto typu se
sklada z dané mnoZiny poloZek a z instrukce, kterd uvadi, podle kterého kritéria a jakym
zpisobem se maji poloZky uspotfadat. Je mozné je fadit napt. podle velikosti, vyznamu,
chronologicky, podle stupné obecnosti apod. Doporutuje je se maximalné 12 poloZek.
Foltynek (2006) je toho nazoru, Ze tento pocet by mél byt jesté nizsi — max. poloZek 8.

Variant jak nespravné sefadit poloZzky ve skupiné miZe totiZ byt mnoho, pfi¢emz se
jedné o rizné€ zdvazné chyby. Vyhodnocovani tohoto typu tloh pak miZe pisobit problémy.
Chraska (1999) uvadi doporuceni postupu skérovani v piipadech, kdy pocet sefazenych
pojmu je men$i nebo roven péti. Skorovani se provadi tak, Ze za zcela spravné vyfeSeni
ulohy, tj. za uvedeni naprosto spravného potadi, se pfidéluje 1 bod, za viechna ostatni feSeni
0 bodd.
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2.3.3 Charakteristika pracovniho seSitu

Prace s pracovnimi sedity, listy, které mohou ve vyuce plnit riznou funkci, jsou
pozitivnim pfinosem Zakiim i u¢itelim. Napiiklad uéiteli zaji§t'uji rychlou a zcela objektivni
kontrolu védomosti. Z4ky vedou ke zpracovani a hodnoceni dat, vedeni protokoli. Jsou
soudasti vychazek, exkurzi.

Nejcastéji jsou vyuZivany k zopakovani, upeviiovani a systemizaci u¢iva. Déle Zaky
vhodné¢ motivuji, poskytuji dopliujici informace k probranému ucivu, k provadéni
pozorovani a pokusd, ndcviku zikladnich biologickych dovednosti a vytvafeni navykt
souvisejicich se samostudiem. Jejich zvlastnim typem jsou pracovni listy obsahujici postup
pro nacvik dovednosti a plnéni tkoli v laboratorni praci. Neopomenutelna je i rychld a
objektivni kontrola informujici pfedev§im Zdka (ale i ucitele) o vysledcich osvojeni

biologického udiva.

2.3.3.1 Vyuziti pracovniho sesitu ve vyuce

Funkce pracovniho se$itu se riizni podle toho, v jaké &asti hodiny nebo uéebniho celku je
zafazen. VyuZiti je pak nasledujici:

- vvodni ¢asti hodiny — zopakovani pfedchoziho uéiva

- zavéretna kontrola bezprostfedné po vyuce daného tématu

- po jednom mésici — zopakovani $ir§iho celku

- uvodni motivace k tématu

- formou domadci prace zaku

- dopliiujici prace pro aktivni Zaky

-k pochopeni obtizné&jsiho tématu, zpfehlednéni, ujasnéni

- mezipfedmétové vyuziti (SKYBOVA, 2006).

Pracovni sesit by mé&l byt vZdy koncipovan se zfetelem k véku Zakii a specifikim

daného vyucovaciho pfedmétu. D4 se podle nich hodnotit, ale Zadna (nulova) odpovéd’ vzdy

neznamena, Ze Zak ji nevi, ale Ze ji fe$it nechce.
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2.3.3.2 Pracovni listy k vychazkam a exkurzim

Tento specificky typ pracovnich listd, ktery slouZi k:

individualni nebo skupinové praci v prib&hu vychazky ¢&i exkurze
k zavére¢nému shrnuti, opakovani, provéfovani
k zAvéretné prezentaci zaki (SKYBOVA, 2006).

2.3.3.3 Ulohy v pracovnich seSitech

Pro tvorbu novych udebnich uloh, které maji svou operaéni strukturou odpovidat

stanovenym vyukovym cilim nabizim taxonomii Blooma, piesné&ji Revidovanou Bloomovu

taxonomii. D4 se pouZit i pfi posuzovani zpracovanych souborii uéebnich tloh.

Na zékladé kognitivni &asti této taxonomie by meél pracovni se$it obsahovat tlohy

zaméfené na:

vybavovani si pfislu$né znalosti z dlouhodobé paméti

konstruovani vyznamu sdéleni zprostfedkovaného ustné, pisemné nebo graficky
pouzivani znamych postupti v danych situacich

rozkladani celku na podstatné &asti, ur€ovani jejich vzajemnych vztaht a jejich vztah
ke struktufe nebo jeho ucelu

vyjadfovani hodnoticich stanovisek na zakladé& kritérii a norem

skladani prvkid tak, aby vytvafely koherentni nebo funkéni celek / reorganizovani
prvki do novych struktur a modela.
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3. METODIKA

V této cCasti diplomové prace uvadim pracovni postupy, kterymi jsem dosla
k vysledkiim obsaZenych v kapitole nasledujici (4). Tato kapitola je rozdélena do dvou &asti.
Prvni je zaméfena na analyzu uloh stavajicich pracovnich se$itd, druha je vénovana tvorbé
pilotni verze, provedeni a analyze vysledki pilotniho $etfeni a tvorb& a ovéfeni definitivni

verze pracovniho sesitu.

3.1 Prubéh analyzy stavajicich pracovnich seSiti

biologie ¢lovéka

Do analyzy jsem zafadila pracovni seSity biologie ¢lovéka, které jsou urCeny
pro zékladni ¥kolu a viceletd gymnézia. Maji dolozku MSMT. Jde o nasledujici sesity:

KVASNICKOVA, D. a kol. (2000): Ekologicky pFirodopis pro 8. roé¢nik zdkladni skoly.
Pracovni sesit. Praha : Fortuna, 2000, 40. ISBN 80-7168-713-8.

KANTOREK, J.; JURCAK, J.; FRONEK, J. (2002): Prirodopis 8 pracovni sesit. Olomouc :
Prodos, 2002, 63 s. ISBN 80-7230-041-5.

KOCAREK, E. a kol. (1995): Biologie ¢lovéka (Obecnd biologie) pro 2. stuperi zdkladnich
Skol a gymnazia. Pracovni sesit. Praha : Jinan, 1995, 80 s.

VANECKOVA, L.; SKYBOVA, J.; MARKVARTOVA,D.; HEJDA, T. (2006): PFirodopis
8. Pracovni seSit. Plzefi : Fraus, 2006, 64 s. ISBN 80-7238-429-5.
U vy$e uvedenych pracovnich sesiti jsem sledovala tyto parametry:
- procentualni zastoupeni tloh vyZadujicich vy$8ich/niZ§ich kognitivnich procesi
- mezioborové propojeni
- propojeni s oblasti Clov&k a zdravi
- realizaci vybranych prifezovych témat — Enviromentalni a Mediélni vychova
- procentudlni zastoupeni uloh podle formy feSeni
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VySe uvedené pracovni seSity jsem hodnotila pomoci Revidované Bloomovy
taxonomie. V hodnoceni téchto sesitli jsem se zaméfila pravé na dovednosti, tzn. na Sest
kategorii kognitivni dimenze, coZ jsou: 1. zapamatovat si, 2. porozumét, 3. aplikovat,
4. analyzovat, 5. hodnotit a 6. tvofit. Jednotlivé urovné jsem podle naro¢nosti kognitivnich
procesu potfebnych pro feSeni dané ulohy rozdélila do dvou kategorii.

Do prvni — niz§i kategorie (dale jen NUKP) jsem zafadila kognitivni procesy ,, zapamatovat
si“ a ,,porozumét®. Do druhé — vyssi kategorie (dale jen VUKP) kognitivnich procesti pak

zbylé &tyfi (irovné 3-6) (ZOLLER, 1993).

Ostatni parametry jsem analyzovala pfetenim jednotlivych tloh, kdy jsem si
zaznamenavala po€ty zastoupenych uloh, které jsem do vyslednych tabulek ptevedla
na procenta. Analyzovala jsem vyskyt uloh propojenych s pfedméty chemie, zemépis
a fyzika a dale vyskyt Gloh zaméfenych smérem k Enviromentalni nebo Medialni vychové.

V neposledni fadé jsem urcila pocetni zastoupeni uloh podle riznych forem feSeni.
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3.2 Tvorba pilotni verze pracovniho seSitu

Na zakladé analyzy RVP ZV, stavajicich pracovnich sesiti a dalSich podkladovych

materiald jsem si stanovila kritéria, kterd by mély spliiovat jak jednotlivé ulohy, tak cely

pracovni sesit. Jednalo se konkrétné o nasledujici poZadavky:

zatazovani uloh z VUKP minimalné z 50%

vyuzivani uloh s otevienou formou odpovédi minimaln¢ z 80%
¢lenéni do n€kolika tematickych celkt

vyuZiti pfi vyuce na ZS a v nizSich ro¢nicich viceletych gymnézii
zafazeni dloh s tématikou ¢lovek a zdravi

Nasledn& jsem vytvofila baterii u¢ebnich uloh (pilotni verzi), v€etn€¢ ndvrhu mozného

hodnoceni. Hodnoceni jsem stanovila na zdkladé naroénosti jednotlivych uloh, jestli jsou
fazeny do VUKP nebo NUKP a také s ohledem na rozsah jejich moZného feSeni. Bylo tfeba

ovéfit navrzeny systém hodnoceni v praxi, proto jsem ho hned vyuZila pti rozborech feSeni

pilotnich verzi uloh.

3.3 Pilotni Setieni

Cilem pilotniho $etfeni bylo ovéfeni:
spravnosti a jednoznaénosti formulaci otazek,
adekvatni obtiZnosti

motivaéniho a stimula¢niho faktoru

aspira¢ni nivo aloh.

Podklady pro tpravu pracovniho se$itu jsem ziskdvala dvéma zpisoby. Prvni &asti

bylo sledovani Zakt béhem prace, druhou pak poloZkové analyza.
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3.3.1 Pozorovani prace zakt

Béhem doby, po kterou Zici pracovali s pracovnim listem, jsem tfidu pozorovala.
Béhem toho jsem si délala poznamky o udalostech ve tfidé. Zaznamendvala jsem
predevsim:

— pochopeni zadéni,

— préaci s pracovnim seSitem,

— pfipadné dotazy a nejasnosti

— zavé€re¢nou zpé&tnou vazbu od Zakd.

Pfi ové&fovani uloh z pracovniho se$itu jsem sledovala, jak Zaci zadani uloh chapou a
nasledné k jakym fe3enim dosli. Ne vzdy, kdyZ Zaci pochopi spravné zadéni, to znamena, Ze
ulohu vyftesi dobfe. DulezZité je, jestli védi, co maji délat, jestli znalosti, které maji, umi
pouzit. M&ly by jim byt znamy postupy, kterymi dojdou ke spravnym feSenim. Naptiklad:
budou v&dét, kde maji hledat informace potfebné k dobrym vysledkim.

Jak Z4ci zadéani uloh pochopili, jsem zjistovala nasledovné: pfi ovéfovani tloh jsem se
osobné& ptala zuastnénych studentli, zda je zadani jasné, jestli védi co se od nich o¢ekava.
Pokud vic jak 70% dotazovanych studenti odpovédélo ano, je v tabulce kolonky
»pochopeni zadani“ uvedeno ANO. V pfipadé niZ$iho procenta zaku je v tabulce uvedeno
,NE“. Objevuje se i tfeti varianta a to sice ,,CASTECNE* pochopeni zadni. Znamen4, e
Zaci se dotazy vjiStovali, zda zadani chapou opravdu dobfe.

3.3.2 Polozkové analyza

Vzdy skupina dvaceti Zaki méla uréity soubor uloh (1-2 podkapitoly). Jejich prace
jsem opravovala postupné od prvni ulohy po posledni. Napted jsem si pfecetla vech dvacet
feSeni ulohy prvni a poté stanovila moZnosti hodnoceni. Timto zpisobem jsem postupovala
i dale.

Usp&nost feSeni jsem ziskal nasledovn®: Otizky jsem hodnotila jako spravné,
Caste¢né spravné a 3patné. Vyslednou uspé&Snost feSeni jednotlivych tdloh jsem ziskala
sou¢tem procent spravnych odpovédi a polovinou procent &aste¢né spravnych odpovédi.
Tento systém hodnoceni jsem pfevzala z vyzkumu PISA. Ne vak v$echny tlohy maji

moZnost ohodnoceni jako ¢aste€né spravné.
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3.4 Tvorba definitivni verze pracovniho seSitu

U ¢&asti uloh, u kterych Zaci nepochopili zadani nebo odpovédi byly $patné, bylo nutné
zadani pfizptisobit. Hlavné jsem se tedy zaméfila na zadani Gloh, které mé&ly isp&Snost nizsi
nez 50 %. Zmény jsem provedla také s ohledem na jejich dotazy, s &im potfebovali pomoct.
Pfepracovani uloh s ptivodné problematickym zadanim pomohlo ¢asteéné odstranit vyskyt
Spatnych odpovédi. A piispélo k lep$imu pochopeni téchto tloh.

Systém hodnoceni, ktery byl pouZit na hodnoceni uloh pilotni verze, vyzadoval
u n€kterych uloh zménu. Ta se tykala vy$e bodovani s ohledem na naro&nost ulohy. Totiz
nékteré ulohy si ,,zaslouZily“ ohodnoceni vy3si, nékteré naopak.

Po vytvoteni definitivni verze pracovniho sesitu, jsem tento pracovni sesit, stejné jako
ostatni pracovni sesity k tématu biologie ¢lov€ka, analyzovala podle pfedem stanovenych
kritérii. Aby bylo moZné vysledky analyzy porovnat, pracovala jsem stejnym zptisobem

jako u analyzy stavajicich pracovnich sesitt.

3.5 Ovéreni definitivni verze pracovniho seSitu

Cilem této &asti prace bylo ovéfeni vhodnosti Gprav pracovniho se$itu. Byla pouzita
stejnd metodika prace v pilotnim $etfeni, tj. pozorovani prace ziku a poloZkova analyza
(podrobngji viz bod 3.3)
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4. VYSLEDKY

Tato kapitola je rozdélena do stejnych &asti, jako v ptedchozi kapitole. Prvni je
zaméfena na vysledky analyzy uloh stavajicich pracovnich sesitt, druha je vénovana

vysledkiim pilotniho Setfeni a definitivni verzi pracovniho sesitu.

4.1 Analyza stavajicich pracovnich seSitu

Vysledky analyzy pracovnich sesiti jsem zpracovala do tabulek a kazda z nich je
vénovana jednomu pracovnimu sesitu. V tabulce je uvedeno:
—  procentudlni zastoupeni loh niz$ich/vysSich kognitivnich procest
—  mezioborové propojeni
—  propojeni s oblasti Clovék a zdravi
—  realizace vybranych prifezovych témat- Environmentalni a Mediélni vychova

—  procentudlni zastoupeni tloh podle formy feSeni.

Tabulka 1
, Mezioborové vztahy
NAZEV VUKP NUKP
Che Fy Ze
26 % 74 % do2% do2 % 2-5%
KANTOREK a spol.: Prif i témat
PRIRODOPIS 8, . ’ rifezova témata
Pracovni sesit; Clovék azdravi g i o nmentalni or e
, Medialni vychova
Prodos. vychova
2-5% do2 % do2 %
Forma feSeni uloh
uzaviené oteviené
se stru¢nou odpovédi se Sirokou odpovédi
48 % 40 % 12 %
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Tabulka 2

. Mezioborové vztahy
NAZEV VUKP NUKP
Che Fy Ze
) 36 % 64 % 5-10% do2% 5-10%
KOCAREK:
Pracovni sesit & PriFezova témata
BIOLOGIE lovék a zdravi : p
CLOVEKA; Env1r9nmentélm Medialni vychova
Jinan. vychova
5-10% 5-10 % 2-5%
Forma FeSeni dloh
uzaviené oteviené
se struénou odpovedi se $irokou odpovédi
1% 51% 48 %
Tabulka 3
, Mezioborové vztahy
NAZEV VUKP NUKP
Che Fy Ze
) 21,5% 78,5 % 2-5% do2% do2%
KVASNICKOVA:

EKOLOGICKY PriFezova témata
PRIROD,OPI.S_’ Clovék azdravi [~ oo e
Pracovni sesit; vjchova Medialni vychova

Fortuna.
5-10% 5-10% do2%
Forma FeSeni iloh
uzaviené oteviené
se struénou odpovédi se §irokou odpovédi
8 % 63 % 29 %

40



Tabulka 4

, Mezioborové vztahy
NAZEV VUKP NUKP
Che Fy Ze
] 16 % 84 % 2-5% do2% 2-5%
VANECKOVA - -
Ri; spol.: & Priifezov4 témata
PRIRODOPIS, lovék a zdravi : .
Pracovni sesit; Enwr?nmentélm Mediélni vychova
Fraus. vjchova
5-10% 5-10% do2%
Forma Fefeni iloh
uzaviené oteviené
se stru¢nou odpovédi | se Sirokou odpoveédi
20 % 58 % 22 %

Pfi pohledu na jednotlivé analyzy pracovnich seSitii nelze ptehlédnout, Ze obsahem

se$itti jsou pfevaZzné dlohy niZ§i Grovn& kognitivnich procesti. Dal$im nedostatkem téchto
pracovnich seSitl je, Ze zadani tloh jsou konstruovéna tak, Ze Zaci maji miniméalni moZnost
pracovat s textem. To potvrzuje moji hypotézu, Ze materiali je z hlediska nového pojeti
vzdélavani nedostatek a je potfeba vytvatet nové u€ebni Glohy.
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4.2 Tvorba pilotni verze pracovniho sesitu

Na zékladé stanovenych pozadavki vznikla pilotni verze pracovniho se$itu. Tato verze
obsahovala celkem 101 uloh. Cely pracovni sesit byl rozdélen do 4 kapitol (celkd), které
byly oznaceny c¢isly I-IV. Kazda tato ¢ast obsahovala podkapitoly oznacené &isly (1, 2, ..),
v ramci podkapitol byly ulohy oznaceny také ¢isly. Pro snazs$i orientaci zapisuji ve formatu
I/1.1.

Kapitoly pilotni verze mély témata: Jak to bylo od zacatku (dlohy byly zaméfeny
na buriky, viry, bakterie, sinice); Nemoci a medicina (alternativni medicina, neznamé
nemoci, alergie); Clovék za extrémnich podminek (vliv tlaku, vesmirné bydleni, zaludnosti
letectvi, ¢lovék ve vod€) a Vykony ¢Elovéka (funkce organismu, srovnani s ostatnimi savci,
bionika).

Z hlediska grafiky byl pracovni seSit vybaven jen obrazky, které byly soucasti zadani
uloh.

Soucasti vytvofenych uloh byl i navrh jejich hodnoceni, stanoveny na zaklad¢

obtiZnosti jednotlivych uloh a rozsahu jejich mozného feseni.

4.3 Pilotni Setreni

Pilotni $etfeni prob&hlo na Zakladni $kole Cechova v Rokycanech. Zi&astnilo se ho 45
zaku devatych ttid, 40 zakt sedmych tiid a 20 zaku tiidy Sesté.

Vysledky obou ¢asti podkladii (pozorovani a poloZzkova analyza, podrobnéji viz kap.
3.3.) jsem zpracovala do nasledujicich tabulek. Tabulky jsou pro lepsi piehlednost ¢lenény
podle rozdéleni pracovniho sesitu, tzn. na kapitoly a podkapitoly.

U uloh, které mély uspé$nost nizsi nez 50 % nebo bylo potfeba se o nich zminit
(Jak vyplynulo z rozbort feseni), je pfipsan komentaf. Ten se pievazné tyka divodu, proc je
uspésnost feseni mald. V souvislosti stim komentai obsahuje informaci o zméné zadéani

nebo ponechani pivodni verze.
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I. NEJMENSI NA ZACATEK
1. Které obory studuje doktor?

droveii Bloomovy pilotni $etfeni
taxonomie pochopeni zadani | usp&inost feSeni
1A,B 3,2 ano 75 %
2. Jaké mdme buiiky?
uroveii Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zadéani | usp&inost feSeni
1A 1 ano 75 %
1B 2 ano 65 %
2 1 ano 30%
3 ano 50 %
4 2 ano 70 %
5A 1 ano 35%
SB 1 ano 25 %
5C 1 ano 25 %
1/2.2

I kdyZ je tato uloha nizké irovné, Gsp&$nost feSeni byla pouze 30 %. Pti rozboru feseni

se ukazalo, Ze nejéastéj$im problémem byla neznalost rozdilu mezi rostlinnou a Zivo¢isnou

buiikou. Tuto znalost v8ak povaZuji za tak zdsadni, Ze jsem se rozhodla dlohu neménit.

1/2.5A; 1/2.5B; 1/2.5C
U téchto uloh byla podprimérna uspéSnost zplsobena zikladnimi neznalostmi

o burikach. Tyto znalosti povazuji za zasadni, takZe jsem se rozhodla zadani ponechat.

S fe$enim ulohy 1/2.5C si lépe poradili Z4ci 6. ro¢niku neZ 9.
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3.Virousi a bakterijky

troveii Bloomovy pilotni Setfeni
taxonomie pochopeni zadéni | sp&Snost feSeni

1 1 ano 87,5 %

2A 1 ano 87,5 %

2B 1 ano 90 %

3 5 ano 70 %
4A,B 2,6 ano 50 %; 62,5 %
5 5 ano 50 %

13.1

Pfi rozboru feseni této ulohy se ukazalo, Ze Zaci nedodrzeli pokyny v zadéni. Je pro né&
snaz$i zakrouZkovat spravnou odpovéd’ neZ $patnou Skrtnout. I pfesto jsem jejich odpovédi
uznala a vyhodnotila.

1/3.4A, B

I kdyZ uspéSnost této ulohy je primérnd, je potfeba poukézat na problém
s vyhledavanim informaci v textu. P¥i rozboru feSeni se ukazalo, Ze Zici ¢tou nepozorné,
nerozlisi podstatné informace od podstatnych nebo opisi véty, které nedavaji smysl, jen aby
méli rychle hotovo.

1/3.5

Z rozboru feSeni vyplynulo, Ze v této uloze si nespojili informace z uvodniho textu
se zadanim Wlohy, tudiZ odpovédi byly jednostranné. Z tohoto divodu jsem se rozhodla
zadani pozménit.



4. Nebezpedné osvézeni

droveii Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zadéni | (isp&Snost feSeni
1 2 ano 50 %
2 2 ano 40 %
3 4 ano 42.5%
4 4 ano 50 %
5 6 ano 25%
Var. A 3 ano neuskute¢nilo se
1/4.2

I pfes nizkou uroveii této ulohy je tspéSnost feSeni jen 40 %. Rozbor odpovédi
poukézal nadva problémy. Zaci bud’ nevédéli odpovéd (i kdyZ to mohli vydist
z motivaéniho textu) nebo zadani nepochopili (odpovédi nebyly spravng). Z téchto divoda

jsem se rozhodla zadani pozménit.

/4.3
Z rozboru feseni této ulohy vyplynulo, Ze hlavnim problémem bylo nedo¢tené zadani
tlohy. Cast odpov&di pak chybéla a proto usp&nost byla jen 43,75 %. Zadani jsem

neménila.

1/4.5
Uspé&snost byla pouze 25 %. Po rozboru feeni vie nasvédéovalo tomu, Ze tento format
zadani (se $irokou odpovédi, naro&n&jsi na &as) Zaky nebavil. Ulohu radéji vynechali.

Zadani z hlediska pochopeni nepotfebovalo Zadnou zménu.
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II. NEMOCI A MEDICINA
1. Tak trochu jiné lé¢eni

uroveii Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zadéni | sp&nost feSeni
1 2 ano 50 %
2A 2 ano 50 %
2B 2 ano 30 %
3A,B 2,3 ano 50 %
4 4 ano 62,5 %
5 1 ano 100 %
6 2 ano 50 %

1I/1.2B
PHi rozboru FeSeni této ulohy se ukazalo, Ze nej¢astéj$im problémem byla neschopnost
napsat spravné vysvétleni. I pfes uspésnost jen 30 % jsem usoudila, Ze zadani je dostateéné

a nezménila jsem ho.

2. C‘erveny" doping
uroveii Bloomovy pilotni Setfeni
taxonomie pochopeni zaddni | usp&Snost feSeni

1 4 ano 75 %

2A 4 ano 50 %

2B 2 ano 25 %

3A 6 ano 50 %

3B 4 ano 62,5 %
11/2.1,11/2.2A, 1112.2B

Rozborem tlohy II/2.2B se ukazalo, Ze problémem bylo nepochopeni motivaéniho
textu. Zaci nepochopili co znamen4 krevni doping, proto byla tisp&snost jen 25 %. Protoze
uvodni text obsahuje vSechny potfebné informace, rozhodla jsem se ho neménit. Zadani
ulohy jsem upfesnila. U uloh 1I/2.1 a II/2.2A Z4ci vyuZili znalosti o klasickém dopingu —
odpovédi se pak jevily jako spravné (v tomto Setfeni jsem je uznala a kladné ohodnotila),
uloha I1/2.2B to v8ak vyvratila. Zadani téchto uloh jsem neménila.
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112.3A
Pfi rozboru feSeni se ukéazalo, Ze primérna tspésnost byla zapfiinéna chybgjici ¢asti
feSenf — Zéci nebyly schopni odvodit a napsat logické vysvétleni. Zadani dlohy je pfitom

zfejmé, proto jsem ho neménila.

3. Nemoci, které moZn4a neznite

troveii Bloomovy pilotni Setieni
taxonomie pochopeni zadani | tsp&inost feSeni
1 4 dastedné 75 %
2 2 ano 75 %
3 4 ano 50%
4 2 ano 75 %
5 2 ano 40 %
6 5 ano 62,5 %
7 3 ano 75 %
8 2 ano 62,5 %
1I/3.1

Problém této Glohy jsem odhalila jiZ b&hem Setfeni. Byl nasledujici: Zaci ztotoZilovali
vyznam slov ,,vyskyt“ a ,,pivodce nemoci*, psali stejné odpovédi. I pfes zna¢né objasnéni
zadani se tato chyba v feSenich objevila. I tak byla celkova uspé$nost 75 % a zadani jsem se
rozhodla ponechat.

11/3.5
Tato tloha nizké urovné méla usp&$nost jen 40 %. Rozbor feSeni poukézal na fakt, Ze
Zaci maji problém si vybavit piiklady parazitl, se kterymi se mohou b&Zné setkat. Zadani

jsem se rozhodla upiesnit, a to poétem piikladi, které maji uvést.
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4. Alergie

droveii Bloomovy

pilotni SetFeni

taxonomie pochopeni zadani | usp&Snost feeni
1A 2 Castecné 100 %
1B 6 ano 75 %
2 2 ano 100 %
3 2 ano 100 %
4 2 ano 75 %
5 3 ano 62,5 %
6 4 ano 37,5%
7 4 ano 75 %
8 6 CasteCné 50 %
11/4.6

Tato dloha vy$8i urovné, méla uspéSnost feseni jen 37,5 %. Pii rozboru feSeni se

ukazalo, Ze problémem bylo spravné analyzovat text o rozto¢ich, tedy urcit co je dobie a co

Spatné. Tyto znalosti v§ak povaZuji za zasadni, takZe jsem se rozhodla ulohu neménit.

11/4.8

Rozbor této ulohy poukazal na problém s dovednosti ,tvofit“. Zapsat si a pouZzit

vlastni daje a nasledné je zpracovat do grafu nebo tabulky bylo pro né€které obtizné.

Z divodu ¢asteéného pochopeni zadani jsem popis ulohy upfesnila.

I1I. CLOVICEK ZA EXTREMNICH PODMINEK

urovei Bloomovy
taxonomie

pilotni SetFeni

pochopeni zadéni

uspésnost feSeni

Pieduloha

5

ano

50 %

48



1. Vliv teplotnich zmén prostiedi

uroveit Bloomovy

pilotni SetFeni

taxonomie pochopeni zadani | usp&snost feSeni
1 2 ano 75 %
2A 2 ano 75 %
2B 6 ano 70 %
3A 5 CasteCné 10 %
3B 2 ano 20 %
4A 2 ano 50 %
4B 2 ano 50 %
5 6 Casteéné 50 %
I11/1.3A

Pfi rozboru feseni této ulohy se ukazalo, Ze problémem byla neznalost o procesu

poceni. Pfirodni podminky pak zafadili do tabulky nahodné. Pro lepsi pochopeni jsem se

rozhodla zadani pozménit.

111/1.3B

I kdyZ je tato tloha nizké arovné, uspé$nost feseni byla jen 20 %. Rozbor feSeni

poukazal na problém ten, Ze Zaci neuméli pouzit znalosti (ze zemépisu), které maji.

Odvozovani zavéri je dilezitd dovednost, proto jsem se rozhodla ulohu neménit.

2. Zahady tlakovych zmén prostiedi

uroveii Bloomovy

pilotni Setreni

taxonomie pochopeni zadani | usp&3nost feSeni
1 6 ne 37,5 %
2 4 ano 50 %
3 1 ano 10 %
4 4 ano 50 %
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111/2.1
U této ulohy prvni problém odhalilo jiZz Setfeni, vétSin€¢ Zaku nebylo jasné zadani.
I po objasnéni, co feSeni vyZaduje, rozbor ukézal na to, Ze znalosti (z fyziky, zemé&pisu,

z praxe), které maji neumi pouZit. Z diivodu nepochopeni zadani jsem ho zménila.

I11/2.3
I kdyZ je tato uloha nizké tirovné, ispésnost feSeni byla pouze 10 %. Pfi rozboru feSeni
se ukazalo, Ze problémem je znovuvybaveni pojmu. Tuto znalost v§ak povaZuji za zasadni,

Ze jsem se rozhodla ulohu neménit.

3. Vesmirné bydleni

droveii Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zadéni | sp&nost feSeni
1 4 ano 50 %
2 1 ano 12,5 %
3A 4 ano 37,5 %
3B 5 ano 25 %

111/3.2

Opét jedna z uloh nizké urovné s uspé$nosti pouze 12,5 %. Rozbor feSeni poukazal
na to, Ze Zaci mimo spravnych ptikladi klidné uvedou i pfiklady nelogické, nezamysli se
nad svou odpovédi. Znalosti tykajici se této ulohy povazuji za zasadni, ulohu jsem

neménila.

III/3.3A
Z pozorovani Zakia pti praci a z nasledného rozboru feseni vyplynulo, Ze Gsp&$nost jen
37,5 % zpusobilo nepozorné &teni zadani nebo $patn€ vytvofeny zavér ze souvislosti.

I ptesto jsem zhodnotila zadani jako dostadujici a neménila jsem ho.
I11/3.3B

Nepozornost v mnoha pifipadech byla diivodem jen &aste¢nych odpovédi. Z diivodu

udélat zadani zajimavé;jsi jsem ho zménila.
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4. Zaludnosti letectvi

droveil Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zad4ni | sp&3nost feSeni
1 4 Castedné 60 %
2 ano 55%
3 1 ano 35%
4A,B 4 ne, ano 35 %; nehodnoc.

111/4.3
I kdyZ je tato tloha nizké Grovné, Gsp&¥nost feSeni byla pouze 40 %. Pfi rozboru feSeni
se ukazalo, Ze problémem je odvozeni si $patného zavéru. Tuto znalost vSak povazZuji

za zasadni, Ze jsem se rozhodla Glohu neménit.
I/ 4.4A

Rozbor feSeni ukazal, Ze vybirdni potfebnych informaci z textu a hled4ni souvislosti

¢ini zakiim znaéné problémy. Pro lepsi pochopeni jsem zadani pozmeénila.

5. KdyZ se ¢lovék koupe, plave, potipi

tiroveii Bloomovy pilotni SetFeni
taxonomie pochopeni zad4ni | Gsp&Snost feSeni
1 3 Castedné 50 %
2A 1 Castedné 50 %
2B 6 ano 37,5 %
3A 2 ano 100 %
4 4 ano 25%
S 6 ano 10 %
6 2 ano 25%
7 2 ano 68,75 %
8 2 ano 62,5 %
9 5 ano 65 %
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II1/5.1

Rozborem feSeni této ulohy se ukazalo, Ze opét Castym problémem je, Ze znalosti

(z fyziky), které maji neumi pouzit. Zadani jsem upravami upiesnila.

I11/5.4

Uspésnost feseni byla jen 25 %, Zaci méli problémy s odiivodnénim vlastni odpovédi,

at’ uz byla jejich odpovéd’ $patna nebo spravna. Zadani jsem upravila.

/5.5

Tato tloha vysoké irovné je dost t&7ka, coz je také diivod tisp&snosti jen 10 %. Ulohu

jsem se rozhodla ponechat.

I11/5.6

I kdyZ je tato uloha nizké Grovné uspé€Snost byla jen 25 %. Pt rozboru feSeni se

ukazalo, Ze problémem bylo jejich spravnou mySlenku i spravné zapsat, ptipadné

zkontrolovat pfectenim. Jejich feSeni pak obsahovala nelogickd vysvétleni. Zadani

z hlediska pochopeni nepottebovalo zddnou zménu.

IV. CO DOKAZE CLOVEK, JAK FUNGUJE A REAGUJE

1. Vykony ¢lovéka a jeho piibuznych

uroveii Bloomovy pilotni Setieni
taxonomie pochopeni zadani | uspéSnost feSeni
1 3 ano 50 %
2 2 ano 95 %
3 3 ano 45%
4 3 ano 45 %
5 1 ano 65 %
6 3 ano 50 %
7 3 ano 62,5 %

52



IV/1.1,3,4,6
Z rozbori téchto tloh vyplyva problém, ktery sniZuje tispé&$nost na pramérnou. Zaci
maji problémy s vyhledavanim potfebnych informaci na internetu. Takové ulohy jsou tieba,

proto jsem je nemeénila.

2. Cvicit? Necvi€it? Cv..

urovei Bloomovy pilotni Setfeni
taxonomie pochopeni zadani | usp&$nost feseni
1 5 ano 62,5 %
2A (A,B) 1,2 ano 75 %
2B 3 ano 50 %
3 2 ano 5%
4 4 ano 75 %
5 5 ano 35 %
6 5 Castecné 25 %
7 6 ano 45 %
1V/2.3

Rozbor feSeni ukazal, Ze Zaci si sfeSenim nevédéli rady. Nez by se nad zadanim
zamysleli tlohu radéji vynechali nebo prvni ¢ast feSeni typovali, pak ale nemohli napsat

vysvétleni. Ulohu jsem se rozhodla neménit.

IV/2.5
Pfi rozboru fe$eni této tlohy se ukazal ten problém, Ze Zaci zcela nepochopili princip
cvi¢ebnich metod, nedostateéné si piecetli ivodni text i tabulku. Rozhodla jsem se, Ze

zadani pozménim.

1V/2.6
Z rozboru feSeni této ulohy vyplynulo, Ze i pfes pochopeni zadani Zaci na dlohu
neuméli odpovédét dostateéné nebo neodpovédéli viibec. Nebyl zadny divod, abych ulohu

meénila.

53



1V2.7
Jiz béhem Setfeni jsem mohla odhadovat vysledky této tlohy. U vic jak 50 % zaka
jsem pozorovala nezadjem o vyfeSeni ulohy, usoudili, Ze je pro n¢ uloha té¢Zka a o feSeni se

ani nepokusili. Myslim, Ze uloha nevyzadovala Zadné zmény, tak jsem ji ponechala.

3. Jak si savci pochrupuji

uroveii Bloomovy pilotni Setfeni
taxonomie pochopeni zadani | usp&$nost feseni
1 2 CasteCné 75 %
2 2 ano 62,5 %
3A 2 ano 100 %
3B 4 ano 62,5 %

4. Jak ¢lovi¢ek vyuziva prirodu

uroveit Bloomovy pilotni Setieni
taxonomie pochopeni zadani | usp&Snost feseni
1 4 ne 25 %

IV./4.1

Uspésnost ulohy byla jen 25 %. Pied samotnym feSenim bylo jasné, Ze pochopeni
ulohy je problematické. Rozhodla jsem se tedy, Ze zadani roz$ifim o konkrétni pfiklady.

I pfes objasnéni zadani rozbor feSeni opét poukazal na to, Ze Zaci maji problémy
s vyhleddvanim informaci na internetu. Nevymysli slova, ktera mohou zadavat

do vyhledavace.
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4.4 Tvorba definitivni verze pracovniho sesitu

S ohledem na poznamky a nejasnosti Zakd pfi pilotnim Setfeni vznikla definitivni
verze pracovniho seSitu. Tato verze obsahuje celkem 107 uloh. Pracovni se$it ztistal
rozdélen do 4 kapitol (celki), které jsou oznaleny ¢&isly I-IV. Stejn€ jako u pilotni verze
i tady kazda tato ¢ast obsahuje podkapitoly oznaéené Cisly (1, 2, ..), v ramci podkapitol jsou
ulohy oznadeny také &isly. Pro snazsi orientaci zapisuji ve formatu I/ 1.1.

V nékterych podkapitolach se navysil pocet Gloh (navic jsou: I/2.6; I/4.var.B; 11/2.4;
1/2.1C; 1II/5.3B; IV/4.2), napt. z piavodné jednoho zadani vznikly ulohy dvé. Uvodni
motivaéni texty byly rozsifeny zhruba o 1-2 véty. Témata celkli zlstala stejna, n€které
nadpisy byly upraveny.

Po grafické strance je definitivni verze propracované;si.

Nekteré ulohy vyZadovaly zménu ohledné vySe bodového ohodnoceni. Uznala jsem,
Ze n€kolik tloh vy38i urovné ma mit ohodnoceni vys$$i, nékteré ulohy niZsi drovné naopak.

Se zapracovanymi zménami tak vznikl koneény systém hodnoceni.

4.4.1 Definitivni verze pracovniho seSitu

Definitivni verze pracovniho se§itu obsahuje autorské feSeni (jind barva textu).

Na konci je v tabulkach uvedeno mozné hodnoceni tloh.
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OBSAH:

I.NETMENSE NA ZACATEK
1. Které obory studuje doktor?
2. Jaké méme buriky?

3. VirouSi a bakterijky
4. Nebezpeéné osvézeni

II. NEMOCI A MEDICINA
1. Tak trochu jiné lé€eni
2. Cerveny doping
3. Nemoci, které moznd nezndte
4. Alergie

ITI. CLOVICEK ZA EXTREMNICH PODMINEK
1. Vliv teplotnich zmén prostiedi
2. Zéhady tlakovych zmén prostiedi
3. Vesmirné bydleni
4. Zéludnosti letectvi
5. Kdyz se clovicek koupe, plave, potdpi

IV. CO DOKAZE CLOVEK, JAK FUNGUJE A REAGUJE
1. Vykony élovéka a jeho pribuznych
2. Cviéit? Necviéit? Cv..
3. Jak si savci pochrupuji
4. Jak Elovi¢ek vyuzivd prirodu

VYSVETLIVKY:

m ..... Uvodni text dloh(y) k prec teni
Q ..... k FeSenf dlohy je nutné nebo mozné pouziti internetu, encyklopedie
nebo jiného informacniho zdroje

R ..... pisemnd odpovéd

&= @ ..... zviditelfiuje postup prdce, dlohy nebo Edsti tloh
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. NBIMENSI NA 2ACATEK

SLOVNECEK:

Prokaryotickd buika: Je organizainé jednodus$i typ buriky charakteristicky napiiklad
pro bakterie. .Jddro" neni od cytoplazmy oddéleno membrénou.

Eukaryotickd buiika: Je podstatné vétsi nez predchozi typ buiiky. Obsahuje membrdnové
organely, napiiklad plastidy, mitochondrie, vakuoly.. Existuji jako samostatné a jednobunééné
i jako souéast mnohobunéénych organismd.

Semiautonomni orqanela: Takové dstrojeéky maji viastni genetickou informaci.

1. KTERE OBORY STUDWE DOKTOR? @

Nékteré innosti (obory) ¢lovéka se bézné oznacuji cizimi slovy.
V souvislosti s témito ¢innostmi se vSak uZivaji ceska slova.

Uloba 1
Do nize uvedeného schématu dopln:

A) Ndzvy k charakteristikdm jednotlivych obori.
B) Céry mezi jednotlivé Eeskd slova a ndzvy oboru.

CHARAKTERISTIKA OBORU OBOR CESKE SLOVO

Védni obor zabyvajici se Zivotnimi

procesy a &innostmi v lidském organismu.  FYZIOLOGIE E

Obor, ktery se zabyva vnitfni stavbou @
lidského téla a uspordddnim vnitinich

orgdni v téle. ANATOMIE @

Védni obor biologie, ktery se zabyvd
vnéj$i stavbou organisma. MORFOLOGIE
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2. VAKE MAME BURIKY?
] Burika - nejmensi zndmy usporddany otevreny systém.

ot 1A

Popis vybrané organely v Zivocisné bunce. Vyuzij nabidku.

Nabidka:

mitochondrie, MITOCHONDRIE ER- spojeni jddra
jddf'O, s cytoplazmou
Jjadérko,

cytoplazma, PLAZMATICKA

CYTOPLAZMA

plazmatickd membrdna. MEMBRANA

Ulobs 1B
Lisi se néjak naSe burky od bunék psa? Pokud ano, ¢im?
2 Nelii. U obou se jednd o typ bunék Zivo&idnych. i
Ulobs 2
Lidské buriky se od rostlinnych lisi. Dokresli a popi§ obrdzek tak, aby bylo
ziejmé, Ze se jednd o burku rostlinnou.

MITOCHONDRIE
BUNECNA STENA PLAZMATICKA
MEMBRANA
VAKUOLA
ER
CYTOPLAZMA
JADRO
Rozhodni, kterd tvrzeni o burikdch plati:
(v kazdém rddku zadkrtnéte pouze jeden ctverecek)
ANO NE

a) Eukaryotickd bufika se od prokaryotické lii pritomnosti DNA. a
b) Eukaryotickd burika se od prokaryotické lisi pritomnosti jaderné

membrdny. O
¢) Nejmensi a nejjednodusSi jsou buriky nékterych bakterii. (.
d) Semiautonomni organely plastidy se nachdzeji pouze v burikdch

rostlinnych. O
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Uloba §
Urci, kterd dvojice md podobny logicky vztah jako dvojice:
%~ prokaryotickd bufika - eukaryotickd buiika ~®

&~ jednobunéény organismus - mnohobunéény organismus ™=
“pravé jadro - chromozom™
%" mitochondrie - prokaryotickd burika™
¥~ eukaryotni organismus - mnohobunéény organismus ™=

Ulols SA
Vyber charakteristiku, kterd se nejlépe hodi pro svalovou buriku.

A) Buriky jsou bezjaderné, malé a okrouhlé. Jejich tvar zajist'uje co nejvétsi
povrch.

B) Jednim z typickych znaki je bunééné sefazeni do lamel.

C) Tato zdkladni stavebni a funkini jednotka se skiddd z ¢dsti cévni a
ze soustav kandlk.

D) Burky mohou byt mnohojaderné vdlcovitého tvaru nebo jednojaderné
vretenovitého tvaru.

Utotu SB

Oznac¢ obrdzek, na némz jsou svalové buriky (jakykoli typ).

PRICNE PRUHOVANA
SVALOVINA

HLADKA SVALOVINA

— BILA
VYSTELKOVA Y. KRVINKA
BUNIKA

SPERMIE
KOSTNI BUNIKA
CERVENA
KRVINKA

POKOZKA

P SRDECNT SVALOVINA
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Ulols SC
K obrdzkdm napi$ ndzvy bunék nebo tkdni.
Ulols €
Nervové buriky se bézné nedéli. Je vSak obdobi, kdy dochdzi k jejich velkému

mnoZeni. O které obdobi tvého Zivota jde?

®_v prenatdinim obdobi. Béhem vyvoje (rlstu) v téle matky.

3. VIROUS! A BAKTERNKY

Do soucasné doby se podarilo objevit nékolik desitek tisic virl. Struktura
viech je velmi jednoduchd - virovou édstici tvori nukleovd kyselina, kterou
miZe byt DNA nebo RNA. Obranu proti virim v naSem téle zajist'uji genetické
faktory a fyziologické obranné bariéry.

Utola 1

V textu vyber a Skrtni Spatnou odpoved'.

" Viry pat¥i/mepet#i do skupiny nebunéénych. Jsou/mejses mnohem mensi
nez bakterie a nemeji/maji pouze jeden typ nukleové kyseliny. Vir neni/je
schopen ristu, reméze/mize se mnozit.

Bakterie jsou primitivni jednobunééné organismy, které maji misto jddra
Jjedinou molekulu DNA. Jsou schopné samostatného Zivota.

Ulobs 2A
Co vi$ o bakteriich? Zakrouzkuj pismeno u spravnych odpovédi.

. Lidstvo se s bakteriemi setkdvd po celou svoji existenci.
Bakterie se bézné nevyskytuji v lidském organismu.

Nékteré bakterie se podileji na rozkladu odumrelych organismd.
. Bakterie se mohou podilet na vyrobé bilkovin potravin dilezitych
pro zachovdni Zivota.

V lidském organismu bakterie vidy plisobi problémy.

O0Ow>

m

61



Ulobs 2B
Spatné odpovédi oprav na sprdvné.
T2 B.Bakterie se v lidském téle vyskytuji bezng.
E.Bakterie v lidském téle vidy problémy neplisobi. Nékteré &lovék
potrrebuje.
Ulobs 3
Lidé ¢asto svym jedndnim bakteriim v mnozeni pomdhaji. Vytvdreji
jim jesté optimdinéjsi podminky pro rozvoj, nez by nalezly
v prirodé. Rozhodni, v kterych pripadech pomdhdme jejich

mnozeni?
(v kazdém Fddku zaskrinéte pouze jeden Etvereéek)

ANO NE
a) pri skladovdni jidla v chladném prostredi O
b) pFi skladovéni jidla v teplém prostiedi O
c) pri skladovdni jidla ve vihkém prostiedi O
d) pri konzumaci nedostatecné tepelné zpracovanych potravin O
e) pri dostatecné hygiené pri (pravé a konzumaci jidla O
f) pfi piti minerdini vody O
g) pri $patné konzervaci potravin O

OdoInd bakterie Clostridium botulinum produkuje ldtku botulin. Na jedné
strané zplsobuje zabiti, na strané druhé se vyuZivd v fadé medicinskych
obord.

Ubbs 4
A) Nahrad’ cizi slovo botulin Eeskym vyrazem. _Klobdsovy jed.
B) Podle osnovy vyhledej potiebné informace a napi$ krdtky referdt.

& Vyskyt (vznik) - onemocnéni Botulismus (pri¢iny, priznaky) - botulin jako lék.

=D Klobdsovy jed je produkovdn vySe zminénou bakterii a je povazovdn
za jeden znejiéinnéjsich jedl. Rozviji se pri $patné konzervaci potravin.
Prevence: nekonzumovat nafouklé plechovky nebo ty s orezlym vickem. Otrava
botulinem zpisobuje onemocnéni botulismus, kdy je blokovdna funkce nervi a
vede kochrnuti svalstva. Viechny typy (3) botulismu mohou byt smrtelné.
Bez vyhleddni pomoci do 24 h nastévd smrt.

Pouzivd se v kosmetice k vyhlazovdni vrasek. Pri |éCbé poceni, pri obezité,
pri bolestech hlavy. VyuzZiva se i v neurologii.

i ———
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Diky hygienickym opatfenim (oékovdni, antibiotika) miize byt lidsky
organismus az prili§ chrdnén, coz se mize projevit tim, Ze organismus
neziskdvd dostatecné zkuSenosti pro boj sbéinymi bakteriemi. Nebo
organismus reaguje prilis prehnané.

ot S
Napi$ sviij ndzor na balené potraviny. Uved’ pro a proti.
= PROTT: U balenych potravin nemusi byt vzdy vidét plisen.
Do baleni se muze dostat hmyz jesté pred uzavienim.
Organismus neziskdvd zkuSenosti pro boj s béznymi baktriemi...
PRO: Vliv osahdvadni potravin lidmi je tak eliminovan.
Nedochdzi ke kontaktu s hmyzem a jinymi necistotami.

Balené potraviny jsou chrdnény i pred necistotou viastnich
rukou, klidné si je mohu koupit.

4. NEBEZPECNE OSVEZENT T

o Snizenou kvalitu vody pozndme podle zdkalu, ktery je Easto v [été zplisoben
zvySenou pFitomnosti mikroorganismii (sinic a fas). Nyni se zamérime na sinice.
Nejzajimavéj$i schopnosti sinic je produkce biologickych ldtek, od vitaminii
pres antibiotika aZ po silné prirodni toxiny. Mnohé z téchto ldtek neplsobi jen

na ostatni mikroorganismy a vodni bezobratlé, ale také na vy3Si rostliny a
obratlovce.

Jaky vliv maji sinice na okolni prostredi? Kteri obratlovci jsou pri vyskytu
sinic ohrozeni?

T2 Nadmérné mnoistvi sinic md negativni vliv na dalsi vyvoj ekosystému

rybnika (ryby). OhroZeni jsou obratlovci, kteri s vodou prijdou do styku.
Psi, dobytek, kteri se jdou napit. A ¢lovék pri koupdni, ktery se navic
také mdze napit.
Ulols 2
Charakterizuj polasi, za kterého dochdzi k nejvétSimu rozvoji sinic u vodni
hladiny.

TS Dlouhodobé teplé po&asi, zejména v letnich mésicich.
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Jsou sinice zdravi Skodlivé i pro lidi? Pokud ano, uved’ pri jakych innostech.
2 Ano. PFi koupdni (Voda na kiizi zplisobuje ekzém, vyrdzku éi jiné alergické
reakce). Mohou nastat zaZivaci potize pri nalokdni se vody.

Kli€ovou Zivinou ovliviujici rist sinic ve vodé je fosfor, jehoZ
nejvyznamnéjsim zdrojem jsou nedostatecné vyciSténé komundini odpadni
vody. Odkud pochdzi fosfor ve splaskovych voddch?

T2 Fosfor ve splaskovych voddch pochdzi z exkrement®.
Déle z pracich, mycich a &isticich prostredki pouzivanych
v domdcnostech.

Ulobs S H
Na vétsiné naSich stojatych vod doslo k .eutrofizaci". Napiste zprdvu
vysveétlujici tento jev. Priprav si podlozené materidly z knihovny, internetu..

2 Eutrofizace znamend, e ve vodé je nadmérné mnozstvi Zivin,

zejména dusik a fosfor. Na zvySenou pritomnost Zivin reaguji sinice-
premnozi se. Disledkem je pak vznik vodniho kvétu a ndsledné snizeni
koncentrace kysliku ve vodé predevsim u dna. Coz md negativni vliv na rybi
populace.
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Ulala v TERENU

Co muze$ délat, kdyZ si nejsi jisty/d .Eistotou" vody? Tedy jestli se jednd
o rasy nebo sinice? Pritomnost sinic ve vodé lze obvykle odhalit pomoci
jednoduchého testu. Proved’ ndsledujici:

& Naplii prihlednou ldhev vodou a nech ji minimdlné 20 minut stdt v klidu na svétle.
V pripadé, Zze se u hladiny vytvori zeleny krouZek (tvorfeny zelenymi organismy
ve tvaru .sekaného jehlii nebo zelené krupice’) a voda pritom zlistane ¢&ird,
pravdépodobné se jednd o sinice. Sinice obsahuji plynové méchyrky, které jim
pomdhaji udriet se u hladiny. Voda muZe byt toxickd. Pokud je voda zakalend
rovnomérné nébo je vétsi zdkal u dna jednd se ziejmé o Fasy (toxiny neprodukuji, ale
alergie zplisobit mohou).

Variani A
Uréi si den a zjisti jaky je momentdlni rozvoj sinic (Fas) na riiznych rybnicich
(vodnich plochdch) ve tvém okoli. Uved’ datum pokusu a alespori 3 ndzvy mist,
odkud jsi provddél/a odbéry vody. U kazdého pak zaskrtni jednu moznost.
DATUM POKUSU TUTO ULOHU JSEM V PRAXI NEOVEROVALA
&[]
voda A: O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spi$ nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
voda B: O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spi$ nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
voda C: O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spi$ nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
Varisnic B

Uéastni$ se vyzkumu zaméreného na sledovdni mnozstvi sinic a fas ve vodé.
V tuto chvili se chystdte zkoumat Holoubkovsky rybnik. Navrhni pracovni
postup, pomoci kterého zjisti§, jak se méni mnoZstvi sinic a fas v pribéhu
jednoho mésice.

= Kazdy tyden v uréitém dni odeberu vzorek vody do lahve. Tedy provedu
test popsany vySe. Zmérim $irku vytvoreného zeleného krouzku u hladiny.
CtyFi (daje pak zhodnotim v zdvéru (grafem nebo tabulkou). Obdobné
zmérim i ¢dast vody s vyskytujicimi se Fasami. Mohu poridit fota.
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Il. NEMOC! A MEDICINA

1. TAK TROCHU VINE LECEN(

m Z historie vime, Ze ranhoji¢i a véleéni chirurgové pouzivali k rychlejsimu
hojeni ran larvy. Larvy totiz strdvi odumielou tkdh a v rdné zni¢i bakterie.

Utols 1
Sepi$ alespori nékteré dostupné informace o této Iékarské metodé. Ci larvy se
pouzivaji?

= Larvy také vylucuji latky, které brani poranénou tkan pred reinfekci.
Jejich pohyb vrdné patrné stimuluje rist tkdné nové. Pouzivd se
v pripadech, kdy neni jind moznost- zdchrana koncetin, které maji vdznd
poranéni nebo chronické rdny disledkem cukrovky.

Pouzivaji se larvy much.

R

Ulots 24 =

Zjisti, v jakych pripadech se pouzivaji pijavice.

=D Pijavice produkuji ldtku, kterd brdni, aby se krev srdzela. VytaZky
s touto ldtkou slouZi pri odstrafiovdni krevnich sraZzenin po operacich
nebo nékterych drazech. Drfive se Casto pouzivaly k odebirdni krve a
k procisténi krevniho obéhu.

WUtotu 2B

Myslis si, ze to &lovéka boli? Vysvétli sviij ndzor.

2 Neboli, pijavice produkuje i druhou ldtku- anestetikum, takze
obét’ neciti, ze md kiizi profiznutou.
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m Lécbu nemoci pomoci IéCivych bylin oznafuje moderni medicina jako
fytoterapii.

Ulobs 3 &
A) Koren ZenSenu se zddnlivé podobd naSemu krenu . B) LéCivé G¢inky se nedaji
srovndvat. Do jakych pripravki se zenSen pouzivd?

2 Do lécivych pripravkd na kaSel, plicni a srdeéni obtiZze, cukrovku.
Do energetickych a kosmetickych pFipravki (na zpomaleni stdrnuti).

Ul ¢ E
Mnoho 1é€ivych Géinkd md rostlina s charakteristickym zdpachem. PouZivd se i
k ochuceni jidel. Viytvor nauény listek Géinkd éesneku do atlasu lé€ivek.

(‘\

-

R Je povazovdn za velmi viestrannou a (&innou bylinu. U&inky:

- snizuje vysoky krevni tlak

- zmirfuje akné, revmatismus, bolesti zubd

- zabiji Skodlivé bakterie ve stirevech (i parazity - tasemnice)

- proti nevolnosti a prijmu

- pouzivd se i pri ledvinovych obtiZich O\
J

G,

Jiz pred 2500let pred nasim letopoétem byl pouZivdn k Ié€eni ran a popdlenin
med. Obvazy napusténé medem a rybim tukem pouzivali lékari i za prvni
svétové vdlky.

Ulobs S
Pri jakych situacich pouzivd$ med?

2 Sladidlo do Eaje, na pe&eni. Na chleba.

Lék pri kasli, nachlazeni. %
Ulobs €

Jak jinak se dnes med vyuzivd?

RV IékaFstvi pFi |é¢bé vredi- vyplavuje znich nelistoty, zabranuje
mnoZeni bakterii, urychluje hojeni. Jako konzervacni médium pro lidské
orgdny. Je souédsti sirupli. Vyroba masti, v kosmetice, v ldznich.
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2. CERVENY DOPING

m Krevni doping znamend poddni krve nebo jejich slozek za jinym nez lé¢ebnym
Géinkem.

Ubobs 1
Za jakym Gcelem je krevni doping poddvdn?

& Za GEelem lepsiho okysliceni krve, ndsledné pak vykonnych orgdni a
celkové lepsiho sportovniho vykonu.

Ulobu 2A
Kdyz se transfiize krve délaji bé2né, proé¢ se u sportovci jednd o doping?

2 Protoze jde o poddni krve za jinym nei léEebnym Ginkem. Krev
nepotrrebuji, nejsou ohrozeni na zivoté, ale chtéji si zvysit vykonnost
zakdzanym prostredkem.

Ulobs 2B
V jakych situacich se jednd u sportovcil o transfizi a ne o krevni doping?
= Kdyz jsou ohroZzeni na zivoté (pfi znacné ztrdté krve).
P
Wlobs 3A
U kterého sportovce by bylo nejvhodnéjsi poddni krevniho dopingu, aby mu
pomohl k lepSimu vykonu? A proc?

A) u vytrvalce 7 U dlouhodobych aktivit je tfeba dostatedné zdsobit
B) u sprintera svaly kyslikem, coZ krevni doping umozni.
C) u kulturisty

Ulobs 3B
Uved' priklady sportovnich disciplin, které jsou zalozeny na vykonu sportovce,
kterého jsi vybral/a v predchozi tloze.

maratdn, rychlochiize ddlkové plavdni cyklistika

Utots 4

Které krvinky zajist'uji rozvod kysliku ke tkdnim? €im je to umoznéno?

R Cervené krvinky. Vazbou kysliku na hemoglobin (Cervené krevni barvivo).
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3. NEMOQ!, KTERE MOZNA NEZNATE @

m Kazdy z vds znd typické détské nemoci nebo klasickou chripku. Ale, co vite o

nemocech, které se u nds bézné nevyskytuji? Vite, které to jsou? Napovi vdm
tabulka.

Wobs1 &

V ndsledujici tabulce jsou uvedeny ndzvy nemoci. Tvym (kolem je: nabizené
moznosti (pod tabulkou) do tabulky doplinit. Tvé zjisténé informace ti pomohou
sprdvné prifadit plvodce, prenaSece, vyskyt a 1é€bu ke kazdé nemoci.
Ve skupindch po 2-4 si kazdy pripravi informace o 3-4 ndsledujicich

nemocech. Pak si poznatky mezi sebou v rdmci skupiny vymérite.

PUVODCE NEMOCT PRENASEC VYSKYT LECBA
Spavé prvok moucha tse- tse | Afrika Ié€ba
problematickd,
hemoc vedlejsi G&inky
Chaganova | prvok plostice Stredni a Jizni ucinnd léc¢ba
nemoc Amerika neexistuje
Ri&ni hlistice muchni¢ka oblasti tropické a léky Géinné, ale neni
slepota subtropické jich dostatek
Filaridza | vlasovec komadr Afrika, Stredni a ucinné léky i
Jizni Amerika, Asie | antibiotika
Cholera | bakterie z kontaminované | vétsina zemi tretiho | antibiotika, infuze
vody bakteriemi | svéta tekutin, ockovdni
bakterie infekce bakterii | predeviim tropické | souéasnd lé¢ba tri
Lepra a subtropické rlznych antibiotik
oblasti
Zlutéd vir komdr Jizni Amerika, ockovani
zimnice Afrika

P

Nabizené moznosti (v néhodném poradi):

- léky déinné, ale neni jich dostatek; antibiotika, infuze tekutin, ockovdni;
Afrika, Stfedni a Jizni Amerika, Asie; komdr; kontaminovand voda bakteriemi;
Stredni a Jizni Amerika; moucha tse-tse; (¢inné léky i antibiotika; prvok:
komdr; predevsim tropické a subtropické oblasti; bakterie; bakterie; 1é€ba
problematickd s vedlejsimi G¢inky; prvok; infekce bakterii; plostice; o¢kovdni;
oblasti tropické a subtropické; vir; G¢innd IéCba neexistuje; Afrika; hlistice;
vétdina zemi tietiho svéta; muchniéka; souéasnd lé€ba tFi rliznych antibiotik;
JiZzni Amerika, Afrika; viasovec.
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Ulots 2 H
Jsou tyto véty sprdvné? Odpovéz ANO/NE.
&~ Hilisti putuji télem a asto kon&i v oku. Zplisobi i naprosté oslepnuti. ANO
& Sloni choroba je jiné oznaéeni pro maldrii. NE
&~ Zdrojem ndkazy cholery byvd kontaminovand voda bakteriemi. ANO
&~ Choroby uvedené v tabulce se vyskytuji jen v tropech a subtropech. NE
&~ Silnd dehydratace, prijmy a smrt do 24hodin hrozi u spavé nemoci. NE

& Priznaky zluté zimnice jsou napF. horecka, bolesti hlavy, zvraceni. ANO

Maldrie stdle ohroZuje. Jednd se o horeénaté onemocnéni zplisobené parazity
zrodu krvinkovka (Trypanosoma brucei). A&koliv existuji desitky druhii
maldrie, jen ¢tyri z nich mohou postihnout Clovéka. Na clovéka je parazit
prenesen pri sdni komdra (rodu Anopheles).

Utola 3
Protoze léky (antimalarika) nemaji velkou Gcinnost, je nejlepsi se nenakazit.
Jak se mize élovék chrdnit v oblastech s maldrii?

T O&kovanim. Postriky. Repelenty. Moskytiéry do oken, nad posteli.
Ochranné krémy. Vonné odpuzovace.

Ulobs Y4
Kdo z komdri saje? Oznaé étvereéek.
a) samec [
b) sami¢ka
c) oba O

U nds se sice maldrie nevyskytuje, ale i u nds se lidé proti parazitim brdni.
Proti kterym? Jak a proc? Uved' alespon tFi.

R Kligts: o&kovani, prevence do lesa (dlouhé obleceni, repelent, plné boty),
méze zplsobit vdzné nemoci (boreliéza, encefalitida).
Komdr: obrana viz. vy3e, zplsobi zarudnuti a svédéni kiize i alergii.
Ves$: sprdvnd hygiena, zplisobuje svédéni.
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Ulobs € K

A%

V kazdém rddku vyber, kterd nemoc nepatii mezi ostatni a proé? Ber v Gvahu
plivodce nemoci, pfenadeée, typ nemoci..

& pakovina - infarkt - Zloutenka - cukrovka

Zloutenka - je prenosnd z ¢lovéka na ¢lovéka.

& pridni tyfus - chitipka - angina - salmoneldza
Chripka - je virového plivodu, ostatni jsou bakteridlniho.
& Q hore&ka - AIDS - syfilis - trichomoniasa

Q horeéka - zplisobuje napF. pneumonii, neni pohlavni nemoc

& cholera - vzteklina - Marburg - Ebola

Cholera - ndkaza kontaminovanou vodou bakteriemi. PFenos zbylych nemoci je savci.

¥~ bruceléza - papousti nemoc - tularémie - kapavka

Kapavka - jen tato nemoc je pohlavni.

S pribyvajicimi roky kosti ztrdci schopnost obnovovat se. Riziko zlomenin je
pak vysoké i pFi jinak béZnych Einnostech. V souboji s touto nemoci prospivaji
fyzicky pohyb, vitamin D, vdpnik a fosfor.

Uots?) =

Odpovéz ANO/NE. Pokud odpovi$ NE, objasni o Eem se ve vété pise.

@ Toto onemocnéni se nazyvd osteoartréza. NE - onemocnéni kloubd.

%~ Onemocnéni se nazyva osteoporéza. ANO

@~ Onemocnéni se rikd Fidnuti kosti. ANO

&~ Nemoc se nazyvd ateroskleréza. NE - kornaténi tepen, uklddani tukovych
latek do stén tepny.

Utobs 8

Uved' nejvyznamnéjsi zdroje vdpniku v lidské potrave.
tvaroh mléko mlécné vyrobky  ovesné vloCky orechy

Utotu 4

Uved' faktory, které zvySuji a které naopak snizuji riziko vzniku této nemoci.

£

2 Bez pohybu, koufent, alkohol, T2 Pohyb, vitaminy, minerdly,
nedostatek spdnku. sprdvnd zivotosprdva.
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4. ALERGIE

SLOVNECEK:
Bilkoviny: Jsou zékladem v3ech Zivych organismd. Maji mnoho
funkci, napfiklad: stavebni, transportni, obranné aj.

Alergen: Ldtka bilkovinné povahy, kterd vyvoldvé alergickou reakci.
Imunita: Odolnost organismu vii¢i vné j§im vliviim.

m Na nékteré podnéty, se kterymi se béiné setkdvdme reaguje nd$ imunitni
systém neprimérené. Hovorime o alergické reakci.

Uloba 1A
Ldtek, které mohou alergickou reakci vyvolat stdle pribyvd. Zvaz, které
alergie se podle tebe vyskytuji nejcastéji.

(V kazdém rddku zaskrtnéte pouze jeden Etvereéek)
VELMI
ALERGIE na: ¥ EASTA EASTA
* pyl
* prach
* roztoCi
- pliseni
« zvirfata
* hmyz
* potraviny
* léky
* kovy
* slunce

DO0O0O0O0O00RK
O00RRROROO
> E
5

KNXXOOOXOOO

Ulobs 1B
Proved’ prizkum: kolik alergikd je

*PY) . ve _tyé tFdé a co jim alergii
zplsobuje. Ve si zaznamene.

ALERGIE na: }

@ 0sobné jsem priizkum nedélala.

*hmyz ..............

* 1éky e
* kovy ...eunee.
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Utotu 1C

VELMI MENE

Udélej si priizkum o alergenech ALERGEN  CASTY CASTY CAsTY
ve své tridé. Viysledky zapis * pyl O O 0O
do tabulky. * prach O 0O 0
& -rozto¢i 0O O 0O
. o Ny - pliseri o O 0O
Osobné jsem prizkum nedélala. . pvivata O 0 O
* hmyz O O 0O
epotraviny O 0O 0O
« léky O 0O 0O
* kovy O 0O 0O
* slunce O 0O 0O

Ulols 2
Které jsou nejcastési projevy alergickych reakci?

kasel-duseni otoky (oéi, jazyka) vyrdzka, ekzém ryma svédéni, zarudnuti

Uved’ priklad alergenu ze svéta hmyzu. Jakad alergickd reakce miize nastat?

T Veela: otok dychacich cest, miize vést az k uduseni.

Ulols 4
Které potraviny zplsobuji Easté alergie?

orechy, orisky mléko listova zelenina ryby vejce..

) Pylové alergeny byvaji Easto nazyvdny sezénnimi. Objevuji se vidy v uritém
obdobi, podle doby kvétu té uréité rostliny. Doplf ndsledujici véty.

Ubot. S
V bfeznu aZ dubnu prichdzi obdobi alergenti jarnich dfevin, jsou to napriklad:
brizy, olSe, lisky, javory, jasany, topoly. Mezi hlavni letni pyly patii: pyly
kostravy, lipnice, medyriku, bojinku, kukurice, srhy. Na podzim se setkdvdme
s pyly bylin: pelynku, jitrocele, jetele, Fepky nebo tolice.
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Ubobs €
Oprav chyby v textu o rozto&ich. ™=\

T Roztoli se Zivi koznim odpadem a plisnémi. Tito 3kiidci patii mezi
pavoukovce a jejich velikost je zpravidla do 1 mm. NejCastéji jsou ukryti
v lizkovindch a kobercich. Alergenem roztoli jsou jejich vymésky.

) Proc si v prirodé lehce odpolinete? Skvéle se relaxuje a Iépe dychd? VSude
tam, kde se citite dobre najdeme vysoké koncentrace zdporné nabitych édstic
vzduchu, tzv. .negativni ionty" O". V takovém prostiedi se zmirnuji alergie a
astma, mizi Unava, deprese.

Utobu )
Kterd prostiedi maji vysokou koncentraci O?
(V kazdém rddku zadkrtnéte pouze jeden Etvereéek)

vysoky podil O nizky podil O
a) vzduch na hordch O
b) vzduch na méstské ulici (]
¢) vzduch po bource O
d) vzduch pobliz vodopddii O
e) vzduch v méstském byté O
f) vzduch u mofe O
g) vzduch v lese O
h) vzduch v jeskyni O

Ulobs 8
Kolik &asu kde strdvis? Porovnej viedni a vikendovy den v priibéhu dvandcti
hodin (8:00 - 20:00). Napi$ si kolik hodin se pohybuje$ na vzduchu a kolik
doma. Grafem nebo tabulkou zndzorni tviij denni rezim.

@ POhYb na vzduchu sas
B\ Doma (jinde v mistnosti) s

SOBOTA

STREDA | Ziaairr e

8h 10h 12h 14h 16h 18h 20h

s = iy il
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1. GLOVIGEK 2A EXTREMNICH
PODMINEK

Pri extrémnich okolnich podminkdch organismus vyuzivd vSechny své rezervy
k zachovdni Cinnosti. Pokud organismus reaguje na zménu prostiedi mdlo
¢i vilbec ne, doslo k adaptaci neboli pFizplsobeni.

PREDLoba

Patri tyto typy podminek mezi extrémni?
(V kazdém rddku zaskrtnéte pouze jeden Etvereéek)

ANO NE
a) odlisnd teplota
b) odlisny tlak vzduchu
c¢) nedostatek potravy, vody
d) hluk, radiace
e) znelisténi zivotniho prostredi

X X X X X
Ooo0ooa

1. VLIV TEPLOTNICH ZMEN PROSTRED! §
tota 1

Jednou z reakci organismu na teplé prostredi je poceni. Viysvétli, pro¢ je

v horku diileZity dostateény pFijem tekutin.

2 Potem je odvddéna z téla voda a déileZité minerdly.
Krev se zahust'uje.

ot 2A

Kdy nebo pri kterych cinnostech na sobé pozorujes poceni?

T2 PFi sportovdni, namdhavé prdci, hore&ce, v sauné.
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Pokud se télo nedokdze zbavit prebytecného mnozstvi tepla dochdzi
k prehrdti organismu. To se projevuje jako celkovd slabost, bolesti hlavy,

bolesti ve svalech, nevolnost az zvraceni. Jak se zachovds pokud by se u tebe
projevily priznaky z prehrdti?

TR Presun do stinu nebo chladné mistnosti, vihké zdbaly, prijem tekutin a
minerdld, pouziti vétrdku, fénu, ovivdni.

Ubols 3A

Do tabulky zapi$, jak ovliviuji pfirodni podminky (nize uvedené) u¢innost

poceni.
bez viivu snizuje U¢ ifmosf zvysuje dEi’nnost
poceni poceni
- bezvétri - vysokd teplota - vitr
- mlha - vysoka vihkost - vanek
- nizkd teplota - pred bourkou (kdyz | - pred bourkou (kdyz
- pobyt ve stinu Jje dusno) jevitr)
- nizkd vlhkost - slunecni zdreni

"~ podminky: vysokd vihkost, nizkd vihkost, vysokd teplota, nizkd teplota,
slunecni zdreni, pobyt ve stinu, bezvétii, vanek, vitr, miha, pred bourkou.

Utobs 3B
Dopl#i véty:

&~ Oblasti s vysokou vihkosti jsou tropické lesy, sauny, jeskyné .

&~ se suchym horkem se setkdme v oblastech pousti a polopousti.

m Ultrafialové zdreni typu C (UVC) je nebezpeéné Zivotu na Zemi. Nastésti jej
beze zbytku absorbuje atmosféricky (vzdusny) obal Zemé.

Ulobs UA
Ktery typ ultrafialového zdreni zplisobuje zhnédnuti kize?

TR UVA
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Ma toto zdreni néjaky negativni vliv na nase zdravi? Pokud ano, jaky?

R Méze zplsobit spdleniny na kiizi, zménu pigmentace. PFehrdti organismu.
Nadmérnym pisobenim spusti zhoubné bujeni bunék kize.

Kterd profese miiZze byt ohrozena UVC? A proé?

2 Astronauti. PFi priletu vesmirnych oblasti, kde UVC neni absorbovdno.
(Nad atmosférickym obalem Zemé)

2. 2AHADY TIAKOWCH 2MEN PROSTREDS
Utot 1

Porovnej jaky vliv md prostredi na potdpéée s dychacim pristrojem a na pilota
ve stihacce. Porovnej jakd je vzddlenost od povrchu Zemé, typ prostieds,
mnozstvi kysliku v okolnim prostiedi (pro dychdni élovéka) a vliv tlaku
na ¢lovéka (velikost a jak se s nim lidsky organismus vyrovndvd). Na zdvér
zapis vysledek srovndni.

e e

desitky metri vzddlenost od povrchu Zemé az do 20 km

vodni (mofe, rybnik) | typ prostfedi | vzdusny obal Zemé

$ddné mnozstvi kysliku v prostiedi malé a3 %ddné

zvétiuje se s hloubkou | VIV tlaku | zmensu je se s nadm.

ySkou
=™ Vyrovnani se s obéma tlaky je ste jné. v *

r4 Ackoliv jsou tato prostredi vyrazné odlisnd, élovék se v nich

M z hlediska plisobenti tlaku prizplisobuje stejné. Vyrovndvd tlak
v usich.
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Wlobs 2
Jak by se mél pripravit (vybavit) clovék, ktery se nikdy nepotdpél na ponor
do 30 m?

S\ Chodit do potdpécského kurzu. Vybava: ploutve, maska, M

kyslikovd bomba, neopren, niz.
Ktery orgdn umozruje vyrovndvdni tlaku v usich? Eustachova trubice.
Zjisti, v cem je rozdil mezi ¢lovékem a vorvaném, ze se vorvan dokdze potopit
az do hloubky 3km a negativni vliv tlaku se u néj neprojevi.

T Rozdil ve velikosti: vorvari (16-18 m), tlustd kize a silnd vrstva
podkozniho tuku mu umozni hluboké ponory.

3. VESMIRNE BYDLENT |

a Ve vesmiru, ve stavu beztize se kosmonauti pohybuji létdnim. Pfi takovémto
pohybu se nohy pouZivaji minimdiné, z toho divodu kosmonautdm ochabuji
svaly a klesd jejich vykonnost. Ve vesmiru také dochdzi k Fidnuti kosti -
ztencuji se a sldbnou. Je ovlivnéno i srdce a krev.

Co by méli kosmonauti délat, aby je stav beztize ovliviioval co nejméné?

= Pravidelné cvigit na pristrojich. Doplrovat potfebné minerdly, zejména
vapnik, sodik. Jist vitaminy.

Ve stavu beztize dochdzi k pretlaku kapalin v hrudniku a v hlavé. Télo se tomu
brdni zvySenym vylu€ovdnim vody moéi. Které dilezité latky (mimo vodu) jsou
takto vyluéovdny z téla ven?

2 Minerdly: chlér, sodik, vdpnik; vitamin C.
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Ve vesmiru md krev tendenci hromadit se v hornich partiich téla. Porovnej jak

je krev rozmisténa v téle, kdyZ jste na Zemi a plisobi gravitace a jak je tomu
ve vesmiru? Vysledek porovndni zapi$ a i zakresli do obrdzku.

2 Na Zemi krev proudi rovnomérne, diky *

plsobeni gravitace se nikde nehromadi.

Ulots 3B
Jedna z myslenek sci-fi literatury je, Zze v budoucnu budeme moci dlouhodobé
Zit na obézné drdze. Pokud by to opravdu bylo mozné, kde by méli zit lidé,
kteri maji co nejméné zatézovat své srdce? Na Zemi nebo ve vesmiru? Svou
odpovéd’ zdivodni.

2 Ve vesmiru, Neplsobi tam gravitace, srdce by se nemuselo namdhat

pumpovat krev z dolnich koncetin. Na Zemi srdce pumpuje krev z nohou
proti gravitanimu spddu a je tak posilovdno.
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4. 2ALUDNOSTI LETECTY(

S rozvojem létdni se v mediciné vyvinula novd ¢dst - letecké Iékarstvi. Tato
specializace se zabyvd letovym pretizenim nebo potizemi s nedostateéné
koncentrovanym kyslikem ve vzduchu.

Ubols 1
Ve vyskdch kolem 3000 m se u pilota, ktery neni vybaven dychacim pristrojem,

zacinaji projevovat prvni priznaky tzv. vySkové nemoci. Popiste, co Elovéku
pri této nemoci chybi.

T2 Nedostdvd se mu potiebné mnozstvi kysliku.

Jaké se u pilota s tzv. vySkovou nemoci projevuji priznaky?

=D Poruchy logického mysleni, izkost, dechové obtize,
zhorseni motoriky, Spatné videni, i bezvédomi a smrt.

Utota. 3

Kterad tkdn je nejcitlivéjsi na nedostatek kysliku? Mozkovad.

Pri ndrocnych letovych manévrech ve velkych rychlostech dochdzi k znacnému
pretizeni. Toto pretizeni mize v lidském organismu vyvolat Fetézec reakci,
které mohou vést k nékolikasekundové ztrdté védomi.

A) Uvedené véty popisuji reakce organismu pri pretizeni. Uréi poradi téchto
reakcf (¢.1-4), tak jak po sobé ndsleduji v lidském organismu.

E snizeni zdsobeni mozku kyslikem. 2.

O Déisledkem nedokrveni mozku je bezvédomi. 4.

R Dochdzi ke zpomalovdni reakci pilota a zhorsSeni pohybové koordinace. 3.

A krev je vytlacovdna z hlavy smérem k nohdm. 1.
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B) Pismena vét zapiSte v poradi oznaéujici posloupnost reakci lidského
organismu.

1. |2 4,
la |E [R |0 |

N
w

S. KDYZ SE (LOVEK KOUPE, PLAVE, POTAP( <

Na &lovéka ve vodé plisobi dvé sily. Smérem dolii sila tihovd, smérem opaénym
sila vztlakovd. Na zdkladé toho mohou nastat 3stavy (téla ve vodé).

Ubota 1

Podle obrdzkd porovnej ( = : < >:) hustotu plavce (Pplavce) Vici hustoté okolni

vody (Pvody)-
Obr. A Obr. B Obr.C
—_—
*
v
A) Pplavce = Pvody B) Pplavce < Pvody C) Pplavce > Pvody

Jakou hustotu viéi okolni vodé bys mél/a mit, pokud chce$ docilit snadného
klesdni ke dnu? Vi&i okolni vodé vétsi hustotu.

Utots 28

Popis jak miizes ovlivnit svoji hustotu téla?

T Nddechem (zmensim) a vydechem (zvétsim). Oble&enim.
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Ulobs 3A
S obsahem rozpusténych minerdld hustota vody stoupd. Podle jejich mnozstvi

ve vodé se miize vyznamné zlepsit plovatelnost lidského téla. Existuje na
svété voda, ve které ¢lovék neklesd?

T2 Ve vodé s velkou hustotou, co je voda sland. Nap#. Mrtvé moFe.

Uloba 3B
Potopis se stejné rychle ve sladké vodé jako ve slané? Odpovéd’ zdiivodni.

2 Ne. Ve slané vodé to bude obtiznési, kvali vyssi hustoté.

Ulobs 4
Je pro ddlkového plavce vyhodnéjsi 4 kg pribrat nebo zhubnout ? Odpovéd'
zdivodni.

T2 Je to vyhodndj&i. Tuk v podkoinich zdsobdch md funkci izolaéni a je
zdrojem energie (kdyz télo spotrebuje cukry).

Ulobs S
Pokud jsi nucen/a strdvit ve vodé delsi dobu (napf. pri ztroskotdni), co jiného

kromé pohybu miize$ udélat, aby ti byla mensi zima?

2 Schoulit se do klubigka, zmensim tak povrch téla a
unikd méné tepla do okoli. Zdstat pri hladiné.

Dva stejné téici kamarddi provedli v bazénu test. Ten s pievahou svalové

tkdné klesal ke dnu rychleji nez druhy, u kterého prevazuje tkdn tukovd.
Objasni, v cem se v tomto prikladu lisi tuk od svalu.

TR Svalovd tkd md vétsi hustotu ne tuk.
Tukova tkdn je tedy vice nadndsSena. M

4\

82



Ulels) =
Vidéni ve vodé je zkreslené. Zaskrtni odpovédi, které sprdavné popisuji vidéni
pod vodou. Potrebné informace si vyhledej na internetu.

a) Predméty ve vodé se zdaji vzddlengjsi. [

b) PFedméty ve vodé se zdaji bliZsi.

c) S maskou je vidéni skuteéné. %

d) Bez masky je vidéni rozmazané. 2@
e) Predméty pod vodou se zdaji mensi. O

f) PFedméty pod vodou se zdaji vétsi.

3 Odpor vodniho prostiedi proti pohybu plavce je riizny podle tvaru téla. U
téles, kterd maji priznivy tvar, voda obtékd, aniz by bylo téleso (Zivocich)
néjak brzdéno.

ot 8

Kteri Zivo€ichové maji priznivy tvar a jsou tak prizplisobeni svému zivotnimu

prostredi?
ryby, paryby vodni ptdci vydry, bobri lachtani, tuleni

Porovnej tvar téla muze a Zeny pri splyvdni, kdo z nich plave proti vétsimu
odporu? Svilj ndzor obhaj.

R Mug. Sirs ramena
zplsobi vétsi odpor
vody. Zena prordzi
vodu mensi plochou.
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V. G0 DOKAZE CLOVEK,
JAK FUNGWE A REAGWE

1. WKONY GLOVEKA A JeHo Pifeuzwver F

Clovék je jednim z nejschopnéjsich savcil, jak ale dopadd ve srovndni se svymi
~pribuznymi* bez pouziti technickych vymoZenosti?

Ulebs 1
Nejvy$i skok: Clovék pirekonal lat'ku ve vyice 2,45 m. U uvedenych savcii najdi
potiebné informace, abys urcil toho nejvysSe skadkajiciho.

a) ¢lovék 2,45 m
b) jelen2,4m
c) delfin62m
d) jagudr 5.5m

ODPOVED: DELFIN

Ulobs 2
Nejvyssi: V priméru élovék dorlstd 170-180 cm. Nejvyssi muz svéta méril
2,72 m. NejvysSi zena 2,48 m. Ktery savec je ale nejvysSi na svété?

ODPOVEB ZIRA FA

Ulebs 3 &
Nejrychlejsi: Viyhledej hodnotu svétového rekordu sprintu na 100 m.
Podle casu vypolitej rychlost ¢Elovéka v km/h. Na osu zarad’
podle jejich rychlosti jesté tyto savce: gepard, zebra, kiifi, antilopa,
nosorozec, velbloud. Rekord &lovéka: 9,69 s. Tzn. 35 km/h.

0 km/h 7 NOSOROZEC 150 km/h
- 1 / 65 72 115 -
/ 40 au /
VELBLOUD ZEBRA, KUN ANTILOPA GEPARD
Kdo z nich je nejrychlejsi? ODPOVED: | GEPARD
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Ulots ¢ B

Nejvyssi vék: Nejdéle Zijicim savcem je pravdépodobné ¢lovék, dozivd se i vic
jak 100 let. U uvedenych druhii vyhledej vék Zivota v zajeti i v pFirodé. Uréi
jejich poradi 1-6 (od nejvyssiho véku po nejnizsi), pouzij vék v prirodé.

VEK V ZAJETE VEK V PRIRODE
a) Simpanz i vic jak 50 az 50 let
b) slon 60 - 70 let az 75 let
c) lev az 25 let 15 let
d) medvéd 40 let 40 let
e) kosatka méné nez 50 obvykle 50 let
f) koala az 20 let az 17 let

Nejdéle Zijicim savcem po ¢lovéku je:

Wobs s B

I b4

PORADE
3

1.

hell i

|©

SLON

Nejhloubéji potdpéjici se: Timto rekordmanem je vorvan, ktery se potdpi do

hloubky az 3 km. Zjisti soucasny rekord ¢lovéka.

ODPOVED:

tots §

171 m

Nejdelsi skok do ddlky: Drzitel svétového rekordu se pysni skokem dlouhym
9,09 m. Osm metrii daleko sko&i ki, do vzddlenosti 7 m na jeden odraz zajic
polni. Najdes néjaké savce, kteri skoci ddl? Pokud ano, uved’ délku skoku.

TR A 11 m skoé&i klokan. Jelen lesni a2 12 m.

Ulobs) B

Nejmensi: Srovndme-li hmotnosti &lovéka (ktery primérné vdzi 70 kg) a napr.
psa (10 kg), zjistime, ze Elovék je 7x .vétsl, nebo-li 1 Elovék= 7 psi. Zjisti

Jjaky savec je nejmensi a obdobné ho srovnej s Elovékem.

ODPOVED:
SROVNANT{:

T2 Bélozubka vdi cca 2 g. Clovek 70 000 g.
70 000: 2........... 1 lovék = 35 000 bélozubek.

BELOZUBKA
NEJMENST
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2. GVIGM NEAVICM ¢V... %5»

K nejstarsim vySetrenim srdce patri jeho poslech. Vétsinou se vySetiuje
pomoci ndstroje, ktery zvuk zesili. Nazyvad se fonendoskop.

Ovérte sprdvnost ndsledujicich tvrzeni.
(v kazdém Fddku zaskrtnéte pouze jeden étvereéek)

ANO NE
a) Stetoskop md stejnou funkci jako fonendoskop. O
b) Optickym zarizenim v ponorce je stetoskop. O
c) Stetoskop se pouziva pri poslechu ozev plodu. O
d) Fonendoskop s tonometrem se pouzivaji k méFeni tlaku. O

m Odpovéd' srdce na télesnou ndmahu a jiné vlivy. Cinnost
srdce byvd zrychlovdna napriklad pri némaze, zvySené
teploté, rozruseni.

Ulobs 2A
A) V klidu je primérnd srdeéni frekvence 72 tepl za minutu. B) Vymyslete

konkrétni Cinnosti, pri kterych je SF zrychlovdna.

2 Preda pri sportovnich Cinnostech. Pri tanci; strachu; polekdni.

Ulobs 2B
Kterymi vlivy je SF zpomalovdna? Qm

T\ PFi uklidiiovacich cvi€enich. Ve spanku. Pri odpoéinku (po zdtézi).

Ulola 3
Maximdini tepovd frekvence, pri které clovék neni ohroZen na Zivoté se

vypocitd .220 minus vék®. Dopli do véty .klesd" nebo .stoupd”, aby byla
sprdvné. Vysvetli.

& s pribyvajicim vékem maximdini tepové frekvence klesd.
Pr.: Zena 70 let; 220 - 70 = 150.
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m Pravidelné sportovdni md priznivy vliv na srdce. Lidsky organismus se postupné
prizplsobuje dlouhodobému zvySovdni zdtéze. Dochdzi tak ke zvéteni levé
komory srdecni, takzvanému sportovnimu srdci. U lidi s malou sportovni
aktivitou (nesportovcii) je nejprinosnéjsi cvi¢eni s astym opakovdnim cvikii se
stiredni zdtézi.

Pomoci nabidky metod v tabulce uréi, kterd z metod je nejvhodné;si pro
udrzeni si dobrého zdravotniho stavu.

Tabulka:
METODA RYCHLOST POHYBU, TRVANE POCET | ODPOCINEK
VELIKOST ODPORU CVIKU/U | OPAKOVANI | (mezi sériemi)
Metoda A" - rychlost pohybu neni - pres 60- | - vysoky - odpocinek :
vyznamnd; odpor nizsi (30- | 90s doba cvieni
40% maxima) =11
Metoda .B" - velkd; svaly pirekondvaji | - 10-30s - 8-15 v sérii | - 2-3 minuty
60-80% z maximdiniho
odporu
Metoda .C" - rychlost stiedni az nizsi; | - minuty - | - podle typu | - hodiny-dny
velikost odporu se zvySuje | desitky ¢innosti
trénovanosti minut
Metoda .D" - mald; svaly prekondvaji | - 2-7s -1-3 vsérii | - 2-3 minuty
nejvétsi odpory (100% )

T2 Metoda ,C".

Utots. S
Kterd metoda, z uvedenych v tabulce je nejméné vhodnd pro déti a proc?

= Metoda D", parametry odpovidaji posilovdni, coz miize negativné ovlivnit
rdst ditéte. Kosti na takové odpory nejsou prizplsobeny.

Zatézovdni pohybového systému kladné plisobi na novotvorbu kosti. Zdivodni
podle svého ndzoru, jestli je primérené pohybové zatizeni v détstvi potrebné.

R Ano, je treba podporit sprdvny vyvoj kosti. Prevence vzniku obezity.

foo
"~ "\
LS
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Wlobs )
Navrhni vhodnou cvi¢ebni hodinu (trénink) pro udrzovdni se v kondici. Napi$
kolikrdt tydné , jak dlouho, kterd cviceni a pocet jejich opakovdni..

= Kazdy den alespon 30 minut pohybu s malou intenzitou. (Napf. prochdzka)
Alespon 3 x v tydnu nejméné 30 minut pohybu s vy3si intenzitou. Rychla
.& chize, stridavy béh, jizda na kole, mi¢ové hry nebo aerobic.
M Cvi¢ebni hodina by méla zahrnovat:
. V'W Trénink aerobni zdatnosti, svalové sily a pohyblivosti.
YV Prikladem je: hodina plavdni. Po krdtkém protaZzeni ndsleduje rozplavani
(10 min). Hlavni ¢dst zamérim na rozvoj sily dolnich koncetin.
Kraulové nohy - 6 x bazén.
Znakové nohy - 6 x bazén.

Delfinové vinéni - 6 x bazén.
Odpocivdam dle potreby, vydychdvdm do vody. Na zdvér vyplavani 150 m.

3. JAK SI SAVCI POCHRUPWI

D zvivec ospalci jako netopyr (denné prospi az 20h), koala (19h), vacice (18h)
nebo tygr (16h) maji v pfirodé i sviij protiklad. Mezi nespavce patti Zirafa
(prospi jen necelé 2h za den), kiri (2,9h), slon africky (3,5h) nebo kréva
(3.9h).

Uloba 1

6raficky zndzorni potirebu spdnku u uvedenych zvifat a u ¢lovéka.

DRUH NETOPYR
SAVCE KOALA

VACICE

TYGR
CLOVEK

KRAVA
SLON

KON

ZIRAFA -
Oh  4h 8h 12h 16h 20h 24h
POTREBA SPANKU
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Ulobs 2
K jakym procesiim dochdzi v lidském téle béhem spdnku?

2 Snizuje se télesnd teplota a krevni tlak, zpomaluje
se dychdni. Zdaji se ndm sny. Organismus nabird
energii.

Uobs 3

Jak se citis, kdyz probdis celou noc?

=\ Jsem unavend, ospald, neudrzim pozornost, zaviraji se mi o€i.
Mysli mi to pomaleji.

Ulobs 3B
MiZes$ se dlouhodobé obejit beze spdnku? Odpovéd' zdiivodni.

T2 Ne. Neumoinéni spanku vede k psychickym potizim. Pro dokonaly vykon
mozku je spdnek naprosto nezbytny.

4. JAK GLOVICEK WWIZIVA PRIRODY i

o Slovo .bionika" je spojenim slov biologie a technika. Studuje stavbu Zivych
organismil, kdy cilem je vyuZit tyto poznatky pri Feseni technickych a
technologickych problémi. Napriklad studium stavby téla delfina pomohlo
konstruktériim lodi pii konstrukci novych lodnich trupi.

Napiste jiné priklady, kde Elovék studoval prirodni technologii, kterd mu
pomohla. Napovim priklady, u kterych se ¢lovék inspiroval prrirodou.

& materidl lodniho lana ¥~ studium pavouéi sité (velice pevnd)

& suchy zip F inspirace semeny lopuchu

& |ehké a pevné konstrukce ¥ predlohou technikiim jsou véeli pldstve

& sypaci sldnka € vzorem byla makovice
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Jsi vyzkumny pracovnik. Mds za dkol vybrat vhodné Zivocichy pro vyhledavani
hlubinnych min éi zbrani ztracenych na dné ocednd.

Ulobs 2

1. Sepis si, jaké
pozadavky budes mit
na takového
zivocicha.

2. Zaznamenej si,

o kterych skupindch
Zivo&ichd jsi
premyslel/a.
Pripadné proc jsi je
vylouéil/a?

3. Které zivocichy

pro tyto Ucely
doporucujes?

-

= Pozadavky: - orientace v prostoru
- dobry zrak
- vydrz pod vodou
- ucenlivy, Sikovny
- aby se ¢asto nestdval
obéti preddtora

Doporuéeni: morsti zivo€ichové.
Delfini, béluhy, kosatky.

Vyrazeni: napriklad vorvani a plejtvdci,
nedaji se ,ocholit". Vycvicit je, by bylo
obtizné.

)

&
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4.4.2 Systém hodnoceni jednotlivych tloh

Cisla uloh s pfitazenymi body jsou zpracovany do tabulek. Kazda uloha tak mé

kolonku s celkovym bodovym ohodnocenim, coZ se rovna po¢tu bodi za zcela spravnou

odpovéd’, a kolonku s body za ¢asteéné spravnou odpovéd’. U téchto bodi poznamka

ve tvaru napf. ,,3/5“, znamena, Ze odpovéd’ je uznana za &asteéné spravnou pokud alespori

tfi odpoveédi z péti jsou spravné. Poznamka vyjadiena ,,50 % znamena, Ze tloha splnéna

na 50 % ma byt ohodnocena Castecnymi body (Pf. tlohy splnéné na 50 %: zak uvede

odpovéd jen s jednim ptikladem, i kdyZ feSeni ma piiklady dva; nebo u odpovédi chybi ast

dilezitych fakt). S pomoci autorského feSeni je jasné jaka odpovéd’ odpovida 50 %). Je viak

na kazdém uciteli, jak posoudi ¢aste¢né vyiesené ulohy, jestli je ohodnoti body ¢&i nikoliv.

Hodnoceni kapitoly: I. NEJMENSI NA ZACATEK

podkapitola 1. Jaké.. 2. Jaké mame buiky ?

gislo dlohy 1A, B 1A | 1B 2 3 4 5A | SB | 5C 6
ohodnoceni Al B
pocet bodu
b°‘33,' 213 | 35 | 4/6 a6 | 24 | 214 213 | 610
za Casteénou 0 0 0

1 1 1 1 1 1 1 3

odpovéd

podkapitola 3. Virousi a bakterijky 4. Nebezpeéné osvézeni

&islo ulohy 1 |2A|2B| 3 |4A,B| 5| 1 213 4 | 5|vA|VvB
ohodnoceni AlB
body = celkovy 212|114 6] 3 1 4 141|S5 6 6

< o 16
pocet bodu
body 50| 50| s0 50 | 50 | 50 50
za &asteénou 3;5 2;3 0 447 0[|%]| %] % | 0] % | % | % 0 %
odpovéd 31311 2 12| 2 3
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Hodnoceni kapitoly: Il. NEMOCI A MEDICINA

podkapitola

1. Tak trochu jiné lé¢eni

2. Cerveny doping

dislo dlohy

1 |2A| 2B

3A,B

4

516

1 |2A

2B| 3A |3B| 4

ohodnoceni
body = celkovy
polet bodu

A|B
1|4

body
za L4stednou
odpoved

50 }50
% % 0

50
0|%
2

50
%

50

jen 50
0 | l.cast 23 %

podkapitola

3. Nemoci, které moZzn4 neznite

Lislo tdlohy

3

4

5

6

7 8 9

ohodnoceni
body = celkovy
podet bodu

14 4

body
za &dsteénou
odpovéd

50 % 4/6

50 %

2/3

3/5

2/4 50 % 50 %

podkapitola

Lislo tdlohy

1A 1B

1C

ohodnoceni
body = celkovy
poéet bodu

body
za &dstednou
odpovéd

50 %

50 %

3/4

3/4

50 %

2/3 5/8 50 %
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Hodnoceni kapitoly: IT1I. CLOVICEK ZA EXTREMNICH PODMINEK

podkapitola 1. Vliv teplotnich zmén prostiedi
&islo dlohy Pieduloha 1 2A 2B 3A 3B 4A 4B 5
ohodnoceni
polet bodu
body
3/5 50 % 50 % 7/11 50 % 50 % 50 %
za &dsteénou 3 0 1 3 5 1 0 1 1
odpovéd
podkapitola 2. Zahady tlak.. 3. Vesmirné bydleni | 4. Zaludnosti letectvi
&islo dlohy 1 2 3 4 1 2 |3A]3B] 1 2 3 | 4A,B
ohodnoceni
body = celkovy 6 3 1 3 3 2 4 5 3 3 2 |4]-
ocet bodu
body 50 50 50 50 50 50 50 2/4
za Ldste¢nou % l% Lo l% % %% foo]|%|0fTF]-
odpovéd 3 1 1 1 1 2 1
podkapitola 5. Kdyz se ¢lovék koupe, plave, potipi
&islo tilohy 1 2A | 2B | 3A | 3B 4 5 6 7 8 9
ohodnoceni
body = celkovy 3 1 4 2 3 4 5 2 3 3 4
pocet bodu
body 213 50 % 50 % a6 | 23
za &dstednou 0 0 0 0 0 0
1 2 3 2 1
odpovéd
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Hodnoceni kapitoly: IV. CO DOKAZE CLOVEK., JAK FUNGUJE A REAGUJE

podkapitola

1. Vykony ¢lovEka a jeho p¥ibuznych

3. Jak si savci poch..

islo tlohy

2

3

4

5

6

7

1

2

3A

3B

ohodnoceni
body = celkovy
polet bodia

body
za &dste¢nou
odpovéd

50 %

50 %

50 %

2/3

50 %

50 %

50 %

podkapitola

2. Cvitit? Necvitit? Cv..

4, Jak do..

&islo tlohy

2A (A, B)

2B

3

4

5

1

2

ohodnoceni
body = celkovy
polet bodu

B
2

body
za &dsteénou
odpovéd

3/4

50
%
1

50 %

50 %

50 %

2/4

50 %
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4.4.3 Analyza vlastniho pracovniho seSitu

Na zdkladé definitivni verze pracovniho se$itu jsem zpracovala jeho analyzu

do tabulky (viz. kap 3.1).

Tabulka 5: Vlastni pracovni seSit.

Mezioborové vztahy
VUKP NUKP
Che Fy Ze
55% 45 % 2-5% 15-20 % 5-10%
PriiFezova témata
Clovik a zdravi Environmentalni i
, Mediélni vychova
vychova
15-20 % do2% do 15-20 %
Forma FeSeni tiloh
uzaviené oteviené
se struénou odpovédi se Sirokou odpovédi
13% 50 % 37 %
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4.5 Ovéreni definitivni verze pracovniho sesitu

Oveéfovani definitivni verze prob&hlo znovu na Zékladni $kole Cechova v Rokycanech.
Zi¢astnilo se ho 46 2aka devatych tiid, 40 zak sedmych t¥id a 22 24k tfidy Sesté.Vysledky
podkladli (pozorovani a polozkové analyza, podrobnéji viz kap. 3.3.) jsem opét zpracovala
do tabulek (viz. dale). Ty jsou opét lenény podle rozdéleni pracovniho seditu, tzn.
na kapitoly a podkapitoly.

Pfipadné komentafe jsou jen u uloh, které prosly pouze definitivnim $etfenim, protoZe
byly vytvofeny pozdéji. Vysledky jednotlivych uloh prvniho i druhého 3etfeni dopadly
s podobnou uspé&nosti. Usp&inost se navydila u uloh, které mély v pilotnim 3etfeni
uspésnost velmi nizkou.
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I. NEJMENSI NA ZACATEK

Jaké obory studuje doktor?

trovei pilotni Setfeni definitivni Setfeni
Bloomovy pochopeni | usp&¥nost | pochopeni | tsp&inost
taxonomie zadani feSeni zadani feSeni
1A,B 3,2 ano 75 % ano 87,5%
2. Jaké mame buiiky?
trovei pilotni SetFeni definitivni SetFeni
Bloomovy pochopeni | usp&Snost | pochopeni | tsp&snost
taxonomie zad4ni feSeni zad4ni feleni
1A 1 ano 75 % ano 80 %
1B 2 ano 65 % ano 80 %
2 1 ano 30 % ano 60 %
3 3 ano 50 % ano 50 %
4 2 ano 70 % ano 80 %
5A 1 ano 35% ano 60 %
5B 1 ano 25 % ano 55%
5C 1 ano 25% ano 50 %
6 3 _ _ ano 50 %
3. Virousi a bakterijky
drovet pilotni Setieni definitivni Setfeni
Bloomovy pochopeni | usp&nost | pochopeni | tsp&Znost
taxonomie zadani fedeni zad4ani feSeni
1 1 ano 87,5 % ano 90 %
2A 1 ano 87,5 % ano 90 %
2B 1 ano 90 % ano 100 %
3 5 ano 70 % ano 80 %
4A,B 2,6 ano 50;62,5% ano 85;75%
5 5 ano 50 % ano 85 %
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4.Nebezpeéné osvéZeni

pilotni SetFeni definitivni $etFeni
Bloom pochopeni | tsp&nost | pochopeni | wsp&3nost
zadani feseni zadani feseni
1 2 ano 50 % ano 75 %
2 2 Castedné 40 % ano 65 %
3 4 ano 42,5 % ano 75 %
4 4 ano 50 % ano 62,5 %
5 6 ano 25% ano 65 %
Var. A 3 ano neuskuteg. se ano neuskutet. se
Var. B 6 _ _ ano 50 %
II. NEMOCI A MEDICINA
1. Tak trochu jiné lé&eni
pilotni SetFeni definitivni SetFeni
Bloom pochopeni | usp&¥nost | pochopeni | usp&3nost
zadani feSeni zadani feseni
1 2 ano 50 % ano 75 %
2A 2 ano 50 % ano 75 %
2B 2 ano 30 % ano 60 %
3A,B 3 ano 50 % ano 70 %
4 4 ano 62,5% ano 75 %
5 1 ano 100 % ano 100 %
6 2 ano 50 % ano 60 %
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2. Cerveny doping

pilotni SetFeni definitivni Setieni
Bloom pochopeni | usp&Snost | pochopeni | tisp&Snost

zadani feSeni zadani feSeni

1 4 ne 75 % casteéné 75 %
2A 4 ano 50 % ano 65 %
2B 2 ano 25% ano 70 %
3A 6 ano 50 % ano 65 %
3B 4 ano 62,5 % ano 75 %

4 1 - - ano 37,5 %

1112.4

I kdyz je tato iloha nizké Grovné, Gspé$nost feSeni byla pouze 37,5 %. Pti rozboru feSeni se

ukazalo, Ze nejéast€j§im problémem byla neznalost hemoglobinu. Tuto znalost vSak

povaZuji za tak zasadni, Ze jsem se rozhodla Glohu neménit.

3. Nemoci, které moZnsa neznate

troveil pilotni Setfeni definitivni Setieni
Bloomovy pochopeni | usp&3nost | pochopeni | twsp&inost
taxonomie zadéni feseni zad4ni feeni
1 4 Castecné 75 % ano 87,5 %
2 2 ano 75 % ano 75 %
3 4 ano 50 % ano 70 %
4 2 ano 75 % ano 85 %
5 2 ano 40 % ano 87.5%
6 5 ano 62,5 % ano 75 %
7 3 ano 75 % ano 75 %
8 2 ano 62,5 % ano 62,5 %
9 6 _ _ ano 35%
11/3.9

Tato uloha nejvy$8i tirovné se ukazala jako obtiZna, coZ mélo vliv na celkovou tspé&Snost

feSeni (jen 35 %). I kdyZ Z4ci zadani pochopili, na ilohu neuméli odpoveédét dostatené
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nebo neodpovédéli vibec i pfesto, Ze nékteré informace byly uvedené v uvodnim textu.

Uprava zadani neni nutna.

4. Alergie
drovei pilotni $etFeni definitivni Setfeni
Bloomovy pochopeni | usp&¥nost | pochopeni | usp&inost
taxonomie zaddni Fedeni zadAni feSeni
1A 2 ano 100 % ano 100 %
1B 6 ano 75 % ano 87.5 %
1C 6 _ _ ano 75 %
2 2 ano 100 % ano 100 %
3 2 ano 100 % ano 100 %
4 2 ano 75 % ano 87,5 %
5 3 ano 62,5 % ano 70 %
6 4 ano 37,5 % ano 50 %
7 4 ano 75 % ano 75 %
8 6 &astedné 50 % ano 87,5 %
I11. CLOVICEK ZA EXTREMNICH PODMINEK
Prediiloha
urovei pilotni $etFeni definitivni SetFeni
Bloomovy | pochopeni | usp&Snost | pochopeni | usp&Snost
taxonomie zadéni feseni zadani feSeni
preduloha 5 ano 50 % ano 70 %
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1.Vliv teplotnich zmén prostredi

droven pilotni Setfeni definitivni SetFeni

Bloomovy pochopeni | usp&inost | pochopeni | wsp&inost

taxonomie zadani feseni zadani feSeni
1 2 ano 75 % ano 80 %
2A ano 75 % ano 80 %
2B 6 ano 70 % ano 70 %
3A 5 éasteéné 10 % ano 40 %
3B 2 ano 20 % ano 40 %
4A 2 ano 50 % ano 80 %
4B 2 ano 50 % ano 50 %
5 6 ¢asteéné 50 % ano 60 %

2. Zahady tlakovych zmén prostiedi

droven pilotni SetFeni definitivni Setieni
Bloomovy pochopeni | usp&inost | pochopeni | usp&snost
taxonomie zadani feSeni zadani feSeni
1 6 ne 37,5 % CasteCné 45 %
2 2 ano 50 % ano 62,5 %
3 1 ano 10 % ano 40 %
4 4 ano 50 % ano 75 %

3. Vesmirné bydleni

drovei pilotni Setieni definitivni SetFeni
Bloomovy pochopeni | usp&nost | pochopeni | usp&nost
taxonomie zadani feSeni zadani feSeni
1 4 ano 50 % ano 60 %
2 1 ano 12,5 % ano 45 %
3A 4 ano 37.5% ano 60 %
3B 5 ano 25% ano 40 %




4. Z4ludnosti letectvi

urovei pilotni SetFeni definitivni Setieni
Bloomovy pochopeni | Usp&Snost | pochopeni | tisp&snost
taxonomie zadéni feseni zadéni fedeni
1 4 ¢asteCné 60 % ano 65 %
2 2 ano 55% ano 70 %
3 1 ano 35% ano 55%
4A, B 4 ne, ano 35 %, - ano, ano 52,5 %, -
5. KdyZ se ¢lovék koupe, plave, potidpi
arovefi pilotni SetFeni definitivni Setfeni
Bloomovy | pochopeni | tsp&3nost | pochopeni | tsp&nost
taxonomie zadani feseni zadéni feSeni
1 3 Caste¢né 50 % ano 50 %
2A 1 Castedné 50 % ano 60 %
2B 6 ano 37,5 % ano 50 %
3A 2 ano 100 % ano 100 %
3B 3 ano 85% ano 95 %
4 4 ano 25% ano 40 %
5 6 ano 10 % ano 20 %
6 2 ano 25% ano 40 %
7 2 ano 68,75 % ano 80 %
8 2 ano 62,5 % ano 80 %
9 5 ano 65 % ano 80 %
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IV. JAK CLOVEK FUNGUJE A REAGUJE
1. Vykony ¢lovEk a jeho pFibuznych

urovet pilotni SetFeni definitivni Setfeni
Bloomovy pochopeni | usp&¥nost | pochopeni | tsp&inost
taxonomie zadéni feseni zadani fedeni
1 2 ano 50 % ano 75 %
2 2 ano 95 % ano 95 %
3 6 ano 45 % ano 50 %
4 2 ano 45 % ano 50 %
5 5 ano 65 % ano 70 %
6 2 ano 50 % ano 50 %
7 6 ano 62,5 % ano 75 %
2. Cvitit? Necvitit? Cv..
drovei pilotni Setieni definitivni SetFeni

Bloomovy pochopeni | usp&Snost | pochopeni | usp&snost

taxonomie zadani feSeni zad4ni feSeni
1 5 ano 62,5 % ano 75 %
2A (A,B) 1,2 ano 75 % ano 75 %
2B 3 ano 50 % ano 62,5 %
3 2 ano 5% ano 25%
4 4 ano 75 % ano 75 %
5 5 ano 35% ano 50 %
6 5 Casteéné 25% ano 37,5 %
7 6 ano 45 % ano 50 %




3. Jak si savci pochrupujf

urovet pilotni $etfeni definitivni Setfeni
Bloomovy pochopeni | usp&nost | pochopeni | twsp&Snost
taxonomie zadéni fedeni zad4ni feseni
1 3 éastedné 75 % ano 75 %
2 2 ano 62,5 % ano 75 %
3A 2 ano 100 % ano 95 %
3B 4 ano 62,5 % ano 75 %
4, Jak &lovi¢ek vyuZivd pFirodu
Groven pilotni Setieni definitivni Setieni
Bloomovy pochopeni | usp&Snost | pochopeni | usp&Snost
taxonomie zadani feseni zad4ni feSeni
1 4 ne 25 % ano 40 %
2 6 _ _ ano 65 %
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5. DISKUZE

Analyzou stavajicich pracovnich seSiti jsem zjistila, Ze tyto pracovni se$ity
neodpovidaji pozadavkim Ramcového vzdélavaciho programu pro zakladni vzdélavani.
RVP ZV stanovuje, Ze ma byt kladen diraz na rozvoj dovednosti zaka, coz je dulezité
i pro rozvoj osobni a uplatnéni kazdého ¢lena spoleénosti. Nejblize se kriteriim RVP ZV
ptiblizuje pracovni sesit od nakladatelstvi Jinan (KOCAREK, 1995). Obsahuje vhodné
ulohy, které jsou tieba (jsou to ulohy podporuji dovednost tvofit, aplikovat poznatky nebo
analyzovat), ale na druhou stranu mnoho uloh je pomérné té¢Zkych a zadani jsou pftili$
dlouh4, navic obsahuji hodn¢ podotazek. Vzhledem k tomu, Ze tyto tlohy nejsou podpofeny
grafikou, bude motivace zakt k praci niz&i. Casto se vyskytuji ulohy matematického razu,
které by bylo vhodngjsi fesit v pfedmétu matematika. Ulohy ostatnich pracovnich sesiti
jsou konstruovany ptedevsim k opakovani u¢iva. Co se ty¢e grafiky, jsou tyto seSity (vyjma
od Jinanu) ptehlednéj$i, je jasné oznacené, kde za¢ina dalsi uloha. Odlisnosti ekologického
ptirodopisu od ostatnich pracovnich seSiti je, Ze ulohy nejsou fazeny za sebou
po kapitolach, zak tak muze dostat sadu uloh s rtiznou tématikou, coZ hodnotim kladné
(KVASNICKOVA, 2000). Kladné hodnotim ito, Ze ,,Fraustuv* pracovni se$it obsahuje
fotografie, zadani n&kterych tuloh je pak nazorngjsi (VANECKOVA a spol., 2006).

Pozadavky pro vytvoieni pracovniho sesitu (ktery by odpovidal soucasnému pojeti
vzdélavani) jsem si urCila nazakladé¢ analyzy RVP ZV, stavajicich pracovnich seSitd
a dalsich podkladovych materiali. Pozadavek na vytvofeni pracovniho se$itu s minimélné
50 % 1tloh VUKP byl splnén. Definitivni verze vlastniho seSitu obsahuje 55 % uloh VUKP.
Nékdo by mohl namitnout, Ze 55 % neni dostacujicich, ale z vysledku Setfeni jasné vyplyva,
Ze i s ulohami nizké urovné kognitivnich procesi maji Zaci obtiZe, chybi jim znalosti
ze zakladniho uciva, $patné odvozuji zavéry nebo se neumi pisemné vyjadfit. Proto jsem
zafazeni téchto dloh v sesité nechala.

Dalsi pozadavek se tykal zastoupeni uloh s otevienou odpovédi, a to minimalné 80 %.
Definitivni verze obsahuje 87 % takovych uloh, pii¢emz 37 % tloh je se Sirokou odpovédi.
Zbylych 13 % procent nalezi uloham s formou feseni uzavienou. Da se fict, Ze tyto ulohy
maji motivaéni charakter, protoZe nebyvaji naroéné na €as a Zaci se vyhnou pisemnému
projevu, ,,vi Ze alesponi tuto ulohu budou mit vyfeSsenou“. Tyto ulohy jsou mezi Zaky

rozhodné oblibenéjsi, nez s otevienou odpovédi.
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Zastoupeni uloh zoblasti Clovék a zdravi je dostatetné. Usuzuji to z porovnani
jednotlivych analyz pracovnich sesitd, kde je zastoupeni vyrazné& niZ$i. Z analyzy je také
patrné, Ze poZadavku z hlediska mezioborovych vztahii &ast&ji vyhovuji vlastni pracovni
tlohy ne# stavajici. Ulohy podporujici prifezové téma Medidlni vychova jsou také
zastoupeny Cast&ji, a to téméf 20 %. Srovnatelné s ostatnimi seSity je procento tloh
podporujici enviromentalni vychovu (okolo 5 %) .

Vytvofeny pracovni se$it miiZze byt uplatnén jak pfi vyuce na zakladni 3kole, tak
i v niZ8ich ro¢nicich viceletych gymnazii. Nejvhodn&jsi je vzdy pouZit soubor uloh jedné
podkapitoly. Tyto soubory twloh mohou byt kdykoliv pouZity pfi vyuce ptirodopisu
i v dal8ich eduka¢nich oblastech a oborech podle RVP ZV. Napf. podkapitoly II/2, IV/2 a
ulohy II/3.5, 7, 8, 9 i jiné mohou byt pouZity v hodindch Vychova ke zdravi. Podkapitoly
1II/3, 11I/4 a III/5 jsem osobné vyzkouSela pfi hoding fyziky a setkala jsem se s kladnym
ohlasem. Jakykoli soubor uloh miiZe byt pouZit ve viech roénicich druhého stupné.

V ulohach 1/2.5C, 11/4.8, 11I/3.3A, 11I/5.9 a IV/3.5 byli Gspésné&j§i Zaci niZsich roéniki
neZ ro¢niku devatého. Rozbory feSeni 9. tfidy a pozorovanim Zakd pfi praci se ukdzaly
nasledujici problémy: neznalosti zakladniho uéiva, neschopnost vysvétlit (objasnit) uréitou
situaci, nezdjem o ulohy se $irokou odpovédi a nezdjem o vyuku vibec. Dal§im divodem
vy33i Gsp&$nosti mladsich 2akd byla snaha feSeni uloh vymyslet nebo odvodit, i kdyZ nemaji
tolik znalosti.

Obecné projevovali zdjem o ulohy pfedevsim Zéci niZSich ro€nikd. Minimaln€¢ 50 %
zakl devatych tfid nemotivovala ani vize kladného ohodnoceni, ulohy tak byly ieSené
¢astedné nebo vibec. I tady viak byli taci, které témata tloh je zaujala a snaZili se o spravné
feSeni. Navic tyto ulohy vyvolaly dal$i dotazy na dané témata nebo rozpoutaly debatu.
U zéaku devatych tfid vyvolaly dotazy napf. ulohy IV/3.2A, 2B, 4, 6. ZaleZitosti kolem
sportu jsou jim blizké a pak se zdjmem poslouchaji vysvétleni, zajimavosti, které jim mohu
sdélit ze zkuSenosti sportovni praxe. Zajimali se napf. o to, jaké metody pouzZit pti fyzické
pfipravé k riznym sportovnim odvétvim, pro¢ se zadychavaji, atd. Zaky Sesté tidy zaujaly
ulohy s tématem vesmirné bydleni. Debaty v sedmé t¥idé rozpoutaly Glohy o neznamych
nemocech. Vliv na to mélo i to, Ze Z4ci pracovali ve skupindch, pak si navzdjem sdé€lovali
poznatky, diskutovali, kterd nemoc je nejzavaznéj$i, coZ hodinu udélalo zajimavéjsi.

Zajimavosti je uloha III/1.5. Je to jedina uloha, u které mohu jednozna¢né napsat, Ze

usp&$nymi fesiteli byli pouze chlapci. Vysvétluji si to tim, Ze téma tlohy (vesmir) je blizsi
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spide chlapcim. Musim v8ak podotknout, Ze tlohy /3.4, I/4.4 a 11/1.4 byly vyrazné& lépe
feSeny divkami.

U uloh, u kterych je nutné nebo moZné vyuZit internet ¢i jiny informaéni zdroj, jsem se
setkala s problémem nasledujicim: mnozi Z4ici nevi jakd slova maji na internetu
do vyhledavade zadavat. Pfi pouZiti encyklopedie popfipadé jen uéebnice maji problémy
najit potfebné texty pomoci seznamu.

Dal$im vysledkem préace, ktery dopadl podle mych pfedpokladii, je, Ze Zici maji
problémy s tim jak spravné vyfesit komplexni ulohu, i kdyZ je jim zadani jasné. Hlavnimi
problémy, které znemoZiiuji spravnost feSeni, se ukazuji tyto: obtiZe vylist informace
ze zadani (rozlisit duleZité a neduleZité Casti pfedloZzeného textu), logicky zdGvodnit sva
tvrzeni nebo jen vysvétlovani. Dalsi vlivy, které se podilely na neuspéSnosti feseni jsou:
nepozornost a nezajem.

Obecné z téchto poznatkd vyplyva, Ze je tfeba, aby se Zaci nejprve nautili pracovat
s poznatky a ne jen je reprodukovali. Nasledné, aby byli vedeni k rozvijeni dovednosti,
které nalezi do vy3$i Grovné kognitivnich procesi. Je tfeba dédvat Z4kim podnéty
k zamys$leni, vysvétleni, tvofeni ¢i hodnoceni aj.

107



6. ZAVER

Na zacatku prace jsem si urcila za cil analyzovat souasné pracovni sesity zabyvajici
se biologii ¢loveka a v piipadé€, Ze nebudou odpovidat sou¢asnym prioritam ve vzdélavani,
vytvofit vlastni pracovni sesit.

Z jednotlivych analyz pracovnich se$iti vyplynulo, Ze stavajici pracovni seSity
neodpovidaji stanovenym kritériim (napf. nejsou zaméfeny na rozvoj kliCovych kompetenci
nebo mezioborové vztahy). Zastoupeni uloh, pro jejichz feSeni zak musi vyuzivat vyssi
trovn& kognitivnich procest, je v priméru maximalné 25 %. Ulohy jsou totiz zamé&feny
predevsim na znovuvybavovani znalosti.

Na zdkladé téchto poznatkli jsem stanovila poZadavky, které ma spliiovat vlastni
pracovni se$it: zastoupeni uloh vys$i Grovné kognitivnich procestt minimalné¢ z 50 %,
vyuzivani loh s otevienou formou odpovédi minimalné z 80 %, mezioborové propojeni,
propojeni s oblasti ¢lovek a zdravi a realizaci vybranych prifezovych témat.

Vysledkem této prace je pracovni sesit vlastnich Gloh s autorskym feSenim a systémem
hodnoceni jednotlivych uloh. Definitivni verze seSitu obsahuje 107 uloh, které jsou
rozdéleny do &tyf kapitol podle tématiky. Zastoupeni uloh vy$§i urovn€ kognitivnich
procestt je 55 %. Uloh s otevienou odpovédi je 87 %. To znamena, Ze odpovida
pozZadavkiim, které jsem si stanovila na poc¢atku prace. Definitivni verze byla ovéfena
na Zakladni $kole Cechova v Rokycanech. Setfeni se zagastnilo 108 zaki.

Graficka stranka podpoftila zdjem zaku ulohy fesit, coz se tykalo hlavné zakid niZSich
ro¢nikt. Ti ohodnotili vyuku jako zajimavéjsi, prace je bavila.

Témata uwloh obohatily zaky o nové poznatky. Ziskali informace vyuzZitelné
v praktickém Zivoté€ nebo zajimavosti tykajici se udalosti ve svété.

I kdyZ je jasné, Ze tento se$it neni zachranou a je tfeba tvofit dal§i a dal$i ulohy,

domnivam se, Ze tato prace byla pfinosem pro moji pfipravu na ucitelské povoléni.
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. NBIMENS( NA 2ACATEK

SLOVNICEK:

Prokaryotickd burka: Je organizaéné jednodusSi typ bufiky charakteristicky napfiklad
pro bakterie. .Jddro" nenf od cytoplazmy oddéleno membrdénou.

Eukaryotickd buiika: Je podstatné vétSi nez prredchozi typ buiiky. Obsahuje membrdnové
organely, napfiklad plastidy, mitochondrie, vakuoly.. Existuji jako samostatné a jednobunécné
i jako sou&dst mnohobuné&nych organismi.

Semiautonomni organela: Takové dstrojeéky maji viastni genetickou informaci.

e

1. KTERE OBORY STUDWE DOKTOR) @

L Nekters ginnosti (obory) ¢lovéka se bézné oznacuji cizimi slovy.
V souvislosti s témito Cinnostmi se vSak uzivaji Eeskd slova.

Ulobs 1
Do niZe uvedeného schématu doplh:

A) Ndzvy k charakteristikdm jednotlivych obori.
B) Cdry mezi jednotlivd Eeskd slova a ndzvy oboru.

CHARAKTERISTIKA OBORU OBOR CESKE sLOVO

Védni obor zabyvajici se Zivotnimi

procesy a &innostmi v lidském organismu. &

Obor, ktery se zabyvd vnitfni stavbou @
lidského téla a uspordddnim vnitinich

orgdni v téle. @
Védni obor biologie, ktery se zabyvd

vné$f stavbou organisma.




2. JAKE MAME BURKKY?
m Burika - ne jmensi zndmy usporddany otevireny systém.

Ulobs 1A
Popis vybrané organely v zivo¢isné bunce. Vyuzij nabidku.
Nabidka:
mitochondrie,
Jjddro,
Jjadérko,
cytoplazma,

plazmatickd membrdna.

ot 1B

Lisi se né jak naSe bufiky od bunék psa? Pokud ano, éim? .
owwd
P\ Dl

Ulobs 2
Lidské buriky se od rostlinnych lisi. Dokresli a popi§ obrdzek tak, aby bylo
zrejmé, Ze se jednd o buriku rostlinnou.

Lo

Rozhodni, kterd tvrzeni o burikdch plati:
(v kaZzdém Fddku zadkrtnéte pouze jeden étveredek)

ANO
a) Eukaryotickd burika se od prokaryotické lisi pritomnosti DNA. O
b) Eukaryoticka burika se od prokaryotické lisi pritomnosti jaderné
membrdny. O
c) Nejmensi a nejjednodussi jsou buriky nékterych bakterii. O
d) Semiautonomni organely plastidy se nachdzeji pouze v burikdch
rostlinnych. O

O OO Oz



Uloba §
Urci, kterd dvojice md podobny logicky vztah jako dvojice:
& prokaryotickd bufika - eukaryotickd burika =

@ jednobunéény organismus - mnohobunéény organismus
<" pravé jddro - chromozom™
“mitochondrie - prokaryotickd bufika™
@" eukaryotni organismus - mnohobunéény organismus ™

Ulobs SA
Vyber charakteristiku, kterd se nejlépe hodi pro svalovou buriku.

A) Buniky jsou bezjaderné, malé a okrouhlé. Jejich tvar zajiSt'uje co nejvétsi
povrch.

B) Jednim z typickych znaki je bunééné serrazeni do lamel.

C) Tato zdkladni stavebni a funkéni jednotka se sklddd z ¢dsti cévni a ze
soustav kandlkd.

D) Buriky mohou byt mnohojaderné vdicovitého tvaru nebo jednojaderné
viretenovitého tvaru.

ot SB

Ozna¢ obrdzek, na némz jsou svalové buriky (jakykoli typ).




Uloba SC
K obrdzkim napi$ ndzvy bunék nebo tkdni.

Ulols €
Nervové burky se bézné nedéli. Je vSak obdobi, kdy dochdzi k jejich velkému
mnozeni. O které obdobi tvého Zivota jde?

=

3. VIROUS! A BAKTERNKY

L) bo souzasné doby se podaFilo objevit nékolik desitek tisic virl. Struktura
viech je velmi jednoduchd - virovou Cdstici tvori nukleovd kyselina, kterou
muze byt DNA nebo RNA. Obranu proti virlim v naSem téle zajist'uji geneﬂcké
faktory a fyziologické obranné bariéry.

Wtota 1

V textu vyber a Skrtni Spatnou odpovéd'.

T~ Viry patii/nepatii do skupiny nebunéinych. Jsou/nejsou mnohem mensi
nez bakterie a nemaji/maji pouze jeden typ nukleové kyseliny. Vir neni/je
schopen riistu, nemize/mize se mnozit.

| Bakterie jsou primitivni jednobunééné organismy, které maji misto jddra
Jjedinou molekulu DNA. Jsou schopné samostatného Zivota.

Ulobs 2A
Co vi$ o bakteriich? Zakrouzkuj pismeno u sprdvnych odpovédi.

A. Lidstvo se s bakteriemi setkdvd po celou svoji existenci.

B. Bakterie se bézné nevyskytuji v lidském organismu.

C. Nékteré bakterie se podileji na rozkladu odumfelych organismd.

D. Bakterie se mohou podilet na vyrobé bilkovin potravin dileZitych
pro zachovdni Zivota.

V lidském organismu bakterie vzdy plsobi problémy.

m



Ulols 2B
Spatné odpovédi oprav na sprévné.

=

Utoba. 3
Lidé casto svym jedndnim bakteriim v mnoZzeni pomdhaji. Vytvdreji
jim jesté optimdinéjSi podminky pro rozvoj, nez by nalezly
v prirodé. Rozhodni, v kterych pripadech pomdhdme jejich
mnoZzeni?
(v kazdém rrddku zaskrtnéte pouze jeden étvereéek)

a) pri skladovdni jidla v chladném prostredi

b) pri skladovdni jidla v teplém prostiedi

c) pri skladovdni jidla ve vihkém prostiredi

d) pri konzumaci nedostatecné tepelné zpracovanych potravin
e) pridostatecné hygiené pri Gpravé a konzumaci jidla

f) pri piti minerdini vody

g) pri Spatné konzervaci potravin

ooooooos3
o
nfulalalal=]ap-

Odolnd bakterie Clostridium botulinum produkuje ldtku botulin. Na jedné
strané zplsobuje zabiti, na strané druhé se vyuZivd v Fadé medicinskych
obord.

Ulbs §
A) Nahrad' cizi slovo botulin ceskym vyrazem.
B) Podle osnovy vyhledej poti'ebné informace a napis krdtky referdt.

& Vyskyt (vznik) - onemocnéni Botulismus (priciny, priznaky) - botulin jako Iék.

=

-



3 Diky hygienickym opatienim (ofkovdni, antibiotika) miZze byt lidsky
organismus az prili§ chrdnén, coz se mize projevit tim, Ze organismus
neziskdvd dostatecné zkuSenosti pro boj s béinymi bakteriemi. Nebo
organismus reaguje prili§ prehnané.

Ulobs S
Napi$ sviij ndzor na balené potraviny. Uved' pro a proti.

=

4. NEBEZPECNE OSVEZEN| T

m Snizenou kvalitu vody pozndme podle zdkalu, ktery je Easto v Iété zplisoben
zvySenou pritomnosti mikroorganismi (sinic a fas). Nyni se zamérime na sinice.
Nejzajimavéj$i schopnosti sinic je produkce biologickych ldtek, od vitamini
pres antibiotika aZ po silné pFirodni toxiny. Mnohé z téchto ldtek neplisobi jen
na ostatni mikroorganismy a vodni bezobratlé, ale také na vy3Si rostliny a
obratlovce.

Jaky vliv maji sinice na okolni prostredi? Ktefi obratlovci jsou pri vyskytu
sinic ohroZzeni?

=

Ulols 2
Charakterizuj polasi, za kterého dochdzi k nejvétsimu rozvoji sinic u vodni
hladiny.

=



Uloba 3
Jsou sinice zdravi Skodlivé i pro lidi? Pokud ano, uved’ pfi jakych &innostech.

=

Klicovou Zivinou ovliviujici rist sinic ve vodé je fosfor, jehoZ
nejvyznamnéjSim zdrojem jsou nedostateéné vycisténé komundini odpadni
vody. Odkud pochdzi fosfor ve splasSkovych voddch?

PN

Ulobs S k=
Na vétSiné naSich stojatych vod doslo k .eutrofizaci®. NapiSte zprdwu
vysveétlujici tento jev. Priprav si podlozené materidly z knihovny, internetu..

=




Utobs v TERENU

e muze$ délat, kdyz si nejsi jisty/d .Eistotou" vody? Tedy jestli se jednd
o rasy nebo sinice? Pritomnost sinic ve vodé Ize obvykle odhalit pomoci
jednoduchého testu. Proved’ ndsledujici:

& Naplii prihlednou Iéhev vodou a nech ji minimdlné 20 minut stét v klidu na svétle.
V pripadé, Zze se u hladiny vytvori zeleny krouZzek (tvorfeny zelenymi organismy
ve tvaru .sekaného jehli¢i nebo zelené krupice®) a voda pritom ziistane &ird,
pravdépodobné se jednd o sinice. Sinice obsahuji plynové méchyrky, které jim
pomdhaji udrzet se u hladiny. Voda miZe byt toxickd. Pokud je voda zakalend
rovnomérné nebo je vétsi zdkal u dna jednd se zife jmé o rasy (toxiny neprodukuji, ale
alergie zpiisobit mohou).

Vaniante A
Uréi si den a zjisti jaky je momentdlni rozvoj sinic (Fas) na riiznych rybnicich
(vodnich plochdch) ve tvém okoli. Uved’ datum pokusu a alespori 3 ndzvy mist,
odkud jsi provddél/a odbéry vody. U kazdého pak zaskrtni jednu moznost.

DATUM POKUSU
&[]
voda A: O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spi$ nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
voda B: 0O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spi$ nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
voda C: O ve vodé se mohu koupat
O ve vodé bych se spis nekoupal/a
O ve vodé bych se nekoupal/a
Variante B

UEastnis se vyzkumu zaméFeného na sledovdni mnozstvi sinic a Fas ve vodé.
V tuto chvili se chystdte zkoumat Holoubkovsky rybnik. Navrhni pracovni
postup, pomoci kterého zjistis, jak se méni mnozstvi sinic a Fas v pribéhu
jednoho mésice.

R\



Il. NEMOC! A MEDICINA

1. TAK TROCHU VINE LEGEN(

) Z historie vime, Ze ranhoji¢i a vdlecni chirurgové pouzivali k rychlejsimu
hojeni ran larvy. Larvy totiz strdvi odumrelou tkdh a v rdné znici bakterie.

Sepis alespoh nékteré dostupné informace o této lékar'ské metodé. Ci larvy se
pouzivaji?

R\

S

Ulols 24 H
Zjisti, v jakych pripadech se pouzivaji pijavice.

R\

Myslis si, ze to Elovéka boli? Vysvétli svij ndzor.

=

10



Lécbu nemoci pomoci IéCivych bylin oznaCuje moderni medicina jako
fytoterapii.

Ulebs 3 E

A) Koren zenSenu se zdanlivé podobd nasemu . B) Lécivé dcinky se
nedaji srovndvat. Do jakych pripravki se ZenSen pouzivd?

=

Mnoho Ié€ivych (&inkd md rostlina s charakteristickym zdpachem. PouZivd se i
k ochuceni jidel. Vytvor nauény listek Géinkl éesneku do atlasu Ié€ivek.
/)

-
=

0)

G

Jiz pred 2500let pred nasim letopoctem byl pouzivan k léceni ran a popdlenin
med. Obvazy napusténé medem a rybim tukem pouZivali Iékari i za prvni
sveétové vdlky.

Ulols S

Pri jakych situacich pouzivds med?

= % 2
Ulobs €

Jak jinak se dnes med vyuzivd?

=

11



2. CERVENY DOPING

Krevni doping znamend poddni krve nebo jejich sloZek za jinym nez |é¢ebnym
dcinkem.

Ul 1
Za jakym (celem je krevni doping podavan?

R\

Ulobu 2A
Kdyz se transfize krve délaji béZné, pro¢ se u sportovcil jednd o doping?

PN

Ulobu 2B
V jakych situacich se jednd u sportovcl o transfiizi a ne o krevni doping?

=

Ulob 3A
U kterého sportovce by bylo nejvhodnési poddni krevniho dopingu, aby mu
pomohl k lepSimu vykonu? A proc?
A) u vytrvalce =
B) u sprintera
C) u kulturisty

Ulobs 3B
Uved' priklady sportovnich disciplin, které jsou zalozeny na vykonu sportovce,
kterého jsi vybral/a v predchozi dloze.

Které krvinky zaji$t'uji rozvod kysliku ke tkdnim? Cim je to umoznéno?

=

12



3. NEMOQI, KTERE MOZNA NE2NATE @

m Kazdy z vds znd typické détské nemoci nebo klasickou chripku. Ale, co vite o
nemocech, které se u nds bézné nevyskytuji? Vite, které to jsou? Napovi vdm
tabulka.

Ulebs 1
V ndsledujici tabulce jsou uvedeny ndzvy nemoci. Tvym (kolem je: nabizené
moznosti (pod tabulkou) do tabulky doplnit. Tvé zjisténé informace ti pomohou
sprévné prifadit plvodce, prenaSele, vyskyt a léébu ke kazdé nemoci.
Ve skupindch po 2-4 si kazdy pripravi informace o 3-4 ndsledujicich
nemocech. Pak si poznatky mezi sebou v rdmci skupiny vymérite.

POVODCE NEMOCT PRENASEC VYSKYT LECBA

Spavé
nemoc

Chaganova
nemoc

Riéni
slepota

Filaridza

Cholera

Lepra

Zlutéd
zimnice

P

Nabizené moznosti (v ndhodném poradi):

- léky Gc¢inné, ale neni jich dostatek; antibiotika, infuze tekutin, ockovdni;
Afrika, Stfedni a Jizni Amerika, Asie; komdr; kontaminovand voda bakteriemi;
Stiredni a Jizni Amerika; moucha tse-tse; (¢inné léky i antibiotika; prvok:
komdr; predevsim tropické a subtropické oblasti; bakterie; bakterie; 1é€ba
problematickd s vedlejSimi d¢inky; prvok; infekce bakterii; ploStice; o¢kovdni;
oblasti tropické a subtropické; vir; u¢innd l1é€ba neexistuje; Afrika; hlistice;
vétsina zemi tretfho svéta; muchniéka; souéasnd lé€ba tFi riiznych antibiotik;
Jizni Amerika, Afrika; vlasovec.

13



Ulebs2 K
Jsou tyto véty sprdvné? Odpovéz ANO/NE.
" Hlisti putuji télem a Easto konéi v oku. Zplisobi i naprosté oslepnuti.
&~ Sloni choroba je jiné ozna&eni pro maldrii. ____

& Zdrojem ndkazy cholery byvé kontaminovand voda bakteriemi.

T Choroby uvedené v tabulce se vyskytuji jen v tropech a subtropech.
F” silnd dehydratace, priijmy a smrt do 24hodin hrozi u spavé nemoci.

& Priznaky Zluté zimnice jsou napf. horeéka, bolesti hlavy, zvracenti.

i Malérie stdle ohrozuje. Jednd se o horeénaté onemocnéni zplisobené parazity
zrodu krvinkovka (Trypanosoma brucei). A&koliv existuji desitky druhi
maldrie, jen ¢tyfi z nich mohou postihnout clovéka. Na clovéka je parazit
prenesen pri sdni komdra (rodu Anopheles).

Protoze léky (antimalarika) nemaji velkou Gcinnost, je nejlepsi se nenakazit.
Jak se muze élovék chrdnit v oblastech s maldrii?

&

Uloba §
Kdo z komdrii saje? Oznaé &tverelek.
a) samec [
b) samicka [
¢) oba O

Ulobs S
U nds se sice maldrie nevyskytuje, ale i u nds se lidé proti parazitim brdni.
Proti kterym? Jak a pro¢? Uved' alespon tFi.

=
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Ulobs § H

A%

V kazdém rddku vyber, kterd nemoc nepatii mezi ostatni a pro¢? Ber v Gvahu
plvodce nemoci, prenaseée, typ nemoci..

& pakovina - infarkt - zloutenka - cukrovka

&~ brisni tyfus - chripka - angina - salmoneléza

T~ Q horetka - AIDS - syfilis - trichomoniasa

& cholera - vzteklina - Marburg - Ebola

& bruceléza - papous&i nemoc - tularémie - kapavka

S pribyvajicimi roky kosti ztrdci schopnost obnovovat se. Riziko zlomenin je
pak vysoké i pri jinak béznych Cinnostech. V souboji s touto nemoci prospivaji
fyzicky pohyb, vitamin D, vdpnik a fosfor.

Ulobs)

Odpovéz ANO/NE. Pokud odpovi$ NE, ob jasni o cem se ve vété pise.

& Toto onemocnéni se nazyvéd osteoartréza.
@ Onemocnéni se nazyvd osteoporéza.

%" Onemocnéni se rikd Fidnuti kosti.

%~ Nemoc se nazyvd aterosklerdza.

ot 3

Uved' nejvyznamnési zdroje vdpniku v lidské potrave.

Utots. 4

Uved' faktory, které zvySuji a které naopak snizuji riziko vzniku této nemoci.

AN

= =

~N7
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4. ALERGIE

SLOVNICEK:
Bilkoviny: Jsou zékladem v3ech Zivych organismd. Maji mnoho
funkci, napiiklad: stavebni, transportni, obranné aj.

Alergen: Ldtka bilkovinné povahy, kterd vyvoldva alergickou reakci.
Imunita: Odolnost organismu vi&i vné j§im vlivim.

Na nékteré podnéty, se kterymi se bézné setkdvdime reaguje nds$ imunitni
systém neprimérené. Hovorime o alergické reakci.

Ulobs 1A
Ldtek, které mohou alergickou reakci vyvolat stdle pribyvd. Zvaz, které
alergie se podle tebe vyskytuji nejéastéji.

(V kazdém rddku zaskrtnéte pouze jeden ctverecek)
VELMI MENE
ALERGIE na: ¥ CASTA CASTA CASTA
* pyl
* prach
* roztoCi
- plisen
* zvirata
* hmyz
* potraviny
* léky
* kovy
* slunce

00O
OO0000O0oo0ooo

OO00000o0o0
OO00000o0o0

Ulols 1B
ALERGIE na: } Proved priizkum: kolik alergiki je

gl '/ JF— ve _dyé tridé a co jim alergii
* prach ............ zplsobuje. Vie si zaznamene;.

- plisen ............. 2

* hmyz ..............

* 1KY .oovrrrrrnn
* kovy ...ccunene.
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Ulols 1C
Udélej si priizkum o alergenech ALERGEN
ve své tiidé. Vysledky zapis " pyl
do tabulky. * prach

& * roztoli

* plisen

* zvirata

* hmyz

* potraviny

- léky

* kovy

« slunce

X
3
3
3
=
4

oooooooooo

oooooooooo

ooooooooooss
3

Ulobs 2

Které jsou nejcastéjsi projevy alergickych reakci?

Uved' priklad alergenu ze svéta hmyzu. Jakad alergickd reakce miize nastat?

=

Utots 4

Které potraviny zplsobuji éasté alergie?

==l Pylové alergeny byvaji Casto nazyvdny sezdnnimi. Objevuji se vzdy v urcitém
obdobi, podle doby kvétu té urcité rostliny. Doplfi ndsledujici veéty.

Ulobs S
V bifeznu aZ dubnu prichdzi obdobi alergeni jarnich drevin, jsou to napriklad:
, , , , . Mezi hlavni letni
pyly patri: , , . . Na podzim se
setkdvdme s pyly bylin: .
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Ulols €
Oprav chyby v textu o roztoich. ™=

F” Roztodi se Zivi koznim odpadem a plisnémi. Tito Skiidci patFi mezi hlisty a
jejich velikost je zpravidla 0,5 - 1 cm. Nejéastéji jsou ukryti v lizkovindch a
odpadech van. Alergenem roztolii jsou jejich vymésky.

3 Pro¢ si v prirodé lehce odpocinete? Skvéle se relaxuje a lépe dychd? Viude
tam, kde se citite dobi'e najdeme vysoké koncentrace zdporné nabitych Edstic
vzduchu, tzv. .negativni ionty" O". V takovém prostredi se zmirfiuji alergie a
astma, mizi Unava, deprese.

Kterd prostredi maji vysokou koncentraci O?
(V kazdém rddku zaskrtnéte pouze jeden Etvereéek)

vysoky podil O

- J
=

zky podil O
a) vzduch na hordch

b) vzduch na méstské ulici
¢) vzduch po bource

d) vzduch pobliz vodopddi
e) vzduch v méstském byté
f) vzduch u more

g) vzduch v lese

h) vzduch v jeskyni

Ulols 8
Kolik éasu kde strdvis? Porovnej vSedni a vikendovy den v priibéhu dvandcti
hodin (8:00 - 20:00). Napi$ si kolik hodin se pohybuje$ na vzduchu a kolik
doma. Grafem nebo tabulkou zndzorni tviij denni rezim.

E
=

OoO00oooooo
O000o00ooo
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1. GLOVICEK 2A EXTREMNICH
PODMINEK

O i extrémnich okolnich podminkdch organismus vyuzivd vSechny své rezervy
k zachovdni Cinnosti. Pokud organismus reaguje na zménu prostiedi mdlo
&i viibec ne, doslo k adaptaci neboli prizplisobeni.

Patri tyto typy podminek mezi extrémni?
(V kazdém rrddku zaskrtnéte pouze jeden Etvereéek)

ANO NE
a) odlidnd teplota O 0O
b) odlidny tlak vzduchu O 0O
c) nedostatek potravy, vody o ad
d) hluk, radiace O 0O
e) zneli$téni zivotniho prostiedi O 0

1. VLIV TEPLOTNICH ZMEN PROSTRED! §
Utoba 1

Jednou z reakci organismu na teplé prostiedi je poceni. Vysvétli, pro¢ je
v horku dileZity dostateény prijem tekutin.

=

Ulols 2A
Kdy nebo pri kterych cinnostech na sobé pozoruje$ poceni?

R\
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Ulobs 2B
Pokud se télo nedokdZze zbavit prebyteéného mnozstvi tepla dochdzi
k prehridti organismu. To se projevuje jako celkovd slabost, bolesti hlavy,
bolesti ve svalech, nevolnost az zvraceni. Jak se zachovds pokud by se u tebe
projevily priznaky z prehrdti?

=

Ulols 3A
Do tabulky zapi$, jak ovliviuji prirodni podminky (nize uvedené) Gcinnost
pocenti.

snizuje ucinnost zvysuje ucinnost

bez viivu , P
poceni pocenti

T~ podminky: vysokd vihkost, nizkd vihkost, vysokd teplota, nizkd teplota,
sluneéni zdreni, pobyt ve stinu, bezvétri, vanek, vitr, mlha, pired bourkou.

Ulola 3B
Dopln véty:
& Oblasti s vysokou vihkosti jsou

& Se suchym horkem se setkdme v oblastech

m Ultrafialové zdreni typu C (UVC) je nebezpelné Zivotu na Zemi. NasStésti jej
beze zbytku absorbuje atmosféricky (vzdusny) obal Zemé.

Ulobs UA
Ktery typ ultrafialového zéreni zplisobuje zhnédnuti kiize?

=
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Mad toto zdreni néjaky negativni vliv na naSe zdravi? Pokud ano, jaky?

=
Utots S

Kterd profese miize byt ohrozena UVC? A proé?

=

2. 2AHADY TIAKOWCH 2MEN PROSTREDS

Porovnej jaky vliv ma prostiredi na potdpéce s dychacim pristrojem a na pilota
ve stihaCce. Porovnej jakd je vzddlenost od povrchu Zemé, typ prostiedi,
mnozstvi kysliku v okolnim prostredi (pro dychdni élovéka) a vliv tlaku

na ¢lovéka (velikost a jak se s nim lidsky organismus vyrovndvd). Na zdvér
zapis vysledek srovndni.

yd rd

vzddlenost od povrchu Zemé

typ prostredi

mnozstvi kysliku v prostredi

vliv tlaku
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Ubobs 2
Jak by se mél pripravit (vybavit) clovék, ktery se nikdy nepotdpél na ponor
do 30 m? s

= }e;gg

Ktery orgdn umoZiuje vyrovndvani tlaku v usich?
Zjisti, v cem je rozdil mezi ¢lovékem a vorvaném, Ze se vorvan dokdze potopit
az do hloubky 3km a negativni vliv tlaku se u néj neprojevi.

=

3. VESMIRNE BYDLENI |

g Ve vesmiru, ve stavu beztize se kosmonauti pohybuji Iétdnim. PFi takovémto
pohybu se nohy pouZivaji minimdiné, z toho diivodu kosmonautim ochabuji
svaly a klesd jejich vykonnost. Ve vesmiru také dochdzi k Fidnuti kosti -
ztencuji se a sldbnou. Je ovlivnéno i srdce a krev.

Co by méli kosmonauti délat, aby je stav beztize ovliviioval co nejméné?

R\

Ve stavu beztize dochdzi k pretlaku kapalin v hrudniku a v hlavé. Télo se tomu
brdni zvySenym vyluéovdnim vody moéi. Které dilezité ldtky (mimo vodu) jsou
takto vyluCovany z téla ven?

=
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Ulobs 3A
Ve vesmiru ma krev tendenci hromadit se v hornich partiich téla. Porovnej jak

je krev rozmisténa v téle, kdyZ jste na Zemi a plisobi gravitace a jak je tomu
ve vesmiru? Vysledek porovndni zapis a i zakresli do obrdzku.

= 2

Ulobs 3B
Jedna z myslenek sci-fi literatury je, Ze v budoucnu budeme moci dlouhodobé
it na obéiné drdze. Pokud by to opravdu bylo mozné, kde by méli zit lidé,
ktefi maji co nejméné zatézovat své srdce? Na Zemi nebo ve vesmiru? Svou
odpovéd' zdtvodni.
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4. 2ALUDNOSTI LETECTY(

3 S rozvojem létdni se v mediciné vyvinula novd cdst - letecké Iékarstvi. Tato
specializace se zabyvd letovym pretizenim nebo potizemi s nedostateéné
koncentrovanym kyslikem ve vzduchu.

Ve vy3kdch kolem 3000 m se u pilota, ktery neni vybaven dychacim pristrojem,
zacinaji projevovat prvni priznaky tzv. vySkové nemoci. PopiSte, co Clovéku
pri této nemoci chybi.

=

Ubobs 2
Jaké se u pilota s tzv. vySkovou nemoci projevuji priznaky?

=

Utola 3

Kterd tkdn je nejcitlivéjSi na nedostatek kysliku?

L exi ndroénych letovych manévrech ve velkych rychlostech dochdzi k zna¢nému
pretizeni. Toto pretizeni miize v lidském organismu vyvolat Fetézec reakci,
které mohou vést k nékolikasekundové ztrdté védomi.

A) Uvedené véty popisuji reakce organismu pri pretizeni. Uréi poradi téchto
reakci (€.1-4), tak jak po sobé ndsleduji v lidském organismu.

E snizeni zésobeni mozku kyslikem.

O Diisledkem nedokrveni mozku je bezvédomi.

R Dochdzi ke zpomalovdni reakci pilota a zhorseni pohybové koordinace.

A krev je vytlaovdna z hlavy smérem k nohdm.

24



B) Pismena vét zapiSte v poradi oznadujici posloupnost reakei lidského
organismu.

1. |12. 13. |4

L |

S. KDYZ SE (LOVEK KOUDE, PLAVE, POTAPI <.

Na &lovéka ve vodé plisobi dvé sily. Smérem dolii sila tihovd, smérem opa&nym
sila vztlakovd. Na zdkladé toho mohou nastat 3stavy (téla ve vodé).

Utobs 1

Podle obrdzkl porovnej (= : <: >:) hustotu plavce (Ppiavce) Vii€i hustoté okolni

vody (Pvody)-
Obr. A Obr.B Obr. C
—N—
¢
v
A) Pplavce  Pvody B) Pplavce  Pvody 0 Pplavce  Pvody

Ulols 2A
Jakou hustotu viiéi okolni vodé bys mél/a mit, pokud chces docilit snadného
klesdni ke dnu?

Ulobs 2B
Popié jak mizes ovlivnit svoji hustotu téla?

=™
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Ulobs 2A
S obsahem rozpusténych minerdld hustota vody stoupd. Podle jejich mnozstvi

ve vodé se miize vyznamné zlepsit plovatelnost lidského téla. Existuje na
svéteé voda, ve které ¢lovék neklesd?

=

Ulobs 3B
Potopis se stejné rychle ve sladké vodé jako ve slané? Odpovéd’ zdivodni.

=

Ubobs 4
Je pro ddlkového plavce vyhodnéjsi 4 kg pribrat nebo zhubnout ? Odpovéd’
zd{ivodni.

=

Ubobs S
Pokud jsi nucen/a strdvit ve vodé delsi dobu (napf. pri ztroskotani), co jiného
kromé pohybu miize$ udélat, aby ti byla mensi zima?

=

Dva stejné téici kamarddi provedli v bazénu test. Ten s prevahou svalové

tkdné klesal ke dnu rychleji nez druhy, u kterého prevazuje tkdn tukovd.
Objasni, v em se v tomto prikladu lisi tuk od svalu.

A\

78)
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Ulels]) K
Vidéni ve vodé je zkreslené. Zaskrtni odpovédi, které sprdvné popisuji vidéni
pod vodou. Potrebné informace si vyhledej na internetu.

a) Predmeéty ve vodé se zdaji vzddlenési.
b) Predméty ve vodé se zdaji blizsi.

c) S maskou je vidéni skutecné.

d) Bez masky je vidéni rozmazané.

e) Predméty pod vodou se zdaji mensi.

f) Predméty pod vodou se zdaji vétsi.

C

oooooao

m Odpor vodniho prostiedi proti pohybu plavce je riizny podle tvaru téla. U
téles, kterd maji priznivy tvar, voda obtékd, aniz by bylo téleso (zivocich)
néjak brzdéno.

Ulols 3
Kteri Zivoéichové maji priznivy tvar a jsou tak prizplisobeni svému Zivotnimu
prostredi?

Ulobs 4
Porovnej tvar téla muze a Zeny pri splyvani, kdo z nich plave proti vétsimu
odporu? Sviij ndzor obhaj.

=
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V. CO DOKAZE GLOVEK,
JAK FUNGWE A REAGWE

1. WKONY GLOVEKA A JEHO PBfBUZNYaH F

£ Glovex je jednim z nejschopnéjSich savcli, jak ale dopadd ve srovndni se svymi
~pribuznymi® bez pouziti technickych vymozenosti?

Ulobs 1 =

NejvysSi skok: Clovék prekonal lat’ku ve vySce 2,45 m. U uvedenych savcl najdi
potirebné informace, abys urcil toho nejvyse skdkajiciho.

a) ¢&lovek

b) jelen

¢) delfin

d) jagudr

ODPOVED:

Ulobs 2
Nejvy3si: V priméru &lovék dorlstd 170-180 cm. Nejvy$§i muz svéta méril

vs v

2,72 m. Nejvyssi Zzena 2,48 m. Ktery savec je ale nejvysSi na svété?

ODPOVED:

Ulebs 3 &
Nejrychlejsi: Vyhledej hodnotu svétového rekordu sprintu na 100 m.
Podle Casu vypocitej rychlost ¢élovéka v km/h. Na osu zarad’
podle jejich rychlosti je§té tyto savce: gepard, zebra, ki, antilopa,
nosorozec, velbloud.

0 km/h 150 km/h
|- ]
Kdo z nich je nejrychlejsi? ODPOVED:
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Ul ¢ =

Nejvy3si vék: Nejdéle Zijicim savcem je pravdépodobné ¢lovék, doZivd se i vic
jak 100 let. U uvedenych druhii vyhledej vék Zivota v zajeti i v pFirodé. Uréi
jejich poradi 1-6 (od nejvysSiho véku po nejnizsi), pouij vék v prirodé.

VEK V ZAJETE VEK v PRIRODE PORADE
a) Simpanz
b) slon

c) lev

d) medvéd
e) kosatka
f) koala

Nejdéle zijicim savcem po clovéku je:

Ulebs S k=
Nejhloubéji potdpéjici se: Timto rekordmanem je vorvah, ktery se potdpi do
hloubky az 3 km. Zjisti soucasny rekord ¢lovéka.

ODPOVED:

Ulols § =
Nejdelsi skok do ddlky: Drzitel svétového rekordu se pysni skokem dlouhym

9,09 m. Osm metri daleko skoi kiri, do vzddlenosti 7 m na jeden odraz zajic
polni. Najdes néjaké savce, ktefi skoéi ddl? Pokud ano, uved’ délku skoku.

P\

Ulols) =
Nejmensi: Srovndme-li hmotnosti &lovéka (ktery priimérné vdzi 70 kg) a napr.
psa (10 kg), zjistime, ze Elovék je 7x .vétsT™, nebo-li 1 Elovék= 7 pst. Zjisti
jaky savec je nejmensi a obdobné ho srovnej s ¢lovékem.

ODPOVED:

SROVNANT:

R\
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2. QVICI) NECVICT? (V... %

(| K nejstarsim vySetfenim srdce patri jeho poslech. VétSinou se vySetiuje
pomoci ndstroje, ktery zvuk zesili. Nazyva se fonendoskop.

Ovérte sprdvnost nasledujicich tvrzeni.
(v kazdém rddku zaSkrtnéte pouze jeden Etveredek)

ANO NE
a) Stetoskop md stejnou funkci jako fonendoskop. O 0
b) Optickym zaFizenim v ponorce je stetoskop. o 0O
c) Stetoskop se pouziva pri poslechu ozev plodu. O 0O
d) Fonendoskop s tonometrem se pouzivaji k méfeni tlaku. 0 O

LL] Odpovéd' srdce na télesnou némahu a jiné vlivy. Cinnost
srdce byvd zrychlovdna napriklad pri ndmaze, zvySené
teploté, rozruseni.

Ulobs 2A
A) V klidu je primérnd srdeéni frekvence tepl za minutu. B) Vymyslete
konkrétni ¢innosti, pri kterych je SF zrychlovdna.

=

Ulobs 2B
Kterymi vlivy je SF zpomalovdna? Qm

RN

Maximdini tepovd frekvence, pri které clovék neni ohrozen na Zivoté se
vypolita ,220 minus vék". Doplh do véty .klesd" nebo .stoupd®, aby byla
sprdvné. Vysvétli.

&~ s pribyvajicim vékem maximdini tepové frekvence
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Pravidelné sportovdni md priznivy vliv na srdce. Lidsky organismus se postupné
prizplisobuje dlouhodobému zvySovdni zétéze. Dochdzi tak ke zvét3eni levé
komory srdeéni, takzvanému sportovnimu srdci. U lidi s malou sportovni
aktivitou (nesportovcil) je nejprinosnéjsi cviéeni s Eastym opakovdnim cviki se
stredni zdtézi.

Pomoci nabidky metod v tabulce urci, kterd z metod je nejvhodnéjsi pro
udrzeni si dobrého zdravotniho stavu.

Tabulka:
METODA RYCHLOST POHYBU, TRVANE POCET | ODPOCINEK
VELIKOST ODPORU CVIKU/U | OPAKOVANI | (mezi sériemi)
Metoda A" - rychlost pohybu neni - pies 60- | - vysoky - odpocinek :
vyznamnd; odpor nizsi (30- | 90s doba cviceni
40% maxima) =11
Metoda .B* - velkd; svaly prekondvaji | - 10-30s - 8-15 v sérii | - 2-3 minuty
60-80% z maximdiniho
odporu
Metoda .C" - rychlost stiedni az nizsi; | - minuty - | - podle typu | - hodiny-dny
velikost odporu se zvySuje | desitky ¢innosti
trénovanosti minut
Metoda D" - mald; svaly prekondvaji | - 2-7s -1-3vsérii |- 2-3 minuty
nejvétsi odpory (100% )

&

Ulots S

Kterd metoda, z uvedenych v tabulce je nejméné vhodnd pro déti a proc?

=

Zatézovdni pohybového systému kladné piisobi na novotvorbu kosti. Zdiivodni
podle svého ndzoru, jestli je primérené pohybové zatizeni v détstvi potirebné.

=
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A
ﬂﬂgﬂv
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Ulobs )
Navrhni vhodnou cvi¢ebni hodinu (trénink) pro udrzovéni se v kondici. Napi$
kolikrdt tydné , jak dlouho, kterd cvieni a poet jejich opakovdni..

=

Kot

)

3. JAK SI SAVCI POCHRUPWI

m Zvireci ospalci jako netopyr (denné prospi az 20h), koala (19h), vadice (18h)
nebo tygr (16h) maji v pFirodé i sviij protiklad. Mezi nespavce patFi Zirafa

(prospi jen necelé 2h za den), kiri (2,9h), slon africky (3,5h) nebo krdva
(3.9h).

6raficky zndzorni potrebu spdnku u uvedenych zvirat a u ¢lovéka.

DRUH
SAVCE

=

Oh  4h 8h 12h 16h  20h  24h
POTREBA SPANKU
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Ulols 2
K jakym proceslim dochdzi v lidském téle béhem spdnku?

=

Uloba 3A
Jak se citis, kdyz probdis celou noc?

=

2,

loba 3

Miizes se dlouhodobé obejit beze spdnku? Odpovéd’ zdiivodni.

w

¥

4. JAK GLOVICEK WWIZIVA PRIRODY

3 Slovo .bionika" je spojenim slov biologie a technika. Studuje stavbu Zivych
organismli, kdy cilem je vyuzit tyto poznatky pri FeSeni technickych a
technologickych problémii. Napriklad studium stavby téla delfina pomohlo
konstruktériim lodi pFi konstrukci novych lodnich trupd.

Ulebs1
Napiste jiné priklady, kde clovék studoval prirodni technologii, kterd mu
pomohla. Napovim priklady, u kterych se ¢lovék inspiroval prirodou.

& materidl lodniho lana

¥ suchy zip
& |ehké a pevné konstrukce

& sypaci sldnka
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m Jsi vyzkumny pracovnik. Mds za Gkol vybrat vhodné Zivo€ichy pro vyhledavani
hlubinnych min &i zbrani ztracenych na dné ocednl.

Ulobs 2
1. Sepis si, jaké a
pozadavky budes mit

na takového &
zivodicha.

2. Zaznamenej si,

o kterych skupindch
zivo&ichi jsi
premyslel/a.
Pripadné proc jsi je
vyloucil/a?

3. Které zivolichy

pro tyto ucely
doporucujes?
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